
Antwort
der Bundesregierung

der Fraktion der CDU/CSU
– Drucksache 20/2719 –

Erforschung, Prävention und Bekämpfung des gewaltbereiten islamistischen 
Extremismus und des politischen Islamismus

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Der islamistische Extremismus stellt weiterhin eine erhebliche Gefahr für un-
sere demokratische Grundordnung dar. Dies gilt sowohl für den gewaltberei-
ten islamistischen Extremismus als auch für den sogenannten legalistischen 
bzw. politischen Islamismus, dessen Protagonisten ohne Anwendung von Ge-
walt langfristig eine islamische Herrschaftsordnung anstreben, in der Frauen-
rechte stark eingeschränkt sind und in der es keine Gleichberechtigung von 
Muslimen und Nichtmuslimen, keine Meinungs- und Religionsfreiheit, keinen 
Schutz von Minderheiten und keine Trennung von Religion und Staat gibt 
(vgl. Ausführungen zu legalistischen Strömungen unter https://www.verfassun
gsschutz.de/DE/themen/islamismus-und-islamistischer-terrorismus/begriff-un
d-erscheinungsformen/begriff-und-erscheinungsformen_artikel.html#doc7141
04bodyText4). Eine solche Herrschaftsordnung steht in eklatantem Wider-
spruch zu unserem Grundgesetz.

Den seit Jahren bestehenden Gefahren des islamistischen Extremismus gilt es 
zum einen seitens der Polizei- und Verfassungsschutzbehörden zu begegnen. 
Zum andern bedarf es nach Ansicht der Fragesteller einer Vielzahl weiterer 
Maßnahmen, die von Prävention und Sensibilisierung von Personen, die Isla-
mismus frühzeitig erkennen sollen (z. B. Lehrer oder JVA-Beschäftigte), über 
Deradikalisierung und Aussteigerprogramme bis hin zu Studien und einer Fi-
nanzierung von Forschungsvorhaben und Lehrstühlen zur intensiven Aus-
leuchtung des Phänomenbereichs reichen.

Die Bundesregierung legt derzeit ihren politischen Schwerpunkt auf die Be-
kämpfung des Rechtsextremismus sowie auf Themen wie die Bekämpfung 
von Muslim- bzw. Islamfeindlichkeit. Dies zeigt sich darin, dass es zwar einen 
Aktionsplan Rechtsextremismus gibt, dessen Maßnahmen durchaus geeignet 
wären auch andere Extremismusformen zu bekämpfen, die aber ausschließlich 
auf den Rechtsextremismus beschränkt bleiben (vgl. https://www.bmi.bun
d.de/SharedDocs/downloads/DE/veroeffentlichungen/2022/aktionsplan-rechts
extremismus.pdf;jsessionid=8BDAF6057AEF20FD60D6D8BC31492759.1_c
id295?__blob=publicationFile&v=2). Auch das Diskussionspapier zum ge-
planten Demokratiefördergesetz erwähnt lediglich den Rechtsextremismus 
und die Islamfeindlichkeit, lässt den politischen Islamismus jedoch außen vor 
(vgl. https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/veroeffentlichunge
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n/nachrichten/2022/diskussionspapier-demokratiefoerdergesetz.pdf?__blob=p
ublicationFile&v=5). Auch der Schwerpunkt der nächsten Islamkonferenz 
wird das Thema Muslimfeindlichkeit sein. So richtig dies sein mag, eine Ver-
ringerung der Fördermittel für Extremismusprävention, Sensibilisierung und 
Deradikalisierung sowie der Mittel für Lehrstühle und Forschungsvorhaben 
im Bereich des gewaltbereiten islamistischen Extremismus und politischen Is-
lamismus wäre nach Auffassung der Fragesteller ein schwerer Fehler. Gerade 
Ansätze für Prävention müssen langfristig gefördert werden, weil die For-
schung zu Motiven und Formen des politischen Islamismus die Praxis be-
fruchten und erhebliche Wissenslücken schließen kann.

Das Agieren der Bundesregierung bietet nach Ansicht der Fragesteller in die-
ser Hinsicht Anlass zur Besorgnis: Sowohl bei der kommenden Islamkonfe-
renz als auch im Eckpunktepapier zum Demokratiefördergesetz wird das The-
ma Islamismusbekämpfung nicht gesondert aufgeführt und stattdessen das 
Thema Muslim- bzw. Islamfeindlichkeit in den Mittelpunkt gerückt. Ein Be-
kenntnis der Bundesregierung zur Weiterführung des Expertenkreises Politi-
scher Islamismus beim Bundesministerium des Innern und für Heimat fehlt 
mehr als sechs Monate seit Amtsantritt der Regierung ebenso wie die Bereit-
schaft, dieses Gremium mit einer angemessenen Finanzierung für die Vergabe 
von Forschungsaufträgen auszustatten.

Angesichts des Umstandes, dass die Bundesministerin des Innern und für Hei-
mat Nancy Faeser bei der Vorstellung des aktuellen Verfassungsschutzberichts 
2021 von einem hohen islamistischen Gefährdungspotenzial sprach, erscheint 
die aus Sicht der Fragesteller einseitige Schwerpunktsetzung bei der Extremis-
musbekämpfung widersprüchlich und wirft Fragen auf.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung begegnet allen verfassungsfeindlichen Bestrebungen 
wirksam und entschlossen. Dazu gehört die Bekämpfung von Extremismus 
ebenso wie anderer Formen der Demokratie- und Menschenfeindlichkeit.
Die Bundesregierung wird in Umsetzung der Vereinbarungen des aktuellen Ko-
alitionsvertrags in einem ressortübergreifenden Prozess eine Gesamtstrategie 
zur Stärkung der Demokratie und gegen Extremismus erarbeiten. Sie verfolgt 
dabei einen ganzheitlichen und phänomenübergreifenden Ansatz. Dieser um-
fasst neben einer wirksamen Gefahrenabwehr durch Beobachtung und Repres-
sion auch Prävention und Deradikalisierung.

 1. Welche Projekte, Beratungsangebote und sonstigen Vorhaben, die aus-
schließlich oder vorwiegend die Präventions-, Ausstiegs-, 
Sensibilisierungs- oder Beratungsarbeit gegen religiös motivierten Extre-
mismus, insbesondere gewaltbereiten islamistischen Extremismus bzw. 
politischen Islamismus zum Ziel haben, wurden oder werden aus dem 
Programm „Demokratie Leben“ des Bundesministeriums für Familie, 
Senioren, Frauen und Jugend gefördert (bitte jeweils einzeln mit Förder-
summen 2019 bis 2022 auflisten)?

Das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) 
hat die in der Anfrage erbetenen Zahlen für das Bundesprogramm „Demokratie 
leben!“ für das Haushaltsjahr 2019 bereits öffentlich zugänglich gemacht. Sie 
finden sich in der Anlage des Abschlussberichts „Abschlussbericht Bundespro-
gramm Demokratie leben! Erste Förderperiode (2015 bis 2019)“ auf S. 120 ff. 
Der Bericht ist auf der Programmwebseite unter https://www.demokratie-lebe
n.de/fileadmin/Demokratie-Leben/Downloads_Dokumente/Abschlussbericht_E
rste_Foerderperiode_2015_-_2019/Abschlussbericht_Demokratie_leben_201
5_-_2019.pdf abrufbar.
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Für die Haushaltsjahre 2020 bis 2022 sind die erfragten Maßnahmen mit den 
jeweiligen Fördersummen ebenfalls auf der Webseite des Bundesprogramms 
„Demokratie leben!“ unter nachfolgendem Link https://www.demokratie-lebe
n.de/projekte-expertise/projekte-finden öffentlich zugänglich.

 2. Welche Projekte wurden aus diesem Programm im gleichen Zeitraum in 
den Bereichen Linksextremismus, Rechtsextremismus, Muslimfeindlich-
keit und Antisemitismus gefördert (bitte jeweils einzeln mit Fördersum-
men 2019 bis 2022 auflisten)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen, da sich die erfragten Informatio-
nen an denselben Stellen öffentlich zugänglich finden.

 3. Welche Projekte, Angebote und Vorhaben im Bereich der Bekämpfung 
sowohl des gewaltbereiten islamistischen Extremismus als auch des poli-
tischen Islamismus bzw. des legalistischen Islamismus wurden oder wer-
den aus Mitteln des Bundesministeriums des Innern und für Heimat ge-
fördert, und welche davon aus dem Programm „Zusammenhalt durch 
Teilhabe“ (bitte Projekte unter Nennung des jeweiligen Förderpro-
gramms jeweils einzeln mit Fördersummen 2019 bis 2022 sowie die 
staatlichen sowie zivilgesellschaftlichen Akteure, an die die Projekte ver-
geben wurden, auflisten)?

Die Bundesregierung versteht diese Frage so, dass nur Finanzierungen aus dem 
Haushalt der Bundesministerien selbst (ohne jeweiliger Geschäftsbereiche) ge-
meint sind. Zur Beantwortung der Frage wird auf die als Anlage 1 beigefügte 
Auflistung verwiesen.*
Anmerkung:
Das Bundesprogramm „Zusammenhalt durch Teilhabe“ des Bundesministe-
riums des Innern und für Heimat (BMI) fördert in ländlichen und struktur-
schwachen Gegenden Projekte für demokratische Teilhabe und gegen Extre-
mismus. Die Projektakteure sollen im Vorfeld möglicher extremistischer Ge-
fährdungen agieren und die grundlegenden Bedingungen für ein gleichwertiges 
und gewaltfreies Zusammenleben schaffen. Die geförderten Träger arbeiten da-
bei phänomenübergreifend und orientieren sich an den thematischen Bedarfen 
ihrer jeweiligen Zielgruppe, zu denen u. a. auch muslimische Communities ge-
hören. Die Auseinandersetzung mit islamistischem Extremismus ist Teil einiger 
Förderprojekte, jedoch nicht überwiegender Projektinhalt. Vielmehr beschäfti-
gen sich die Träger grundsätzlich mit demokratischen Werten, Teilhabe und 
Partizipation, sowie Ausgrenzungs- und Radikalisierungsmechanismen und tra-
gen damit dazu bei, dass die Teilnehmenden der Projekte resilienter und kom-
petenter mit undemokratischen und extremistischen Vorfällen umgehen können. 
Das Bundesprogramm „Zusammenhalt durch Teilhabe“ hat ein jährliches För-
derbudget von 12 Mio. Euro, eine phänomenscharfe Differenzierung dieser 
Fördersumme ist aus den o. g. Gründen nicht möglich und wird daher nicht in 
der nachfolgenden Tabelle gesondert abgebildet. BMI-Vorhaben im Sinne der 
Fragestellung aus den Jahren 2019 bis 2021 sind in der Antwort zu Frage 7 er-
fasst.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3086 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 4. Welche Projekte wurden aus dem Bundesministerium des Innern und für 
Heimat im gleichen Zeitraum in den Bereichen Linksextremismus, 
Rechtsextremismus, Muslimfeindlichkeit und Antisemitismus gefördert 
(bitte jeweils einzeln mit Fördersummen 2019 bis 2022 auflisten)?

Die Bundesregierung versteht diese Frage so, dass nur Finanzierungen aus dem 
Haushalt der Bundesministerien selbst (ohne jeweiliger Geschäftsbereiche) ge-
meint sind. Zur Beantwortung der Frage wird auf die als Anlage 2 beigefügte 
Auflistung verwiesen.*

 5. Welche Projekte, Angebote und Vorhaben im Bereich der Bekämpfung 
des religiös motivierten Extremismus – sowohl des gewaltbereiten isla-
mistischen Extremismus als auch des politischen Islamismus – werden 
aus anderen Programmen bzw. aus weiteren Bundesministerien finanziert 
(bitte Projekte unter Nennung des jeweiligen Förderprogramms jeweils 
einzeln mit Fördersummen 2019 bis 2022 auflisten)?

Die Bundesregierung versteht diese Frage so, dass nur Finanzierungen aus dem 
Haushalt der Ministerien selbst (ohne jeweiliger Geschäftsbereiche) gemeint 
sind. Zur Beantwortung der Frage wird auf die als Anlage 3 beigefügte Auflis-
tung verwiesen.*
Zudem gibt es zu dieser Frage eine zusätzliche Anlage mit der Einstufung „VS 
– Nur für den Dienstgebrauch“. Dies wird wie folgt begründet.**
Das Auswärtige Amt (AA) fördert über die offen genannten Vorhaben hinaus 
weitere Projekte im Bereich der Bekämpfung des religiös motivierten Extre-
mismus, die als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft sind, um Leib 
und Leben des eingesetzten Personals (insbes. des Zuwendungsempfängers so-
wie des lokalen Umsetzungspartners) nicht zu gefährden. Die Projekte werden 
unter anderem in und um Camps und Haftanstalten in Nordostsyrien umgesetzt, 
in denen sich tausende nachweisliche oder mutmaßliche ehemalige IS-
Anhängerinnen und IS-Anhänger, Kämpfer und deren Angehörige befinden.
Dort tätige Personen und Organisationen sind einer erhöhten direkten Gefähr-
dung ausgesetzt, so häuften sich zuletzt bspw. Gewalttaten gegen mehrere im 
Al-Hol Camp tätige NROs (Nichtregierungsorganisationen) und deren Mit-
arbeiter. Auch in den weiteren aufgeführten Projekten sind dort tätige Personen 
und Organisationen einer erhöhten direkten Gefährdung durch andere extremis-
tische und terroristische Gruppen (Boko Haram, Al-Shabaab) ausgesetzt. Aus 
diesem Grund überwiegen nach sorgfältiger Abwägung die Schutzinteressen 
der Betroffenen (v. a. Leib und Leben) das Fragerecht des Deutschen Bundesta-
ges. Die Beantwortung kann in diesem konkreten Einzelfall nicht öffentlich er-
folgen, sondern nur als Verschlusssache.

 6. Welche Projekte wurden aus anderen Bundesministerien im gleichen 
Zeitraum in den Bereichen Linksextremismus, Rechtsextremismus, Mus-
limfeindlichkeit und Antisemitismus gefördert (bitte jeweils einzeln mit 
Fördersummen 2019 bis 2022 auflisten)?

Die Bundesregierung versteht diese Frage so, dass nur Finanzierungen aus dem 
Haushalt der Bundesministerien selbst (ohne jeweiliger Geschäftsbereiche) ge-

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3086 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

** Das Bundesministerium des Innern und für Heimat hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. 
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten einge-
sehen werden.
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meint sind. Zur Beantwortung der Frage wird auf die als Anlage 4 beigefügte 
Auflistung verwiesen.*

7. Welche Projekte, Angebote und Vorhaben im Bereich der Bekämpfung
des religiös motivierten Extremismus – sowohl des gewaltbereiten isla-
mistischen Extremismus als auch des politischen Islamismus – wurden
bisher aus dem Nationalen Präventionsprogramm gegen islamistischen
Extremismus finanziert, der im vergangenen Jahr ausgelaufen ist (bitte
einzeln jeweils mit Fördersummen 2019 bis 2022 auflisten)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die als Anlage 5 beigefügte Auflistung 
verwiesen.*
Im Übrigen wird darauf hingewiesen, dass die Bundesregierung eine Reihe von 
Programmen und Projekten fördert, die eine phänomenübergreifende Zielrich-
tung innehaben. Sie lassen sich deshalb nicht ausschließlich dem Bereich des 
(gewaltbereiten) islamistischen Extremismus bzw. den politischen Islamismus 
zuordnen und werden nicht in gesonderten Kennungen/Schlüsseln abgebildet.
Das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ verfolgt einen ganzheitlichen Prä-
ventionsansatz, wie er auch in der Strategie der Bundesregierung zur Extremis-
musprävention und Demokratieförderung festgeschrieben ist. Daher ist die die 
Schwerpunktsetzung sehr vieler Projekte und ganzer Programmbereiche größ-
tenteils phänomenübergreifend angelegt. Die Mittel aus dem 2021 ausgelaufe-
nen Nationalen Präventionsprogramm gegen islamistischen Extremismus 
(NPP), die dem Bundesprogramm zugewiesen wurden, sind daher entsprechend 
der im NPP aufgeführten Orten der Prävention und Handlungsfeldern sowie auf 
Grundlage von Bedarfsabfragen, etwa bei den Ländern, in die Stärkung und 
Weiterentwicklung des Themenfeldes islamistischer Extremismus in den unter-
schiedlichen Programmbereichen des Bundesprogramms eingesetzt worden. 
Hierzu gehören unter anderem die lokalen Partnerschaften für Demokratie, die 
Landes-Demokratiezentren, das Handlungsfeld Prävention und Deradikalisie-
rung in Strafvollzug und Bewährungshilfe sowie die Arbeit im Netz. Daher ist 
eine Darstellung einzelner Projekte unter Zuweisung konkreter Fördersummen 
hierbei nicht möglich. Die mit den Mitteln des NPP umgesetzte Weiterentwick-
lung des Themenfeldes islamistischer Extremismus im Bundesprogramm „De-
mokratie leben!“ wurde auch nach Auslaufen des NPP im vergangenen Jahr 
aufrechterhalten.
Das seit 2018 laufende Programm Respekt Coaches arbeitet bundesweit an 
Schulen ebenfalls phänomenübergreifend und beschäftigt sich mit allen Aus-
prägungen von Extremismus und Menschenfeindlichkeit, um ein vorurteils-
freies, tolerantes Miteinander der Schülerinnen und Schüler zu stärken.

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3086 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. Gibt es Projekte, Beratungsangebote oder sonstige Vorhaben im Bereich 
des religiös motivierten Extremismus, insbesondere des politischen Isla-
mismus oder des gewaltbereiten islamistischen Extremismus, die die 
Bundesregierung gemeinsam mit anderen Akteuren (Länder, Kommu-
nen, Europäische Union [EU], Stiftungen, Unternehmen etc.) fördert 
(bitte einzeln jeweils mit Fördersummen 2019 bis 2022 auflisten)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die als Anlage 6 beigefügte Auflistung 
verwiesen.* Im Übrigen wird darauf hingewiesen, dass die für das Bundespro-
gramm „Demokratie leben!“ ausgewiesenen Fördersummen für die phänomen-
übergreifend angelegten Gebietskörperschaften für das Haushaltsjahr 2022 die 
Gesamtbewilligungssummen darstellen.

 9. Welche Projekte, Angebote und Vorhaben der EU, der Bundesländer, der 
Kommunen, von Stiftungen sowie von sonstigen Trägern sind der 
Bundesregierung darüber hinaus bekannt, die in diesen Bereichen geför-
dert werden (bitte einzeln jeweils mit Fördersummen 2019 bis 2022 auf-
listen)?

Die Bekämpfung des islamistischen Extremismus und Terrorismus stellte für 
eine Vielzahl von Organisationen in Deutschland und im Ausland einen Tätig-
keitsschwerpunkt des letzten Jahrzehnts dar, insbesondere nach den Terroran-
schlägen von Paris im Jahr 2015. Eine Übersicht liegt der Bundesregierung 
nicht vor. Auch die für die Maßnahmen aufgewandten Mittel kann die Bundes-
regierung nicht beziffern, da sie ihr größtenteils nicht bekannt sind, aber auch, 
weil sich manche Maßnahmen nicht ausschließlich gegen islamistischen Extre-
mismus richten, sondern phänomenübergreifend ausgestaltet sind.
So stellt beispielsweise die Europäische Kommission Fördermittel für die Ver-
netzung und Unterstützung verschiedener Präventionsakteure aus Praxis, Wis-
senschaft und Staat über das Radicalisation Awareness Network (RAN) zur 
Verfügung. Dafür stehen ihr im Zeitraum von 2020 bis 2024 ca. 60 Millionen 
Euro zur Verfügung. Das RAN ist phänomenübergreifend ausgerichtet, eine 
Aufschlüsselung der Mittel nach Erscheinungsformen des Extremismus ist der 
Bundesregierung nicht möglich.
Ähnlich verhält es sich mit Maßnahmen der Länder und der Kommunen. Für 
die Aktivitäten der einzelnen Länder und herausgehobene kommunale Aktivitä-
ten wird auf die Online-Übersicht und Handreichung „Islamismusprävention in 
Deutschland – Akteure und Strukturen in Bund und Ländern“ (Stand: Februar 
2020; www.bpb.de/285406) des „Infodienst Radikalisierungsprävention“ ver-
wiesen.

10. Welche Anstrengungen unternimmt die Bundesregierung, um den Aus-
tausch der Projekte z. B. im Sinne der Best Practice und der Erstellung 
von Qualitätsstandards zu begleiten?

Die Bundesregierung setzt sich für die effiziente und effektive Verwendung von 
Haushaltsmitteln ein. Vor diesem Hintergrund werden Instrumente zur Standar-
disierung und Professionalisierung von Maßnahmen fortlaufend geprüft und 
eingesetzt.
Ein Gesamtüberblick wird nicht eigens erstellt. Im Bereich der Deradikalisie-
rungsarbeit im islamistischen Extremismus hat sich das BMI über die Bera-
tungsstelle Radikalisierung im Bundesamt für Migration und Flüchtlinge 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3086 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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(BAMF) in den vergangenen Jahren im Rahmen seiner gesetzlichen Zuständig-
keiten erfolgreich dafür eingesetzt, diese Arbeit kontinuierlich zu standardisie-
ren, zu professionalisieren und einen Wissenstransfer sicherzustellen.
Zentrales Element dabei sind die wissenschaftliche Begleitung, aber auch die 
Vernetzung der mit der Arbeit befassten Stellen der Länder und der Zivilgesell-
schaft. Es bestehen regelmäßige Treffen der Netzwerke der Beratungsstelle Ra-
dikalisierung im BAMF sowie der Arbeitsgruppe Deradikalisierung (AG De-
rad) im Gemeinsamen Terrorismusabwehrzentrum (GTAZ). Im Rahmen dieser 
Treffen findet ein fortlaufender Austausch zu Best Practice sowie eine Optimie-
rung der Maßnahmen im Themenfeld statt.

11. Welche Art von Evaluation ist geplant, und in welchen zeitlichen Ab-
ständen soll die Evaluation erfolgen?

Evaluation und wissenschaftliche Begleitung spielen stets eine zentrale Rolle 
für die Förderung von Maßnahmen der Bundesregierung gegen jede Form des 
Extremismus. Art, Umfang und zeitliche Abstände von Evaluationen und wis-
senschaftlicher Begleitung sind dabei abhängig von den entsprechenden Maß-
nahmen; so sind etwa primärpräventive Maßnahmen anders zu evaluieren als 
solche der Deradikalisierung oder als Forschungsvorhaben.

12. Beabsichtigt die Bundesregierung, das Nationale Präventionsprogramm 
gegen islamistischen Extremismus weiterzuführen oder ein vergleichba-
res Förderinstrument einzurichten, und wenn ja, mit welcher Zielstellung 
und in welchem Umfang, falls nein, warum nicht?

Das Nationale Präventionsprogramm gegen Islamistischen Extremismus (NPP) 
ist zum Ende des Haushaltsjahres 2021 ausgelaufen. Eine Neuauflage des Pro-
gramms ist nicht vorgesehen, aber dennoch werden Maßnahmen fortgeführt.
Denn ungeachtet des Endes des Programms werden die Maßnahmen, die mit 
Mitteln aus dem NPP angestoßen worden sind, weiterhin in den jeweiligen Pro-
grammen und Haushaltstiteln der jeweils zuständigen Ressorts umgesetzt.
Zurzeit arbeitet die Bundesregierung in Umsetzung der Vereinbarungen des 
Koalitionsvertrags an einer Gesamtstrategie zur Stärkung der Demokratie und 
gegen Extremismus. Sie verfolgt dabei einen ganzheitlichen und phänomen-
übergreifenden Ansatz und zielt ab auf die Stärkung der politischen Bildung 
und Prävention auf der einen Seite sowie die wirksame Gefahrenabwehr durch 
Beobachtung und Repression auf der anderen Seite. Im Rahmen dieses Vorha-
bens wird auch der Bereich der Erforschung, Prävention und Bekämpfung des 
islamistischen Extremismus entsprechend Berücksichtigung finden.

13. Wird die Bundesregierung die Arbeit des Expertenkreises Politischer Is-
lamismus beim Bundesministerium des Innern und für Heimat verlän-
gern und diesen dauerhaft einrichten, und wenn nein, warum nicht?

14. Plant die Bundesregierung, dem Expertenkreis Mittel zur Beauftragung 
von Studien bereitzustellen, und wenn ja, in welchem Umfang, wenn 
nein, warum nicht?

Die Fragen 13 und 14 werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die weiterhin aktuellen Antworten der Bundesregierung auf die 
Schriftliche Frage 55 des Abgeordneten Christoph de Vries auf Bundestags-
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drucksache 20/833, und die Schriftliche Frage 26 des Abgeordneten Steffen Ja-
nich auf Bundestagsdrucksache 20/2117 verwiesen.

15. Beabsichtigt die Bundesregierung die Einrichtung einer Dokumentati-
onsstelle religiös motivierter politischer Extremismus, wie es sie bereits 
in Österreich gibt, und wenn ja, welche Schritte unternimmt die Bundes-
regierung in dieser Hinsicht, wenn nein, warum nicht?

Die Frage der Einrichtung einer Dokumentationsstelle hat sich bislang nicht ge-
stellt, weil das vorhandene Instrumentarium angemessen ist.

16. Welche Lehrstühle und Forschungsstellen fördert die Bundesregierung 
ganz oder teilweise, die einen Schwerpunkt im Bereich des religiös moti-
vierten Extremismus, insbesondere im Bereich des gewaltbereiten isla-
mistischen Extremismus bzw. des politischen Islamismus haben, und wie 
stellt sich dies dar im Vergleich zu entsprechender Förderung in den Be-
reichen

a) Rechtsextremismus,

b) Linksextremismus,

c) Muslimfeindlichkeit,

d) Antisemitismus

(bitte jeweils die Stellen und die Fördersummen für die Jahre 2019 bis 
2022 einzeln auflisten)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die als Anlage 7 beigefügte Auflistung 
verwiesen.*

17. Welche Studien und wissenschaftlichen Untersuchungen unterstützt die 
Bundesregierung maßgeblich (mindestens 50 Prozent), die sich haupt-
sächlich mit dem Bereich des religiös motivierten Extremismus, insbe-
sondere des gewaltbereiten islamistischen Extremismus oder des politi-
schen Islamismus, befassen, und wie stellt sich dies dar im Vergleich zu 
entsprechender Förderung in den Bereichen

a) Rechtsextremismus,

b) Linksextremismus,

c) Muslimfeindlichkeit,

d) Antisemitismus

(bitte einzeln unter Angabe der Fördersumme seit 2019 ausweisen)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die als Anlage 8 beigefügte Auflistung 
verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3086 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 20/3086 – 8 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



18. Werden der gewaltbereite islamistische Extremismus und/oder der politi-
sche Islamismus angesichts von rund 550 islamistischen Gefährdern und 
zahlreichen Organisationen, die von den Verfassungsschutzämtern aus 
Bund und Ländern beobachtet werden, im Demokratiefördergesetz expli-
zit auch als demokratiegefährdende Form des Extremismus benannt wer-
den, wie es u. a. die Bundesarbeitsgemeinschaft religiös begründeter Ext-
remismus fordert (siehe https://www.bag-relex.de/wp-content/uploads/20
22/03/Demokratiefoerdergesetz-Stellungnahme-BAG-RelEx-22032
1.pdf)?

Wenn nein, warum nicht?

Das Demokratiefördergesetz wird alle Formen des Extremismus und der grup-
penbezogenen Menschenfeindlichkeit erfassen, also auch den islamistischen 
Extremismus. Da der Gesetzentwurf derzeit erarbeitet wird, ist der Meinungs-
bildungsprozess innerhalb der Bundesregierung hinsichtlich der genauen For-
mulierungen noch nicht abgeschlossen.

19. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, gegen die Finanzierung 
des politischen Islamismus in Deutschland zu ergreifen?

Die systematische, ganzheitliche Bekämpfung sämtlicher demokratiefeindlicher 
Kräfte, auch aus dem islamistischen Spektrum, stellt fortlaufend einen äußerst 
bedeutenden Schwerpunkt der Arbeit der Bundesregierung dar. Eine wichtige 
Säule dieses ganzheitlichen Bekämpfungsansatzes bildet die Aufklärung und 
Unterbindung entsprechender Finanzierungs-/Förderungsquellen. Hierzu steht 
der Bundesregierung und ihren Geschäftsbereichsbehörden bereits eine Palette 
an Maßnahmen zur Verfügung. Neben Ermittlungs- und Strafverfolgungsmaß-
nahmen und den Maßnahmen des Vereinsgesetzes verfügen die zuständigen 
Behörden über die Möglichkeit des Informationsaustausches auf internationaler 
Ebene und die Erkenntnisgewinnung durch das Verdachtsmeldewesen. Die zur 
Verfügung stehenden Maßnahmen werden – wie im Koalitionsvertrag hierzu ei-
gens vorgesehen – fortlaufend kritisch überprüft und erforderlichenfalls ausge-
weitet oder angepasst.

20. Welche Kenntnisse liegen der Bundesregierung über die Finanzierung 
des politischen Islamismus in Deutschland durch andere Staaten, insbe-
sondere die Türkei, Katar, Iran und Saudi-Arabien, vor?

Der Bundesregierung liegen Erkenntnisse vor, dass Wohltätigkeitsorganisatio-
nen aus der Golf-Region Moscheen und Projekte in Deutschland unterstützen, 
die dem islamistischen Extremismus zuzurechnen sind. Im Fall des „Islami-
schen Zentrums Hamburg e. V.“ (IZH) liegen zudem Hinweise auf eine staatli-
che Finanzierung durch den Iran vor.
Bezüglich weiterer in der Fragestellung erbetener Informationen ist die 
Bundesregierung nach sorgfältiger Abwägung der Auffassung, dass eine wei-
tergehende Antwort nicht – auch nicht in eingestufter Form – erfolgen kann. 
Die Arbeitsmethoden und Vorgehensweisen der Sicherheitsbehörden des Bun-
des sind im Hinblick auf die künftige Aufgabenerfüllung besonders schutzwür-
dig. Eine Beantwortung dieser Frage würde spezifische Informationen zur Tä-
tigkeit, insbesondere zur Methodik und den konkreten technischen Fähigkeiten 
der Sicherheitsbehörden einem nicht eingrenzbaren Personenkreis nicht nur im 
Inland, sondern auch im Ausland zugänglich machen. Dabei würde die Gefahr 
entstehen, dass ihre bestehenden oder in der Entwicklung befindlichen operati-
ven Fähigkeiten und Methoden aufgeklärt und damit der Einsatzerfolg gefähr-
det würde. Es könnten entsprechende Abwehrstrategien entwickelt werden. 
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Dies könnte einen Nachteil für die wirksame Aufgabenerfüllung der Sicher-
heitsbehörden und damit für die Interessen der Bundesrepublik Deutschland be-
deuten. Eine Antwortverweigerung ist des Weiteren erforderlich, da eine Offen-
legung des Kenntnisstandes der Spionageabwehr ausländischen Nachrichten-
diensten Rückschlüsse auf die hiesige Erkenntnislage ermöglichen und hier-
durch die weitere Aufklärung nachrichtendienstlicher Aktivitäten ausländischer 
Nachrichtendienste durch die Spionageabwehr erheblich erschweren würde. Ei-
ne Gefährdung des Staatswohls wäre mithin zu befürchten. Die erbetenen In-
formationen berühren damit derart schutzbedürftige Geheimhaltungsinteressen, 
dass das Staatswohl gegenüber dem parlamentarischen Informationsrecht über-
wiegt.

21. Welche Kenntnisse liegen der Bundesregierung über die Finanzierung 
des politischen Islamismus in Deutschland durch Botschaften und Gene-
ralkonsulate anderer Staaten vor?

Wie schätzt die Bundesregierung die Rolle sogenannter Religionsatta-
chés ein?

Die Bundesregierung verfügt über Erkenntnisse zu strukturellen und personel-
len Anbindungen der „Türkisch-Islamischen Union der Anstalt für Religion“ 
(DITIB) an die türkische Religionsbehörde DIYANET. So werden die in den 
DITIB-Moscheen etablierten Imame von DIYANET entsandt und unterstehen 
der Dienstaufsicht der Religionsattachés an der türkischen Botschaft und den 
türkischen Generalkonsulaten. Der Bundesregierung liegen im Übrigen keine 
Erkenntnisse vor, dass sich die DITIB aus dem engen Abhängigkeitsverhältnis 
zum türkischen Staat gelöst hat.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 20 verwiesen.

22. Inwiefern sollen dabei auch die rechtlichen Befugnisse der Sicherheitsbe-
hörden gestärkt und deren Handlungsmöglichkeiten erweitert werden?

Novellierungsbedarf für die Sicherheitsbehörden wird auch mit Blick auf Vor-
gaben des Koalitionsvertrags für Sicherheitsgesetzgebung grundsätzlich fort-
laufend geprüft.

23. Wie wird das Bundesministerium des Innern und für Heimat sicherstel-
len, dass die Vielfalt der Muslime in der Deutschen Islamkonferenz 
(DIK) repräsentiert wird?

24. Welche Maßnahmen ergreift die Bundesregierung, um insbesondere 
nichtorganisierte, liberale und säkulare Muslime in die DIK einzubin-
den?

Die Fragen 23 und 24 werden gemeinsam beantwortet.
Die Deutsche Islam Konferenz (DIK) verfolgt einen flexiblen und offenen An-
satz.
Seit 2018 drückt sich dieser Ansatz auch darin aus, dass eine Vielzahl unter-
schiedlicher muslimischer Akteure nach Maßgabe ihrer organisatorischen oder 
individuellen Betroffenheit in die zahlreichen Aktivitäten der DIK eingebunden 
werden. In der aktuellen Legislaturperiode wurde dieser Anspruch, ein mög-
lichst breites Spektrum an muslimischen Stimmen in der DIK zu vereinen, 
noch einmal verstärkt.
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Die beteiligten Organisationen und Personen repräsentieren daher eine große 
Diversität an konfessionellen Strömungen, Glaubensauffassungen, Herkunfts-
ländern, Generationen und Tätigkeitsschwerpunkten. So wurden beispielsweise 
muslimische Vereinigungen aus den Handlungsfeldern Wohlfahrt, Kultur, Frau-
enarbeit und Frauenrechte, Jugend, politische Bildung, Begabtenförderung, An-
tidiskriminierung (Muslimfeindlichkeit und Antisemitismus), Forschung, inter-
religiöser Dialog, u. v. m., in die DIK eingebunden.
Über Förderprojekte und Informationsangebote, z. B. via Social Media, wurden 
und werden zudem Musliminnen und Muslime erreicht, die sich nicht in musli-
mischen Vereinigungen organisiert haben. Auch die Forschungstätigkeit im 
Rahmen der DIK umfasst das gesamte Spektrum der in Deutschland lebenden 
Muslime.

25. Hat das Bundesministerium des Innern und für Heimat in dieser Legisla-
turperiode bereits Gespräche mit der „Initiative Säkularer Islam“ geführt, 
bzw. ist dies geplant, und wenn ja, mit welchen Ergebnissen, bzw. wenn 
nein, warum nicht?

Die Initiative Säkularer Islam (ISI) trat kurz nach ihrer ersten öffentlichen Vor-
stellung im November 2018 nach Erkenntnissen des BMI nicht mehr in Er-
scheinung. Eine rechtliche Verfasstheit der Initiative sowie Aktivitäten nach 
2019 sind dem BMI nicht bekannt. Gespräche mit der Initiative im Sinne der 
Fragestellung sind daher seither vom BMI nicht geführt worden.
Einzelpersonen, die sich der seinerzeitigen Vorstellung der Initiative nament-
lich angeschlossen hatten, werden gemäß dem offenen Ansatz der DIK weiter-
hin einbezogen, wo thematischer Bezug oder Expertise bestehen. Zuletzt fand 
ein solches Gespräch mit einer Einzelperson im Juli 2022 statt.

26. Wie wurde bisher und wie wird zukünftig sichergestellt, dass die Emp-
fänger von Mitteln aus Präventionsprogrammen des Bundes, der Länder 
und der Kommunen bzw. die Kooperationspartner oder Subunternehmer 
der Empfänger keine Verbindungen zu Extremisten oder extremistischen 
Organisationen haben?

Um dieser Problemstellung zu begegnen, wurde auf Initiative des BMI im Jahr 
2004 ein Verfahren entwickelt, das die missbräuchliche Inanspruchnahme staat-
licher Leistungen durch extremistische Organisationen verhindern soll.
Für Details zum Verfahren wird auf die Antworten der Bundesregierung auf die 
Kleinen Anfragen der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 
19/21848 und auf Bundestagsdrucksache 19/23525 verwiesen.
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Anlage 1 zu Frage 3 - KA 20/2719

Jahr Bundesprogramm 

Zusammenhalt durch 

Teilhabe (ZdT) / 

Haushaltmittel BMI 

(HH BMI)

Maßnahmeträger Projekttitel/-beschreibung Antragssumme

BMI Expertenkreis politischer 

Extremismus

132.000,00 €

IFAK e.V. Beratungsnetzwerk Grenzgänger und 

Anschluss mit Forschungsstelle 

FORA

244.134,86 €

Grüner Vogel e.V. Beratungsstelle Leben 603.814,05 €

Hessisches Ministerium 

des Innern und für Sport

Rückkehrkoordination Hessen im 

Kontext von Deradikalisierung

100.000,00 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt

Koordinator für Ausstiegsarbeit mit 

Rückkehrern

67.700,00 €

Ministerium des Innern 

Nordrhein-Westfalen

Rückkehrkoordinator 82.465,77 €

Senatsverwaltung für 

Inneres und Sport Berlin

Rückkehrkoordination Berlin 75.000,00 €

Freie Hansestadt 

Bremen - Der Senator für 

Inneres

Einrichtung einer Stelle 

Rückkehrkoordinierender zur 

Koordination der notwendigen 

Maßnahmen bei der Rückkehr von 

Personen aus dem Kriegsgebiet 

Syrien/Irak

89.332,00 €

Universität Ulm Einschätzung des Handlungs- und 

Interventionsbedarfs bei islamistisch 

begründeter Radikalisierung in der 

Beratungspraxis – Entwicklung eines 

Zielerreichungs- und 

Verlaufsbewertungsinstruments (ZiVI-

Extremismus)

377.548,29 €

Universität Ulm Aktivierung von Angehörigen von 

Heilberufen für das Thema 

Extremismusprävention durch 

Qualifizierung und Vernetzung

274.470,35 €

Vereinigung Pestalozzi 

gem. GmbH

Clearingstelle 

Radikalisierungsprävention an den 

Schnittstellen des SGB VIII

299.763,76 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt

Initiierung und Koordination von 

Maßnahmen der Distanzierung und 

Deradikalisierung bei Geflüchteten

77.500,00 €

Hessisches Ministerium 

des Innern und für Sport

Interventionspunkte für eine 

gendersensible 

Deradikalisierungsarbeit bei Frauen 

und Mädchen im Bereich des 

Salafismus

94.945,00 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt

Interventionspunkte für eine 

gendersensible 

Deradikalisierungsarbeit bei Frauen 

und Mädchen im Bereich des 

Salafismus

67.700,00 €

2022 HH BMI

Seite 1 von 2



Jahr Bundesprogramm 

Zusammenhalt durch 

Teilhabe (ZdT) / 

Haushaltmittel BMI 

(HH BMI)

Maßnahmeträger Projekttitel/-beschreibung Antragssumme

Cultures Interactive e.V Methodenlehrbuch für Berater*innen/ 

Therapeut*innen im Themenfeld 

religiös begründeter Extremismus 

(Umfeld- und Ausstiegsberatung)

165.812,87 €

IFAK e.V. Grenzgänger: Aufwind im Bereich 

Flucht

135.311,76 €

Freie Hansestadt 

Bremen - Der Senator für 

Inneres

Aktives Begegnen - 

Präventionskonzept zur Stärkung der 

Resilienz gegen extremistisches 

Denken und gruppenbezogene 

Vorurteile im gegenseitigen Umgang 

zwischen Polizei und jungen 

Muslimen

155.880,94 €

Bundesarbeitsgemeinsch

aft der 

Immigrantenverbände in 

der Bundesrepublik 

Deutschland e.V. 

(BAGIV)

Verständnis schaffen – Konflikte 

abbauen.

Muslimische Jugendliche und 

Jugendliche mit 

Migrationshintergrund im Gespräch 

mit Polizist*innen

81.370,80 €

Kurdische Gemeinde 

Deutschland (KGD) e.V.

Begegnung schafft Akzeptanz - 

Austauschprojekt von Jugendlichen 

mit Migrationshintergrund und 

Polizeibeamt*innen

107.187,52 €

Grüner Vogel e.V. Aufbereitung von Trends und 

Entwicklungen in der 

Deradikalisierungspraxis (FoPraTEx)

99.798,82 €

IFAK e.V. Aufbereitung von Trends und 

Entwicklungen in der 

Deradikalisierungspraxis (FoPraTEx)

107.024,82 €

Technische Universität 

Berlin

Entwicklung und Pilotierung eines 

Befragungsinstrumentes zur 

Erhebung und vergleichenden 

Analyse von Fallverläufen im Bereich 

des religiös begründeten 

Extremismus in der Beratungsarbeit 

(EPA-islEx)

107.573,00 €

Camino gGmbH und 

Modus zad 

Wirksamkeitsorientierte Evaluation 

der beiden bundesfinanzierten 

Beratungsstellen 

124.976,00 €

Vereinigung Pestalozzi 

gem. GmbH

Entwicklung eines 

Qualifizierungslehrgang 

113.759,26 €

BAMF 

Forschungszentrum

Begleitforschung Beratungsstelle 

radikalisierung BAMF (wiss. 

Mitarbeiter)

117.235,50 €

Bundeskriminalamt und 

Universität Konstanz

Ausbildungskonzeption Gefährdungs- 

und Risikobewertung (AGREE)

320.000,00 €

2022 HH BMI
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Anlage 2 zu Frage 4 -  KA 20/2719

Jahr Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

2019

-  €                                   

Wohin führt Fanatismus? Kindersoldaten damals und 

heute - 5-teilige Zeitzeugenreihe 10.000,00 €                        

"Antisemitismus in Deutschland - ein gesellschaftliches 

Problem" 80.000,00 €                        

Discover Diversity – Between the Present and the Past
261.818,24 €                      

Recherche- und Informationsstelle Antisemtismus - 

Bundesweite Koordination 210.370,35 €

Problembeschreibung Antisemitismus in Sachsen 1.338,85 €

Feuerwehren in der NS-Zeit 99.984,00 €

Veranstaltungsreihe - Der Antisemitismus in 

Deutschland blüht - 

was tun wir dagegen und was können wir tun? 14.120,00 €

-  €                                   

2020

-  €                                   

"Wohin führt Fanatismus? Kindersoldaten damals und 

heute" 10.000,00 €                        

RADAR-rechts 262.444,00 €                      

Antisemitismus

4 Regionalforen "Antisemitismus in Deutschland" und 15 

Workshops "Entschieden dagegen! Kein Platz für 

Antisemitismus an Schulen" 150.000,00 €                      

Discover Diversity – Between the Present and the Past
271.638,78 €                      

Recherche- und Informationsstelle Antisemtismus - 

Bundesweite Koordination 38.000,00 €

Auf den Spuren der Geschichte - 

Antisemitismuskritische Bildungsarbeit in der 

Migrationsgesellschaft 180.220,00 €

Das denkende Herz - nach den Tagebüchern Etty 

Hillesums; 

Musiktheaterprojekt 24.220,00 €

Sichtbar Handeln - Umgehen mit Antisemitismus in 

Jugend- und Bildungsarbeit, ein Modellprojekt zur 

Qualifizierung von Fachkräften der Jugend - und 

Bildungsarbeit in D 149.920,00 €

Bildungs- und Aktionswochen gegen Antisemitismus 

2020 150.000,00 €

(Progressiver) Antisemitismus im Kunstfeld 31.366,28 €

Bildungsbaustein Israel. Die israelische Demokratie und 

der Nahostkonflikt 150.000,00 €

Young Ambassadors Against Antisemtism (im Rahmen 

des Margot-Friedländer-Preises) 69.817,55 €

Nie wieder!? Gemeinsam gegen Antisemitismus & für 

eine plurale Gesellschaft 96.600,00 €

Rechtsextremismus

Linksextremismus

Rechtsextremismus

Antisemitismus

Muslimfeindlichkeit

Linksextremismus
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Jahr Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Bildstörungen - Elemente einer antisemitismuskritischen 

pädagogischen und theologischen Praxis
153.720,45 €

Aufbau Zentrum für antisemitismuskritische Bildung 

in der Religionspädagogik sowie der politischen Bildung
148.320,00 €

Feuerwehren in der NS-Zeit 2.012,02 €

-  €                                   

2021

-  €                                   

Von der Schulbank in den Krieg - Zeitzeugen berichten. 

5 interaktive Workshops und 5 Interviews 27.000,00 €                        

RADAR-rechts 464.502,00 €                      

4 Regionalforen mit Livestream "Jüdische Vielfalt in 

Deutschland" und 15 Workshops "Entschieden dagegen! 

Kein Platz für Antisemitismus" 150.000,00 €                      

Die jüdische FamiliemHahn in Göttingen und die 

"Arisierung" der jüdischen Betriebe und der Schutzmarke 

GALLUS 25.000,00 €                        

Discover Diversity – Between the Present and the Past
315.782,22 €                      

Recherche- und Informationsstelle Antisemtismus - 

Bundesweite Koordination 42.000,00 €

Das Dritte Reich und wir 100.000,00 €

Bildungsbaustein Israel. Die israelische Demokratie und 

der Nahostkonflikt - Verlängerung 30.000,00 €

Tagung Bilderverbot?! Zum Umgang mit antisemitischen 

Bildern an und in Kirchen 29.900,00 €

Bildungs- und Aktionswochen gegen Antisemitismus 

2021 458.577,80 €

Digitalisierung der Antisemitismusbekämpfung 20.000,00 €

Sichtbar Handeln - Umgehen mit Antisemitismus in 

Jugend- und Bildungsarbeit, ein Modellprojekt zur 

Qualifizierung von Fachkräften der Jugend - und 

Bildungsarbeit in D - Verlängerung 44.400,00 €

Erweiterung Datenbank "Games & Erinnerungskultur"
10.500,00 €

Stoppt Antisemitismus Jetzt – Ein Leitfaden 

zum Umgang mit Antisemitismus im Netz 36.998,00 €

Young Ambassadors Against Antisemtism - Fortführung
50.000,00 €

Aus Geschichte(n) lernen – antisemitismuskritische, 

plurale und digitale Bildungsprogramme in der 

Migrationsgesellschaft 185.806,27 €

Kommunikation und Analyse – Israelbezogener 

Antisemitismus – 

Formen des aktuellen Antisemitismus 60.477,07 €

Neue Impulse – Soziale Medien. Social-Media-Influencer 

gegen Antisemitismus in der Migrationsgesellschaft
81.286,66 €

Bildungs- und Aktionswochen gegen Antisemitismus 

2022 500.000,00 €

Austausch von Polizei und Zivilgesellschaft zu 

Antisemitismus 2022 119.288,80 €

Muslimfeindlichkeit:

Linksextremusmus

Rechtsextremismus

Antisemitismus
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Jahr Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Bildungsbaustein Israel. Die israelische Demokratie und 

der Nahostkonflikt - Verlängerung 40.000,60 €

Kompetenzen aufbauen – Kapazitäten stärken 68.923,05 €

Unabhängiger Expertenkreis Muslimfeindlichkeit 

(Koordinierungsstelle)
162.580,41 €

2022

0,00 €

RADAR-rechts 179.054,00 €

Professionalisierung des Tikvah Institut gUG 299.983,20 €

Schwieriges Erbe. Die staatliche "Arisierung" von 

jüdischem Eigentum im NS-Regime am Beispiel der 

Betriebe der Familie Hahn und der Schuhmarke 

GALLUS. 25.000,00 €                        

Eine besondere Einwanderungsgeschichte. Die 

Migration und Integration jüdischer Zuwanderinnen und 

Zuwanderer in Deutschland nach 1990. 49.000,00 €                        

Erkennen - Handeln - Bewegen. Gemeinsam gegen 

Antisemitismus 25.000,00 €                        

Initiative ergreifen - Antisemitismus bekämpfen 75.000,00 €                        

Aus der Geschichte lernen: Ideologien, Fanatismus und 

die Folgen 17.250,00 €                        

Das denkende Herz - nach den Tagebüchern Etty 

Hillesums; Musiktheaterprojekt

Verlängerung 2022 18.277,00 €

Migrant*innen gegen Antisemitismus 238.406,40 €

Die Fragemauer 124.500,00 €

Muslimfeindlichkeit

Unabhängiger Expertenkreis Muslimfeindlichkeit 

(Koordinierungsstelle)
473.629,23 €

Rechtsextremismus

Antisemitismus

Muslimfeindlicheit

Linksextremismus
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Anlage 3 zu Frage 5 - KA 20/2719

Jahr Bundesprogramm Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

2018 bis 

2021 

sowie 

Anschlus

s 2022

Opferzentrierte Dialoge mit 

Universitätsstudenten der 

Religionsstudien und 

Religionsführern – zur Verhinderung 

von Radikalisierung bzw Vornahme 

von De-Radikalisierung

2019: 74.909,16 €; 

2020: 85.189,85 €; 

2021: 73.631,86 €; 

2022: 99.442,00 €

Einrichtung bzw. Durchführung von 

Kursen zum Programm der 

Organisation für Sicherheit und 

Zusammenarbeit in Europa (OSZE) 

"Führer gegen Intoleranz und 

gewaltsamen Extremismus - Leaders 

against Intolerance and Violent 

Extremism" (LIVE)

147.558,00 €

Seminar zum "Schutz bzw. 

Nachsorge von Gewalt gegen Kinder, 

die von terroristischen und 

gewalttätigen Gruppen in 

Zentralasien rekrutiert und 

ausgebeutet werden" in der Region 

Süd-Zentralasien

304.447,03 €

Unterstützung eines Programms zur 

Beratung und Betreuung ehem. 

terrorist. Kämpfer und Risikogruppen

200.000,00 €

Stärkung von kriminalrechtlichen 

Maßnahmen gegen potentielles 

Anwerbern von terroristischem 

Potential unter Flüchtlingen in 

Libanon

253.201,97 €

Förderung der effizienten Nutzung 

von alternativen Maßnahmen zu 

Inhaftierung als Maßnahme zur 

Vorbeugung und Bekämpfung von 

gewalttätigem Extremismus

182.265,56 €

Auswärtiges Amt

2019

5.000,00 €

Workshop zur Weiterentwicklung der 

Wiedereingliederung von 

ausländischen terroristischen 

Kämpfern (FTF) in der Region; 

Teilnehmer aus Ländern des 

westlichen Balkans

Finanzierung aus AA 

HH-Titeln, keine 

gesonderten 

Programme
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Vorbeugung und Antwort auf 

Terrorismus und gewaltbereiten 

Extremismus in Zentralasien durch 

einen Workshop und die 

Übersetzung einer Anleitung ins 

Russische zur Rehabilitierung und 

Reintegration ausländ. Kämpfer 

(Foreign Terrorist Fighters - FTF)

433.017,33 €

Unterstützung  von 

Gemeinschaftsinitiativen zur 

Prävention von religiösem 

Extremismus in den Regionen 

Tahoua, Zinder und Agadez (Niger)

615.682,00 €

Countering Violent Extremism Iraq 

Strategic Communications Project 
2019: 1.500.000,00

2018 

(Umsetzu

ng 2019)

Building Community Resilience 

Against Violent Extremism in Nigeria” 

through COFP Fellowship Program 

on “Interreligious Dialogue & 

Mediation Certificate Program

2019: 60.803,53 €

Erstellung einer Studie über in 

Indonesien ansässige, dem 

islamischen Staat nahestehende 

Gruppen zur Überlegung von 

Strategien, die auch in Deutschland 

der Extremismusprävention dienen 

können

44.000,00 €

Trainingsmaßnahmen zum 

Kapazitätenaufbau in Tadschikistan, 

Kasachstan, Kirgistan, Turkmenistan, 

Usbekistan, Albanien und Bosnien-

Herzegowina zur Bekämpfung der 

Terrorismusfinanzierung

229.932,00 €

2017 - 

2019

2019

2020

Finanzierung aus AA 

HH-Titeln, keine 

gesonderten 

Programme

Akademischer Dialog, 

Sensibilisierung und 

Aufklärungskampagne, Forschung 

und Handlungsempfehlungen an die 

Politik

2019: 15.4636,00 €
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2019 - 

2022

Prävention von Gewalt und 

Radikalisierung im Strafvollzug in 

Tunesien

2019: 442.776,88 €; 

2020: 912.000,00 €; 

2021: 1.081.000,00 €; 2022: 

1.081.000,00 €

2019 - 

2022

Mobilising Civic Action to Counter 

Violent Extremism Online and Offline

2019: 92.297,00 €; 

2020: 321.894,00 €; 

2021: 499.014,00 €; 

2022: 550.638,00 €

2019 - 

2022

Steigerung der Widerstandskraft der 

Gemeinschaften gegenüber der 

Entwicklung von islamistischen, 

fundamentalistischen Strömungen in 

den Regionen Zinder, Agadez, 

Tahoua und Tillabéry im Norden 

Nigers 

2019: 601.619,07 €; 

2020: 1.553.673,00 €; 2021: 

2.289.449,00 €; 2022: 

324.829,00 €

2019 - 

2023

Online-Workshop zu 

Deradikalisierung und 

Resozialisierung von sogen. ausländ. 

Kämpfern ("Foreign Terrorist 

Fighters" - FTF) an Fallbeispielen

220,63 €

Einzahlung in den Trust Fund zur 

Unterstützung des weltweiten 

Programms zur Strafverfolgung, 

Rehabilitation und 

Wiedereingliederung von Terroristen 

(„Global Programm on Prosecution, 

Rehabilitation and Reintegration“)

500.000,00 €

2020
Global Community Engagement and 

Resilience Fund (GCERF)
5.000.000,00 €

2020 - 

2021

Förderung der effizienten Nutzung 

von alternativen Maßnahmen zu 

Inhaftierung als Maßnahme zur 

Vorbeugung und Bekämpfung von 

gewalttätigem Extremismus in Sri 

Lanka

2020: 182.265,56 €; 

2021: 110.317,34 €

2020

Stabilisierung Pakistans durch 

Extremismuspräventionsmaßnahmen 

bei männlichen und weiblichen 

Jugendlichen mittels Sensibilisierung 

von Gemeinden, psychosozialer 

Unterstützung und 

Berufsausbildungsmaßnahmen zur 

Sicherstellung des Lebensunterhalts

1.077.039,77 €

Finanzierung aus AA 

HH-Titeln, keine 

gesonderten 

Programme
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2020 - 

2021

Global Partnership for the Prevention 

of Armed Conflict: Schaffung offener 

Räume zur Verhinderung der Re-

Radikalisierung von Jugendlichen 

sowie ihrer Rekrutierung in radikalen 

Gruppen in Kamerun

2020: 88.778,51 €; 

2021: 187.949,37 €

2020 - 

2022

Addressing the United Nations 1267 

Sanctions RegimeReturn and Other 

Related United Nations 

MeasuresReintegration of Iraqis with 

Perceived Affiliation to Counter the 

Financing of TerrorismISIL

3.771.875,00 €

2020 - 

2023

Prävention gegen gewalttätigen 

Extremismus in Zentralasien 

(Kasachstan, Usbekistan)

5.250.000,00 €

2020 - 

2023

Radikalisierungs- und 

Extremismusprävention in 

Bangladesch durch auf lokale 

Regierungsvertreter, Frauen und 

Jugendliche ausgerichtete 

Sensibilisierungs- und 

Trainingsmaßnahmen

399.925,00 €

Safeguarding Principled 

Humanitarian Action
163.690,38 €

Unterstützung des Vorhabens zur 

Erstellung einer Studie zur weltweiten 

Vernetzung von rechtsgerichtetem, 

gewaltbereitem Extremismus

212.852,10 €

“Extreme Right Wing Violence and 

terrorism: Transnationale Netzwerke 

und Narrative: Papier und virtuelle 

Veranstaltung zur globalen 

Terrorismusbekämpfungsstrategie 

(Global Counter Terrorism Strategy, 

GCTS)“

8.341,68 €

Workshop zur Umsetzung von 

Maßnahmen zur Bekämpfung der 

Terrorismusfinanzierung mit Ländern 

Westafrikas

186.803,00 €

Vorbeugung und Antwort auf 

Terrorismus und gewaltbereiten 

Extremismus in Zentralasien durch 

Workshops (Kasachstan, 

Usbekistan)

187.198,44 €

2021

Finanzierung aus AA 

HH-Titeln, keine 

gesonderten 

Programme

Seite 4 von 8



Jahr Bundesprogramm Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Konferenz am 23. und 24. November 

2021 über das Für und Wider zur 

Berichterstattung über Terrorismus 

und ausländische Kämpfer (Foreign 

Terrorist Fighters, FTF)

5.000,00 €

Durchführung einer Veranstaltung im 

Rahmen der Initiative "Sicherung der 

Zukunft" der Vereinten Nationen am 

9.Dezember 2021 in New York zum 

Austausch über Erfahrungen bezgl. 

Terrorismusbekämpfung

13.217,02 €

Einzahlung in den Trust Fund zur 

Unterstützung des weltweiten 

Programms zur Strafverfolgung, 

Rehabilitation und 

Wiedereingliederung von Terroristen 

500.000,00 €

Stärkung der nationalen Kapazitäten 

zur Bekämpfung von Geldwäsche 

und Terrorismusfinanzierung in 

Jordanien

113.020,09 €

 Unterstützung des 

Stabilisierungsprozesses und 

Förderung von Gewaltprävention im 

Irak

7.000.000,00 €

Workshop zu "Non-Financial Sector 

and Countering Terrorist Financing in 

West Africa" als Aufbau auf den 

Workshop on Designated Non-

Financial Businesses and 

Professions (DNFBP) and 

Counterterrorism Financing“

212.000,00 €

2022

Stärkung der Kapazitäten von 

religiösen Führungspersönlichkeiten 

und lokalen Akteuren im Bereich 

Konfliktprävention, interreligiöser 

Dialog und Mediation in Afrika

2021: 283.182,04 €; 

2022: 103.940,74 €

2020 - 

2022

WECHSELWIRKUNGEN - 

Wechselwirkungen islamistischer 

Radikalisierung im gesellschaftlichen 

und politischen Kontext betrachtet

2020: 71.966,93 €; 

2021: 462.757,87 €; 

2022 548.568,00 €

2021

2021 - 

2022

BMBF

Förderlinie 

"Gesellschaftliche 

Ursachen und 

Wirkungen des 

radikalen Islam in 

Deutschland und 

Europa"

Finanzierung aus AA 

HH-Titeln, keine 

gesonderten 

Programme
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2021 - 

2022

UWIT - Gesellschaftliche Ursachen 

und Wirkungen des radikalen Islams 

aus Sicht (angehender) islamischer 

Theolog*innen

2021: 40.679,80 €; 

2022: 70.000,00 €

2020 - 

2022

RadiRa -  Radikalisierende Räume 2020: 53.000,00 €; 

2021: 233.125,97 €; 

2022: 330.000,00 €

2021 - 

2022

DISTANZ - Strukturelle Ursachen der 

Annäherung an und Distanzierung 

von islamistischer Radikalisierung

2021:92.683,97 €; 

2022: 82.316,03 €

2020 - 

2022

RIRA - Radikaler Islam versus 

radikaler Anti-Islam

2020: 120.600,00 €; 

2021: 457.386,03 €; 

2022: 672.799,81 €

2020 - 

2022

DEUTUNGSMACHT - Religiöse 

Überbietungskämpfe und 

Deutungsmachtkonflikte im globalen 

Feld des Salafismus

2020: 26.338,91 €; 

2021: 153.004,33 €; 

2022: 23.995,67 €

2021 - 

2022

ArenDT - Auswirkungen des 

radikalen Islam auf jüdisches Leben 

in Deutschland

2021: 104.089,40 €; 

2022: 120.000,00 €

2021 - 

2022

Dislam - Deutscher Islam als 

Alternative zum Islamismus?

2021: 120.000,00 €; 

2022: 245.000,00 €

2020 - 

2022

RADIS - Transfervorhaben zur BMBF-

Bekanntmachung "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

2020: 69.800,00 €; 

2021: 300.772,25 €; 

2022: 280.311,18 €

2021 - 

2022

RaMi - Vom Rand in die Mitte: 

Rechtspopulistische Deutungen des 

(radikalen) Islams als 

gesellschaftliche Herausforderung in 

Deutschland, Europa und beyond

2021: 168.979,07 €; 

2022: 258.312,53 €

2020 - 

2022

OKAI - Optimierte 

Krisenkommunikation nach 

Anschlägen mit Islamistischem 

Hintergrund in Deutschland

2020: 22.000,00 €; 

2021: 111.493,85 €; 

2022: 121.506,15 €

2021 - 

2022

RESSENTIMENT - Ressentiment als 

affektive Grundlage von 

Radikalisierung

2021: 203.653,77 €; 

2022: 332.420,58 €

2020 - 

2022

KURI - Konfigurationen von 

gesellschaftlichen und politischen 

Praktiken im Umgang mit dem 

radikalen Islam

2020: 60.005,00 €; 

2021: 232.327,23 €; 

2022: 246.672,77 €

2019 - 

2022

Mapping und Analyse 

von Präventions- und 

Distanzierungsprojekte

n im Umgang mit 

islamistischer 

Radikalisierung

MAPEX - Mapping und Analyse von 

Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im Umgang 

mit islamistischer Radikalisierung

2019: 509.652,37 €; 

2020: 520.800,45 €; 

2021: 15.208,10 €; 

2022: 4.081,80 €

Förderlinie 

"Gesellschaftliche 

Ursachen und 

Wirkungen des 

radikalen Islam in 

Deutschland und 

Europa"
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2019 - 

2022

Rahmenprogramm der 

Bundesregierung: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit 2018 - 2023

Förderrichtlinie: Zivile 

Sicherheit - 

Nachwuchsförderung 

durch interdisziplinären 

Kompetenzaufbau

Dschihadismus im Internet 2019: 633.635,00 €; 

2020: 625.000,00 €; 

2021: 433.880,00 €; 

2022: 449.363,00 €

2019 - 

2021

PANDORA - Propaganda, 

Mobilisierung und Radikalisierung zur 

Gewalt in der virtuellen und realen 

Welt

2019: 870.548,00 €; 

2020: 414.152,00 €; 

2021: 50.410,00 €

2019 - 

2021

RadigZ - Radikalisierung im digitalen 

Zeitalter

2019: 791.304,00 €; 

2020: 337.230,00 €; 

2021: 5.229,00 €

2019 - 

2021

X-SONAR - Analyse extremistischer 

Bestrebungen in sozialen 

Netzwerken

2019: 1.140.879,00 €; 2020: 

190.025,00 €; 

2021: 56.942,00 €

2019 - 

2022

Rahmenprogramm der 

Bundesregierung: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit 2018 - 2023

Förderrichtlinie: 

Anwender - Innovativ: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal 

für terroristische Bedrohungslagen 

und Anschläge

2019: 246.303,00 €; 

2020: 281.919,00 €, 

2021: 273.088,00 €; 

2022: 76.450,00

2020 - 

2022

MOTRA - Monitoringsystem und 

Transferplattform Radikalisierung

2020: 1.547.432,00 €; 2021: 

2.957.471,00 €; 2022: 

3.487.421,00 €

2021 - 

2022

ERAME - Erkennung von 

Radikalisierungszeichen in Sozialen 

Medien

2021: 238.909,00; 

2022: 272.568,00

2022 - 

2024

Förderung von Medien 

und Pressefreiheit, 

Zugang zu Information

MEDIEN: Die Afghanistan-Krise: 

Bekämpfung von Radikalisierung und 

extremistischen Tendenzen in 

Zentralasien

2022: 200.000,00 €

BMZ

Rahmenprogramm der 

Bundesregierung: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit 2018 - 2023

Förderrichtlinie: Zivile 

Sicherheit – Aspekte 

und Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfun

g

Rahmenprogramm der 

Bundesregierung: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit 2018 - 2023

Förderrichtlinie: 

Spitzenforschungsclust

er zur Früherkennung, 

Prävention und 

Bekämpfung von 

islamistischem 

Extremismus 
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2016 - 

2022

Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Unterstützung der Sozio-

Ökonomischen Resilienz 

benachteiligter Jugendlicher 

(Kamerun)

2019: 13.000,00 €; 

2020: 1.526.000,00 €; 2021: 

1.876.000,00 €; 2022: 

745.000,00 € (Stand: 

07/2022)

2018 - 

2022

Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Stärkung Jugendlicher für 

Friedensentwicklung und gewaltfreie 

Konfliktbearbeitung in Mindanao, 

Philippinen“ 

2019: 727.000,00 €; 

2020: 1.072.000,00 €; 2021: 

1.420.000,00 €; 2022: 

447.000,00 € 

(Stand 07/2022)

2020 - 

2023

Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Förderung von Dialog- und 

Beteiligungsprozessen in Irak

2021: 1.561.000,00 €; 2022 

979.000,00 € 

(Stand 07/2022)

2019 - 

2023

Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Unterstützung von Dezentralisierung 

und lokaler Entwicklung als Beitrag 

zur Friedensförderung in Libyen

2019: 50.000,00 €; 

2021: 1.768.000,00 €; 2022: 

4.395.000,00 € (Stand 

07/2022)

2022
Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Jemen - Unterstützung der friedlichen 

Koexistenz im Jemen

103.000,00 € 

(Stand 07/2022)

2020 - 

2024 

(Gesamtl

aufzeit: 

2004 - 

2024)

Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Dezentralisierung und soziale 

Kohäsion (Burkina Faso)

2021: 2.223.000,00 €; 2022: 

874.000,00 € 

(Stand 07/2022)
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Jahr Ressort Bundesprogramm Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

2019

BMJ Rassismus und 

Menschenrechte

Stärkung der Strafjustiz; Deutsches 

Institut für Menschenrechte DIMR 

e.V.

25.448,50 €

Sonstige phänomenübergreifende Projekte zur Demokratieförderung; Extremismus, Radikalisierung etc.

PANDORA - Propaganda, 

Mobilisierung und Radikalisierung zur 

Gewalt in der virtuellen und realen 

Welt

870.548,00 €

RadigZ - Radikalisierung im digitalen 

Zeitalter

791.340,00 €

X-SONAR - Analyse extremistischer 

Bestrebungen in sozialen 

Netzwerken

1.140.879,00 €

Anwender - Innovativ: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal 

für terroristische Bedrohungslagen 

und Anschläge

246.303,00 €

2020

BMWSB Modellvorhaben "Gleiche 

politische Teilhabe" im 

Rahmen der 

ressortübergreifenden 

Strategie "Soziale Stadt - 

Nachbarschaften stärken, 

Miteinander im Quartier" 

Stärkt den interkulturellen Dialog und 

trägt zum Abbau von Rassismus und 

Rechtspopulismus bei; Berliner 

Landeszentrale für politische Bildung

3.000,00 €

BMBF Erwerb und Erforschung der 

Sammlung Haney (hier 

ausgewiesen BMBF-Anteil, 

am Erwerb der Sammlung 

beteiligten sich auch das 

DHM, die BKM und 

Kulturstiftung der Länder)

Sammlung Haney - der Sammler und 

seine Dinge

127.500,00 €

BMJ Prävention von 

Antisemitismus im 

Strafvollzug

Qualifizierung, Vernetzung und 

Praxisforschung, Anne Frank 

Zentrum e. V. 

146.422,04 €

Rassismus, Antisemitismus, 

Rechtsextremismus

Stärkung von Strafverfolgung und 

Opferschutz, Deutsches Institut für 

menschenrechte DIMR 

132.822,41 €

Sonstige phänomenübergreifende Projekte zur Demokratieförderung; Extremismus, Radikalisierung etc.

PANDORA - Propaganda, 

Mobilisierung und Radikalisierung zur 

Gewalt in der virtuellen und realen 

Welt

414.152,00 €

RadigZ - Radikalisierung im digitalen 

Zeitalter

337.230,00 €

X-SONAR - Analyse extremistischer 

Bestrebungen in sozialen 

Netzwerken

190.025,00 €

Anwender - Innovativ: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal 

für terroristische Bedrohungslagen 

und Anschläge

281.919,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention 

und Bekämpfung von 

islamistischem Extremismus

MOTRA - Monitoringsystem und 

Transferplattform Radikalisierung

1.547.432,00 €

2021

Rechtsextremismus

Antisemitismus

Rechtsextremismus

BMBF Zivile Sicherheit – Aspekte 

und Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

Rechtsextremismus

BMBF Zivile Sicherheit – Aspekte 

und Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung
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AA Prevention of and 

Responses to Right-wing 

Violent Extremism

Unterstützung des United Nations 

Office on Drugs and Crime (UNODC) 

Vorhabens zur Erstellung einer 

Studie zur weltweiten Vernetzung von 

rechtsgerichtetem, gewaltbereitem 

Extremismus  

212.852,00 €

BMAS Unsere Arbeit: Unsere 

Vielfalt. Initiative für 

betriebliche 

Demokratiekompetenz

Das Programm zielt darauf, 

Demokratie in der Arbeitswelt zu 

stärken und Rassismus, 

Verschwörungserzählungen und 

Rechtsextremismus 

entgegenzuwirken

1.897.704,49 €

Datenportal für die 

Rassismus und 

Rechtsextremismusforschun

g

DP-REX: Forschungsvorhaben für 

die Rassismus und 

Rechtsextremismusforschung

23.853,72 €

Zivile Sicherheit – 

Gesellschaften im Wandel

MISRIK - Meme, Ideen, Strategien 

rechtsextremistischer 

Internetkommunikation

85.195,00 €

BMJ Rechtsextreme Online-

Subkulturen

Radikalisierung in rechtsextremen 

Online-Subkulturen entgegentreten, 

Institut for strategic dialog GmbH

294.706,00 €

BMWSB Modellvorhaben "Gleiche 

politische Teilhabe" im 

Rahmen der 

ressortübergreifenden 

Strategie "Soziale Stadt - 

Nachbarschaften stärken, 

Miteinander im Quartier" 

Stärkt den interkulturellen Dialog und 

trägt zum Abbau von Rassismus und 

Rechtspopulismus bei; Berliner 

Landeszentrale für politische Bildung 

und SozialStärken gGmbH

491.600,00 €

FoNA21 Forschungsnetzwerk 

Antisemitismus im 21. Jhr.

66.000,00 €

AIES Antisemitismus im 

europäischen Schulunterricht

82.042,17 €

RESPOND - Entwicklung, 

Implementierung und Evaluierung 

eines Multiplikatorentrainings zur 

Bekämpfung antisemitischer 

Hassrede auf den sozialen Medien 

junger Menschen

87.831,90 €

ChriSzA – Christliche Signaturen des 

zeitgenössischen Antisemitismus

35.856,09 €

NetOlam – Jüdische Friedhöfe im 

Fokus von Antisemitismus und 

Prävention 

58.717,81 €

ALLTAGSKULTUR - Das Objekt zum 

Subjekt machen: Jüdische 

Alltagskultur in Deutschland 

vermitteln

48.300,00 €

ASJust - Struggling for Justice: 

Antisemitismus als justizielle 

Herausforderung

90.938,49 €

AE3G - Antisemitismuserfahrung in 

der Dritten Generation

30.878,48 €

RelcoDiff - Antisemitismus in 

pädagogischen Kontexten

39.710,76 €

EMPATHIA - Empowering Police 

Officers and Teachers in Arguing 

against Antisemitism

67.330,91 €

Ritualpraxis - Jüdische Reaktionen 

auf Antisemitismus: Die Entgrenzung 

des Sag- und Machbaren in der 

jüdischen Ritualpraxis

48.921,29 €

BMBF

Antisemitismus

BMBF Förderlinie "Aktuelle 

Dynamiken und 

Herausforderungen des 

Antisemitismus"
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Erwerb und Erforschung der 

Sammlung Haney (hier 

ausgewiesen BMBF-Anteil, 

am Erwerb der Sammlung 

beteiligten sich auch das 

DHM, die BKM und 

Kulturstiftung der Länder)

Sammlung Haney - der Sammler und 

seine Dinge

187.876,96 €

Antisemitismus im 

Strafvollzug 

Empirische Forschung und 

Prävention; Anne Frank Zentrum e.V

177.415,00 €

Schulkooperation zur 

Biografie von Anne Frank

Bekämpfung von Antisemitismus, 

Anne Frank Zentrum e. V.

146.952,00 €

Rassismus, Antisemitismus, 

Rechtsextremismus

Stärkung von Strafverfolgung und 

Opferschutz, Deutsches Institut für 

Menschenrechte DIMR 

155.242,00 €

Sonstige phänomenübergreifende Projekte zur Demokratieförderung; Extremismus, Radikalisierung etc.

PANDORA - Propaganda, 

Mobilisierung und Radikalisierung zur 

Gewalt in der virtuellen und realen 

Welt

50.410,00 €

RadigZ - Radikalisierung im digitalen 

Zeitalter

5.229,00 €

X-SONAR - Analyse extremistischer 

Bestrebungen in sozialen 

Netzwerken

56.942,00 €

Anwender - Innovativ: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal 

für terroristische Bedrohungslagen 

und Anschläge

273.088,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention 

und Bekämpfung von 

islamistischem Extremismus

MOTRA - Monitoringsystem und 

Transferplattform Radikalisierung

2.957.471,00 €

ERAME - Erkennung von 

Radikalisierungszeichen in Sozialen 

Medien

238.909,00 €

0452 685 61, Erl. 2.10 – 

Sonstiges (Gedenken und 

Erinnern)

Galerie der unbekannten Sammler 

(AT): Gedenken durch Forschung – 

Erinnern durch Bilder, Stiftung 

Preußischer Kulturbesitz

690.000,00 €

0452 685 61, Erl. 2.10 – 

Sonstiges (Gedenken und 

Erinnern)

Ergänzende Freiluftausstellung zum 

Denkmal der ermordeten Sinti und 

Roma Europas, Stiftung Denkmal für 

die ermordeten Juden Europas

534.126,25 €

0452 685 61, Erl. 2.10 – 

Sonstiges (Gedenken und 

Erinnern)

Aus der Vergangenheit lernen für die 

Gegenwart, Deutsche 

Nationalbibliothek

2.289.602,00 €

0452 685 61, Erl. 2.10 – 

Sonstiges (Gedenken und 

Erinnern)

Jeder Name zählt, IST Arolsen Archiv 1.720.000,00 €

0452 685 18 - Aufarbeitung 

des Kolonialismus

Rassismus - Kolonialismus - 

Faschismus ? Deutsch-

sudaniesische Kollaborative 

Erschließung und Präsentation des 

Nuba Oeuvres Leni Riefenstahls, 

Stiftung Preußischer Kulturbesitz

1.495.975,00 €

0452 685 18 - Aufarbeitung 

des Kolonialismus

Spuren des Kolonialismus – Lokale 

Geschichte als Lernort, Oldenburg 

WERKSTATTFILM e.V.

43.361,55 €

0452685 10 - Kulturelle 

Vermittlung 

Museen als Orte der 

Demokratiebildung, Staatliche 

Kunstsammlungen Dresden und 

Deutsches Hygiene Museum 

Dresden

3.200.000,00 €

BMBF Zivile Sicherheit – Aspekte 

und Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

BKM

BMBF

BMJ
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0452 684 15 - Stärkung der 

Medienkompetenz

Perspektivwechsel und Begegnung, 

Vision Kino GmbH

2.995.350,00 €

0452 684 15 - Stärkung der 

Medienkompetenz

Land-Kino-Jugend, Deutsche 

Filmakademie

1.500.000,00 €

0452 685 10 - Kulturelle 

Vermittlung

Kombi-Projekt KSW mobil und divers, 

Klassik Stiftung Weimar

1.300.000,00 €

0452 685 10 - Kuturelle 

Vermittlung

Initiative Kulturelle Integration, 

Deutscher Kulturrat e. V.

980.000,00 €

BMF Bildungsagenda NS-Unrecht Ziel des Förderprogramms ist die 

Vermittlung des Wissens über und 

das Verstehen von Ursachen, 

Abläufen und Wirkungen des 

Holocaust und der NS-Verfolgung auf 

der Grundlage anerkannter 

Standards, insbesondere aus der 

jeweiligen Sicht der Opfergruppen. 

Damit soll gegen die fortdauernde 

Diskriminierung von 

Menschen(gruppen) gewirkt werden, 

die im Nationalsozialismus 

ausgegrenzt und verfolgt wurden. 

Antisemitismus, Antiziganismus, 

Rassismus, Homophobie, 

Behindertenfeindlichkeit und andere 

Ideologien der Ungleichwertigkeit 

sollen so bekämpft werden.

534.557,00 €

2022

BMAS Unsere Arbeit: Unsere 

Vielfalt. Initiative für 

betriebliche 

Demokratiekompetenz

Das Programm zielt darauf, 

Demokratie in der Arbeitswelt zu 

stärken und Rassismus, 

Verschwörungserzählungen und 

Rechtsextremismus 

entgegenzuwirken

7.000.000,00 €

Datenportal für die 

Rassismus und 

Rechtsextremismusforschun

g

DP-REX: Forschungsvorhaben für 

die Rassismus und 

Rechtsextremismusforschung

108.646,28 €

MISRIK - Meme, Ideen, Strategien 

rechtsextremistischer 

Internetkommunikation

372.000,00 €

NEOVEX - Muster und Dynamiken 

von Verschwörungstheorien und 

rechtsextremen Ideologien in 

Krisenzeiten

34.800,00 €

BMJ Rechtsextreme Online-

Subkulturen

Radikalisierung in rechtsextremen 

Online-Subkulturen entgegentreten, 

Institut for strategic dialog gGmbH

294.706,00 €

BMWSB Modellvorhaben "Gleiche 

politische Teilhabe" im 

Rahmen der 

ressortübergreifenden 

Strategie "Soziale Stadt - 

Nachbarschaften stärken, 

Miteinander im Quartier" 

Stärkt den interkulturellen Dialog und 

trägt zum Abbau von Rassismus und 

Rechtspopulismus bei; Berliner 

Landeszentrale für politische Bildung 

und SozialStärken gGmbH

389.000,00 €

Antisemitismus

FoNA21 Forschungsnetzwerk 

Antisemitismus im 21. Jhr.

68.400,00 €

AIES Antisemitismus im 

europäischen Schulunterricht

158.103,93 €

RESPOND - Entwicklung, 

Implementierung und Evaluierung 

eines Multiplikatorentrainings zur 

Bekämpfung antisemitischer 

Hassrede auf den sozialen Medien 

junger Menschen

84.646,09 €

BKM

Rechtsextremismus

BMBF

Zivile Sicherheit – 

Gesellschaften im Wandel

BMBF Förderlinie "Aktuelle 

Dynamiken und 

Herausforderungen des 

Antisemitismus"
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ChriSzA – Christliche Signaturen des 

zeitgenössischen Antisemitismus

160.000,00 €

NetOlam – Jüdische Friedhöfe im 

Fokus von Antisemitismus und 

Prävention 

88.708,87 €

ALLTAGSKULTUR - Das Objekt zum 

Subjekt machen: Jüdische 

Alltagskultur in Deutschland 

vermitteln

212.600,00 €

ASJust - Struggling for Justice: 

Antisemitismus als justizielle 

Herausforderung

252.619,48 €

AE3G - Antisemitismuserfahrung in 

der Dritten Generation

147.600,00 €

RelcoDiff - Antisemitismus in 

pädagogischen Kontexten

152.166,32 €

EMPATHIA - Empowering Police 

Officers and Teachers in Arguing 

against Antisemitism

275.500,00 €

Ritualpraxis - Jüdische Reaktionen 

auf Antisemitismus: Die Entgrenzung 

des Sag- und Machbaren in der 

jüdischen Ritualpraxis

102.479,26 €

Erwerb und Erforschung der 

Sammlung Haney (hier 

ausgewiesen BMBF-Anteil, 

am Erwerb der Sammlung 

beteiligten sich auch das 

DHM, die BKM und 

Kulturstiftung der Länder)

Sammlung Haney - der Sammler und 

seine Dinge

196.369,76 €

Antisemitismus im 

Strafvollzug 

Empirische Forschung und 

Prävention; Anne Frank Zentrum e.V

207.849,00 €

Schulkooperation zur 

Biografie von Anne Frank

Bekämpfung von Antisemitismus, 

Anne Frank Zentrum e. V.

283.632,00 €

Rassismus, Antisemitismus, 

Rechtsextremismus

Stärkung von Strafverfolgung und 

Opferschutz, Deutsches Institut für 

menschenrechte DIMR 

157.705,00 €

Sonstige phänomenübergreifende Projekte zur Demokratieförderung; Extremismus, Radikalisierung etc.

BMBF Anwender - Innovativ: 

Forschung für die zivile 

Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal 

für terroristische Bedrohungslagen 

und Anschläge

76.450,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention 

und Bekämpfung von 

islamistischem Extremismus

MOTRA - Monitoringsystem und 

Transferplattform Radikalisierung

3.487.421,00 €

ERAME - Erkennung von 

Radikalisierungszeichen in Sozialen 

Medien

272.568,00 €

BMBF Förderlinie "Aktuelle 

Dynamiken und 

Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMJ
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BMF Bildungsagenda NS-Unrecht Ziel des Förderprogramms ist die 

Vermittlung des Wissens über und 

das Verstehen von Ursachen, 

Abläufen und Wirkungen des 

Holocaust und der NS-Verfolgung auf 

der Grundlage anerkannter 

Standards, insbesondere aus der 

jeweiligen Sicht der Opfergruppen. 

Damit soll gegen die fortdauernde 

Diskriminierung von 

Menschen(gruppen) gewirkt werden, 

die im Nationalsozialismus 

ausgegrenzt und verfolgt wurden. 

Antisemitismus, Antiziganismus, 

Rassismus, Homophobie, 

Behindertenfeindlichkeit und andere 

Ideologien der Ungleichwertigkeit 

sollen so bekämpft werden.

5.881.262,00 €

Seite 6 von 6



Anlage 5 zu Frage 7 - KA 20/2719

Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

IFAK e.V. Beratungsnetzwerk Grenzgänger 407.829,17 €

Gesellschaft 

Demokratische Kultur 

gGmbH (ZDK)

Beratungsstelle Hayat (Berlin und 

Bonn)

505.100,18 €

Violence Prevention 

Network e. V. Baden-

Württemberg

Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 80.000,00 €

Violence Prevention 

Network e. V. Berlin

Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 82.742,29 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt 

KomZ

Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 80.000,00 €

Violence Prevention 

Network e. V. Hessen

Beratung im Themenfeld Flüchtlinge 80.000,00 €

Niedersächsisches 

Ministerium für Soziales, 

Gesundheit und 

Gleichstellung

Prävention neo-salafistischer 

Radikalisierung im Umfeld von 

Flüchtlingen

65.821,60 €

IFAK e.V. Beratungsnetzwerk Anschluss 79.996,94 €

DRK Bitburg Prüm e.V. Beratungsstelle Anker – Prävention 

und Intervention bei religiös 

begründetem Extremismus

70.786,20 €

Violence Prevention 

Network e. V. Sachsen

Beratung im Themenfeld 

„Flüchtlinge“ 

80.000,00 €

Ministerium des Innern 

des Landes Nordrhein-

Westfalen

 Koordinierung des Umgangs mit 

Rückkehrenden aus jihadistischen 

Kampfgebieten 

25.515,44 €

Hessisches Ministerium 

des Innern und Sport

 Koordinierung des Umgangs mit 

Rückkehrenden aus jihadistischen 

Kampfgebieten 

100.000,00 €

BE Senatsverwaltung für 

Inneres und für Sport

 Koordinierung des Umgangs mit 

Rückkehrenden aus jihadistischen 

Kampfgebieten 

75.000,00 €

Niedersächsisches 

Ministerium für Inneres 

und Sport

 Koordinierung des Umgangs mit 

Rückkehrenden aus jihadistischen 

Kampfgebieten 

91.164,73 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt 

KomZ

 Koordinierung des Umgangs mit 

Rückkehrenden aus jihadistischen 

Kampfgebieten 

70.013,71 €

Sozialbehörde Hamburg 

(BASFI)

 Koordinierung des Umgangs mit 

Rückkehrenden aus jihadistischen 

Kampfgebieten 

66.497,00 €

Universität Ulm Grundlagenwissen für Heilberufe zur 

Identifikation von 

Radikalisierungsprozessen als Risiko 

für Taten zielgerichteter Gewalt

118.225,50 €

BMI

2019
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Gesellschaft 

Demokratische Kultur 

gGmbH (ZDK)

Forschungs- und Informationsdienst 

Extremismus und Militanz (FIDEM)

68.463,31 €

Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein e.V. 

(TGS-H)

Fachstelle Liberi - Aufwachsen in 

salafistisch geprägten Familien

117.868,65 €

Candid Foundation Entwicklung eines 

Qualifizierungslehrgang 

309.400,00 €

Technische Universität 

Berlin und Bayerisches 

Landeskriminalamt

Wissenschaftliche Analyse von (De-) 

Radikalisierungsprozessen

188.892,00 €

Bundeskriminalamt, 

Bundesamt für 

Verfassungsschutz, 

Hessisches Informations-

und Kompetenzzentrum 

gegen Extremismus

Studie zu "Rückkehrerinnen und 

Rückkehrer aus den Kampfgebieten 

Syrien/Irak"

100.000,00 €

Bundeskriminalamt Studie zu Salafistische 

Radikalisierungspotenziale in

Justizvollzugsanstalten

115.000,00 €

Violence Prevention 

Network e. V.

Deradikalisierung im Strafvollzug (Ko 

Fiannzierung mit BMFSFJ)

50.000,00 €

Bundeskriminalamt HEx 195.000,00 €

Bundeskriminalamt EENeT 55.000,00 €

Bundeskriminalamt SeKoR 150.000,00 €

MODUS - Zentrum für 

angewandte 

Deradikalisierungsforsch

ung

„Aktuelle Begriffe, Akteure und 

Trends salafistischer (Online-) 

Diskurse" 

und Implikationen für die Praxis der 

Radikalisierungsprävention

98.500,00 €

PROvention Schleswig-

Holstein – Türkische 

Gemeinde in Schleswig-

Holstein (TGS-H) e.V.

Durchführung von Maßnahmen zur 

wissenschaftlichen Begleitung der 

Beratungsarbeit der Präventions- und 

Beratungsstelle gegen religiös 

begründeten Extremismus 

PROvention

47.766,90 €

Violence Prevention 

Network e. V. Berlin

Durchführung von Maßnahmen zur 

wissenschaftlichen Begleitung der 

Beratungsarbeit des Violence 

Prevention Network

217.000,00 €

Landesamt für Soziales, 

Jugend und Versorgung, 

Land Rheinland-Pfalz, 

Abteilung 

Landesjugendamt 

Wissenschaftliche Begleitung der 

Partner-Beratungsstellen der BAMF-

Beratungsstelle „Radikalisierung“ im 

Rahmen des NPP – Teilprojektes 

innerhalb des Gesamtprojektes 

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Beratungsstelle „Radikalisierung“ 

durch das BAMF-Forschungszentrum

8.520,00 €

2019
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Aktion Gemeinwesen 

und Beratung e.V.

Clearingverfahren und Case 

Management - Prävention von 

gewaltbereitem Neosalafismus und 

Rechtsextremismus

254473,4

Cultures Interactive e.V. PHÄNO-Cultures - 

phänomenübergreifende politische 

(Jugendkultur-) Bildung zur Stärkung 

menschenrechtlicher und 

demokratischer Haltungen

243936,81

Anne-Frank Zentrum Politische Bildung im Strafvollzug 116954,97

Minor - Projektkontor für 

Bildung und Forschung 

gemeinnützige GmbH

Konflikt - Quartier - Zusammenleben - 

Entwicklung von Lösungswegen im 

Umgang mit Gewalt und 

Extremismus in Wohnquartieren

66858,61

jugendschutz.net, 

RAMSA, Bündnis 

Marokkanischer 

Gemeinden in NRW

„Gegensteuern! Für ein 

demokratisches Miteinander im Netz“  

184589,69

Cultures Interactive e.V. Narrative Gesprächsgruppen an 

Schulen im ländlichen Raum

129060,5

BpB Qualifizierung von Social-Web-

Akteur/-innen im Bereich Moderation 

und Community-Management 

(Maßnahme III)

127.023,06 €

BpB Qualifizierungsmaßnahmen für 

Multiplikator/-innen 2019

36.404,23 €

BpB Qualifizierung von Akteur/-innen 

(Creator/-innen, Influencer/-innen) 

aus dem Bereich Social Web und 

Webvideo (Maßnahme II)

127.023,06 €

BpB Lizenzankäufe Filme, audiovisuell 18.297,00 €

BpB Verstärker.plus: Fachtag 2019 zur 

Islamismusprävention 

123.666,90 €

Turn e.V. im Auftrag der 

BpB

Social Web-Videoprojekt „Jamal al-

Khatib“

256.347,22 €

Kooperative Berlin im 

Auftrag der BpB

Social Web-Videoprojekt „Say my 

Name“

249.966,93 €

BpB Verstärker.plus: Durchführung 

Workshop mit jungen Expert/-innen 

im Themenfeld Islamismusprävention

21.037,18 €

BpB Qualifizierung von 

Medienschaffenden mit 

Fluchtgeschichte im Bereich 

Community-Management

4.593,08 €

BpB Didaktische Begleitmaterialien/-

formate zu den Webvideoformaten 

aus dem NPP-Ideenwettbewerb 2018

9.293,00 €

2019

BpB (Kooperation mit 

medialepfade e.V.)

Unterstützung des Netzwerks 

bewegtbildung.net

108.228,90 €
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BpB Online-Unterrichtsmaterialien 5.315,00 €

Docdays Productions 

GmbH im Auftrag der 

BpB

Social Web-Videoprojekt "#ImKäfig" 310.190,07 €

Endemol Shine Beyond 

Germany GmbH im 

Auftrag der BpB

Social Web-Videoprojekt "Reflect 

Your Past"

371.140,77 €

BpB Nachdruck Unterrichtsmaterialien 

"Begriffswelten Islam"

25.851,15 €

BpB Schulreader "Schule und religiös 

begründeter Extremismus"

32.060,29 €

BpB Abdelkratie - Online-Video-Format 511.000,00 €

 BpB

(Kooperation mit Ufuq 

e.V. und API gUG 

(Agentur für partizipative 

Integration))

BpB Fachtagung "In Gottes Namen? – 

Streit um Religion in Gesellschaft und 

Politik"

147.193,80 €

 BpB

(Kooperation mit Junges 

Schauspiel Düsseldorf)

BpB Deutscher Präventionstag 41.111,64 €

BpB Fachtagung: „Von Blicken und 

Brandbomben. Antimuslimischer 

Rassismus heute"

151.082,48 €

BpB Podiumsdiskussion zu „Moscheen als 

Orte der Prävention?"

11.102,66 €

BpB Prävention wofür? 

Demokratieverständnisse in 

politischer Bildung und sozialer Arbeit

109.730,95 €

BpB Glocal Islamism 2019 – internationale 

Fachtagung zum Thema 

Phänomenanalyse und Prävention

512.743,28 €

BpB Podiumsdiskussion "Wo beginnt der 

Hass? Grenzen zwischen 

Religionskritik und Rassismus" 

(Arbeitstitel)

8.978,27 €

IFAK e.V. Beratungsnetzwerk Grenzgänger und 

Anschluss mit Forschungsstelle 

FORA

497.106,68 €

ZDK Gesellschaft 

Demokratische Kultur 

gGmbH

Beratungsstelle HAYAT/HAYAT-

Bonn mit HAYAT-

Ausstiegshilfen/EXIT-Expertise

471.077,75 €

2019

Neosalafismusfortbildung - 

'Prävention in den Handlungsfeldern 

politische Bildung, Schule, 

Jugendhilfe und Gemeinde'  

42.199,64 €

Jugendforum "Theater-Macht-

Gleichwertigkeit"

161.731,84 €

2020
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Freie und Hansestadt 

Hamburg - Behörde für 

Arbeit, Soziales, Familie 

und Integration 

Koordinierung Umgang mit Jihad-

Rückkehrenden

67.959,90 €

Hessisches Ministerium 

des Innern und für Sport

Rückkehrkoordination Hessen im 

Kontext von Deradikalisierung

100.000,00 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt

Koordinator für Ausstiegsarbeit mit 

Rückkehrern

66.765,31 €

Ministerium des Innern 

Nordrhein-Westfalen

Rückkehrkoordinator 48.859,50 €

Senatsverwaltung für 

Inneres und Sport Berlin

Rückkehrkoordination Berlin 75.000,00 €

Niedersächsisches 

Ministerium für Inneres 

und Sport

Rückkehrkoordinierende 94.124,73 €

Freie Hansestadt 

Bremen - Der Senator für 

Inneres

Einrichtung einer Stelle 

Rückkehrkoordinierender zur 

Koordination der notwendigen 

Maßnahmen bei der Rückkehr von 

Personen aus dem Kriegsgebiet 

Syrien/Irak

78.321,00 €

Universität Ulm Einschätzung des Handlungs- und 

Interventionsbedarfs bei islamistisch 

begründeter Radikalisierung in der 

Beratungspraxis – Entwicklung eines 

Zielerreichungs- und 

Verlaufsbewertungsinstruments (ZiVI-

Extremismus)

272.799,55 €

Universität Ulm Grundlagenwissen für Heilberufe zur 

Identifikation von 

Radikalisierungsprozessen als Risiko 

für Taten zielgerichteter Gewalt

130.424,00 €

Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein e.V.

Fachstelle Liberi – Aufwachsen in 

salafistisch geprägten Familien

118.582,65 €

Violence Prevention 

Network e.V.

Zugangswege erweitern – 

Professionalisierung der Fallakquise 

im Bereich Islamistischer 

Extremismus

220.000,00 €

Violence Prevention 

Network e.V.

Gruppe X.  Aussteiger*innen als 

Präventionsakteure

202.000,00 €

Violence Prevention 

Network e.V.

A³ | Alles auf Anfang. 

Unterstützungsangebote zur 

Reintegration nach der Haft

207.500,00 €

ZDK Gesellschaft 

Demokratische Kultur 

gGmbH

Forschungs- und Informationsdienst 

Extremismus und Militanz (FIDEM)

85.530,53 €

2020
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Inside Out e.V. XGames mit 

Zeitzeugendialogsession auf 

Arabisch

193.090,00 €

Vereinigung Pestalozzi 

gem. GmbH

Clearingstelle 

Radikalisierungsprävention an den 

Schnittstellen des SGB VIII

265.080,00 €

Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein e.V.

Online-Beratung gegen religiös 

begründeten Extremismus II

342.200,74 €

Freie Hansestadt 

Bremen - Der Senator für 

Inneres

Aktives Begegnen - 

Präventionskonzept zur Stärkung der 

Resilienz gegen extremistisches 

Denken und gruppenbezogene 

Vorurteile im gegenseitigen Umgang 

zwischen Polizei und jungen 

Muslimen

78.963,00 €

Technische Universität 

Berlin

Praxisorientierte Analyse von 

Deradikalisierungsverläufen 

(PrADera)

166.363,42 €

BAMF 

Forschungszentrum

Begleitforschung Beratungsstelle 

radikalisierung BAMF (wiss. 

Mitarbeiter)

144.384,72 €

Bundeskriminalamt, 

Bundesamt für 

Verfassungsschutz, 

Hessisches Informations-

und Kompetenzzentrum 

gegen Extremismus

Studie zu "Rückkehrerinnen und 

Rückkehrer aus den Kampfgebieten 

Syrien/Irak"

300.000,00 €

Bundeskriminalamt Studie zu Salafistische 

Radikalisierungspotenziale in

Justizvollzugsanstalten

250.000,00 €

Bundeskriminalamt SeKoR 155.000,00 €

Bundeskriminalamt Hex-Handbuch Übersetzung 60.000,00 €

Bundeskriminalamt EENeT 51.000,00 €

Bundeskriminalamt Hex-Online 50.000,00 €

Bundeskriminalamt Hex-Handbuch 200.000,00 €

Bundeskriminalamt und 

Universität Konstanz

Ausbildungskonzeption Gefährdungs- 

und Risikobewertung (AGREE)

370.000,00 €

MODUS - Zentrum für 

angewandte 

Deradikalisierungsforsch

ung

Korrelationen der religiös 

begründeten englischsprachigen und 

deutschsprachigen 

Extremismusperipherie auf YouTube 

und Implikationen für die 

Radikalisierungsprävention (KorRex)

97.952,51 €

Deutsche Gesellschaft 

für Auswärtige Politik 

e.V. (DGAP)

Durchführung von Maßnahmen zur 

Analyse von Trends und 

Entwicklungen in 

präventionsrelevanten Themen- und 

Handlungsfeldern

303.199,00 €

2020
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Bayerisches 

Landeskriminalamt

Praxisorientierte Analyse von 

Deradikalisierungsverläufen 

(PrADera)

74.228,10 €

Violence Prevention 

Network e. V. Berlin

Durchführung von Maßnahmen zur 

wissenschaftlichen Begleitung der 

Beratungsarbeit des Violence 

Prevention Network

240.000,00 €

PROvention Schleswig-

Holstein - Türkische 

Gemeinde in Schleswig-

Holstein (TGS-H) e.V.

Durchführung von Maßnahmen zur 

wissenschaftlichen Begleitung der 

Beratungsarbeit der Präventions- und 

Beratungsstelle gegen religiös 

begründeten Extremismus 

PROvention

65.320,42 €

Vereinigung Pestalozzi 

gem. GmbH

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Partner-Beratungsstellen der BAMF-

Beratungsstelle „Radikalisierung“ im 

Rahmen des NPP – Teilprojektes 

innerhalb des Gesamtprojektes 

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Beratungsstelle „Radikalisierung“ 

durch das BAMF-Forschungszentrum

72.000,00 €

Landesamt für Soziales, 

Jugend und Versorgung, 

Land Rheinland-Pfalz, 

Abteilung 

Landesjugendamt 

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Partner-Beratungsstellen der BAMF-

Beratungsstelle „Radikalisierung“ im 

Rahmen des NPP – Teilprojektes 

innerhalb des Gesamtprojektes 

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Beratungsstelle „Radikalisierung“ 

durch das BAMF-Forschungszentrum

67.300,00 €

Cultures Interactive e.V. PHÄNO-Cultures - 

phänomenübergreifende politische 

(Jugendkultur-) Bildung zur Stärkung 

menschenrechtlicher und 

demokratischer Haltungen

177327,6

Cultures Interactive e.V. Narrative Gesprächsgruppen an 

Schulen im ländlichen Raum

185054

jugendschutz.net, 

RAMSA

#BeInterNett - Für ein 

demokratisches Miteinander im Netz

242550

BpB Tophoven / Holz: Islamischer Staat – 

geschlagen, nicht besiegt. 

Herausforderung und Abwehr.

81.422,93 €

Kooperative Berlin im 

Auftrag der BpB

Social Web-Videoprojekt „Say my 

Name“

45.844,75 €

BpB Online-Unterrichtsmaterialien 17.093,20 €

modus|zad gGmbH im 

Auftrag der BpB

Bericht zur Extremismus-Peripherie 

auf YouTube

23.855,80 €

2020
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

BpB Präventionsarbeit in digitalen 

Lebenswelten (Fachtagung 2020)

122.540,98 €

BpB Nachdruck Unterrichtsmaterialien 

"Begriffswelten Islam"

1.499,40 €

Turn e.V. im Auftrag der 

BpB

Social Web-Videoprojekt "Jamal al-

Khatib Staffel 3"

217.556,00 €

Kooperative Berlin im 

Auftrag der BpB

Social Web-Videoprojekt „Say my 

Name Staffel 2“

147.821,16 €

BpB Qualifizierung von Social-Web-

Akteur/-innen im Bereich Hate 

Speech und Community 

Management

7.936,00 €

BpB Qualifizierungsmaßnahmen für 

Multiplikator/-innen 2020

8.180,35 €

BpB Abdelkratie - Online-Video-Format 594.000,00 €

BpB Buchprojekt "Politische Bildung im 

Kontext von Islam und Islamismus"

99.449,64 €

BpB Infodienst Radikalisierungsprävention 

– Präventionsstrukturen

47.567,47 €

BpB Nachdruck Schulreader "Schule und 

religiös begründeter Extremismus"

5.013,87 €

BpB Podiumsdiskussion „Alle gegen Alle? 

Über die wechselhaften Bündnisse 

des türkisch-kurdisch-syrischen 

Kriegs“ (Arbeitstitel)

10.908,76 €

BMI Expertenkreis politischer 

Extremismus

112.000,00 €

IFAK e.V. Beratungsnetzwerk Grenzgänger und 

Anschluss mit Forschungsstelle 

FORA

446.734,24 €

Grüner Vogel e.V. Beratungsstelle Leben 520.628,89 €

Freie und Hansestadt 

Hamburg - Behörde für 

Arbeit, Soziales, Familie 

und Integration 

Koordinierung Umgang mit Jihad-

Rückkehrenden

69.018,77 €

Hessisches Ministerium 

des Innern und für Sport

Rückkehrkoordination Hessen im 

Kontext von Deradikalisierung

100.000,00 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt

Koordinator für Ausstiegsarbeit mit 

Rückkehrern

70.323,71 €

Ministerium des Innern 

Nordrhein-Westfalen

Rückkehrkoordinator 80.956,54 €

Senatsverwaltung für 

Inneres und Sport Berlin

Rückkehrkoordination Berlin 75.000,00 €

2020

2021
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Freie Hansestadt 

Bremen - Der Senator für 

Inneres

Einrichtung einer Stelle 

Rückkehrkoordinierender zur 

Koordination der notwendigen 

Maßnahmen bei der Rückkehr von 

Personen aus dem Kriegsgebiet 

Syrien/Irak

89.332,00 €

Universität Ulm Einschätzung des Handlungs- und 

Interventionsbedarfs bei islamistisch 

begründeter Radikalisierung in der 

Beratungspraxis – Entwicklung eines 

Zielerreichungs- und 

Verlaufsbewertungsinstruments (ZiVI-

Extremismus)

327.135,64 €

Universität Ulm Aktivierung von Angehörigen von 

Heilberufen für das Thema 

Extremismusprävention durch 

Qualifizierung und Vernetzung

58.983,52 €

Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein e.V.

Fachstelle Liberi – Aufwachsen in 

salafistisch geprägten Familien

207.000,00 €

Violence Prevention 

Network e.V.

Zugangswege erweitern – 

Professionalisierung der Fallakquise 

im Bereich Islamistischer 

Extremismus

219.000,00 €

Violence Prevention 

Network e.V.

Gruppe X.  Aussteiger*innen als 

Präventionsakteure

201.000,00 €

Violence Prevention 

Network e.V.

A³ | Alles auf Anfang. 

Unterstützungsangebote zur 

Reintegration nach der Haft

207.500,00 €

Inside Out e.V. XGames mit 

Zeitzeugendialogsession auf 

Arabisch

264.020,00 €

Vereinigung Pestalozzi 

gem. GmbH

Clearingstelle 

Radikalisierungsprävention an den 

Schnittstellen des SGB VIII

292.580,00 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt

 Initiierung und Koordination von 

Maßnahmen der Distanzierung und 

Deradikalisierung bei Geflüchteten

72.100,00 €

Hessisches Ministerium 

des Innern und für Sport

Interventionspunkte für eine 

gendersensible 

Deradikalisierungsarbeit bei Frauen 

und Mädchen im Bereich des 

Salafismus

89.485,00 €

Bayerisches 

Landeskriminalamt

Interventionspunkte für eine 

gendersensible 

Deradikalisierungsarbeit bei Frauen 

und Mädchen im Bereich des 

Salafismus

72.100,00 €

2021
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Cultures Interactive e.V Methodenlehrbuch für Berater*innen/ 

Therapeut*innen im Themenfeld 

religiös begründeter Extremismus 

(Umfeld- und Ausstiegsberatung)

165.016,00 €

Freie Hansestadt 

Bremen - Der Senator für 

Inneres

Aktives Begegnen - 

Präventionskonzept zur Stärkung der 

Resilienz gegen extremistisches 

Denken und gruppenbezogene 

Vorurteile im gegenseitigen Umgang 

zwischen Polizei und jungen 

Muslimen

128.457,00 €

Kurdische Gemeinde 

Deutschland e.V.

Begegnung schafft Akzeptanz - 

Austauschprojekt von Jugendlichen 

mit Migrationshintergrund und 

Polizeibeamt*innen

81.821,85 €

Bundesarbeitsgemeinsc

haft der 

Immigrantenverbände in 

der Bundesrepublik 

Deutschland e.V. 

(BAGIV)

Verständnis schaffen – Konflikte 

abbauen.

Muslimische Jugendliche und 

Jugendliche mit 

Migrationshintergrund im Gespräch 

mit Polizist*innen

83.370,00 €

Vereinigung Pestalozzi 

gem. GmbH

Implementierung/Entwicklung eines 

Qualifizierungslehrgang 

206.835,01 €

BAMF 

Forschungszentrum

Begleitforschung Beratungsstelle 

radikalisierung BAMF (wiss. 

Mitarbeiter)

141.445,55 €

Bundeskriminalamt, 

Bundesamt für 

Verfassungsschutz, 

Hessisches Informations-

und Kompetenzzentrum 

gegen Extremismus

Studie zu "Rückkehrerinnen und 

Rückkehrer aus den Kampfgebieten 

Syrien/Irak"

48.087,78 €

Bundeskriminalamt Studie zu Salafistische 

Radikalisierungspotenziale in

Justizvollzugsanstalten

12.316,43 €

Bundeskriminalamt SeKoR 65.000,00 €

Bundeskriminalamt Hex-Online 105.000,00 €

Deutsche Gesellschaft 

für Auswärtige Politik 

e.V. (DGAP) 

Durchführung von Maßnahmen zur 

Analyse von Trends und 

Entwicklungen in 

präventionsrelevanten Themen- und 

Handlungsfeldern

277.872,00 €

2021

Violence Prevention 

Network e. V. Berlin

Durchführung von Maßnahmen zur 

wissenschaftlichen Begleitung der 

Beratungsarbeit des Violence 

248.000,00 €

PROvention Schleswig-

Holstein - Türkische 

Gemeinde in Schleswig-

Holstein (TGS-H) e.V.H

Durchführung von Maßnahmen zur 

wissenschaftlichen Begleitung der 

Beratungsarbeit der Präventions- und 

Beratungsstelle gegen religiös 

81.375,00 €
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Vereinigung Pestalozzi 

gem. GmbH (2021/2022)

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Partner-Beratungsstellen der BAMF-

Beratungsstelle „Radikalisierung“ im 

Rahmen des NPP – Teilprojektes 

innerhalb des Gesamtprojektes 

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Beratungsstelle „Radikalisierung“ 

durch das BAMF-Forschungszentrum

74.375,21 €

Landesamt für Soziales, 

Jugend und Versorgung , 

Land Rheinland-Pfalz, 

Abteilung 

Landesjugendamt 

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Partner-Beratungsstellen der BAMF-

Beratungsstelle „Radikalisierung“ im 

Rahmen des NPP – Teilprojektes 

innerhalb des Gesamtprojektes 

„Wissenschaftliche Begleitung der 

Beratungsstelle „Radikalisierung“ 

durch das BAMF-Forschungszentrum

71.980,00 €

Bundeskriminalamt und 

Universität Konstanz

Ausbildungskonzeption Gefährdungs- 

und Risikobewertung (AGREE)

320.000,00 €

Technische Universität 

Berlin

Entwicklung eines partizipativen 

Verfahrens und Datenmodells für den 

Wissenstransfer zu 

Entwicklungsverläufen im 

Phänomenbereich des islamistisch 

begründeten Extremismus aus Sicht 

der Beratungspraxis“ (EPA-islEx)

188.226,00 €

Camino g. GmbH 

(2021/2022)

Wirksamkeitsorientierte Evaluation 

der beiden bundesfinanzierten 

Beratungsstellen "Beratungsstelle 

Leben" und "Beratungsnetzwerk 

Grenzgänger"

156.220,00 €

Universität Siegen Verstärker, Praxisprojekt 14.674,31 €

jugendschutz.net, 

RAMSA

#BeInterNett - Für ein 

demokratisches Miteinander im Netz

247.012,50 €

EXIT EnterLife e.V. Museum der Menschenwürde 52.628,79 €

Outlaw- Kinder und 

Jugendhilfe

Da kann ja jeder kommen! Feel 

Democracy

54.405,75 €

Haus Neuland e.V. #Respect! Politische 

Jugendmedienbildung mit 

Jugendlichen Strafgefangenen

59.550,00 €

Ambulante Maßnahmen 

Altona e.V., Legato 

Bremen

Underdogz - Erzähl deine Geschichte 38.800,00 €

2021
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Sozialberatung Stuttgart 

e.V., VfB-Fanprojekt e.V.

Nachspielzeit - Fußball im Fokus 

politischer Bildung

37.000,00 €

MIND prevention RealiZe - Freiheit beginnt im Kopf 59.964,16 €

Wertzeug e.V. Weitwinkel – Medienpädagogische 

Demokratiebildung im 

Jugendstrafvollzug

44.210,52 €

IFAK e.V. 5. NOFRONT – Storytelling – Ein

kreatives Anti-

Diskriminierungsprojekt für

Jugendliche in JVA

30.000,00 €

modus|zad gGmbH im 

Auftrag der BpB

Bericht zur Extremismus-Peripherie 

auf YouTube

9.051,00 €

Turn e.V. im Auftrag der 

BpB

Social Web-Videoprojekt "Jamal al-

Khatib Staffel 3" 

95.982,39 €

Kooperative Berlin im 

Auftrag der BpB

Social Web-Videoprojekt „Say my 

Name Staffel 2“ 

167.911,39 €

BpB Qualifizierung von Social-Web-

Akteur/-innen im Bereich Hate 

Speech und Community 

Management

19.141,76 €

modus|zad gGmbH im 

Auftrag der BpB

Monitoring der Extremismus-

Peripherie

93.159,55 €

Kooperative Berlin im 

Auftrag der BpB

Say My Name - das Instaformat 136.919,03 €

BpB Seminarreihe "Tafkir statt Takfir" 

2021

14.324,35 €

Turn e.V. im Auftrag der 

BpB

Social Web-Videoprojekt "Jamal al-

Khatib Staffel 4"  

67.663,40 €

BpB Fachtagung 2021: 

Islamismus/HipHop-Kultur

68.438,43 €

BpB Jugendkulturelles Workshopformat 3.000,00 €

BpB Buchprojekt "Islamismusprävention in 

pädagogischen 

Handlungsfeldern. Rassismuskritisch 
e Perspektiven"

500,00 €

BpB Buchprojekt " Graue Wölfe – 

Türkischer Ultranationalismus in 

Deutschland“

8.170,71 €

BpB Überarbeitung - Schulreader "Schule 

und religiös begründeter 

Extremismus"  

20.378,84 €

BpB Masterclass "Präventionsarbeit 

Islamismus" 1

230.612,36 €

BpB Webtalk-Reihe und eine 

Handreichung zum Umgang mit 

islamistischen und rassistischen 

Anschlägen in Schule und Unterricht 

1.633,25 €

2021
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

BpB Masterclass "Präventionsarbeit 

Islamismus" 2

55.150,86 €

2022 Bundesamt für 

Verfassungsschutz

Studie zu "Online-Radikalisierung" 100.192.72 €

2019 Zentralrat der Juden "Schalom Aleikum, jüdisch-

muslimischer Dialog"

1.183.300,38 €

2020 Zentralrat der Juden "Schalom Aleikum, jüdisch-

muslimischer Dialog"

1.601.580,67 €

2021 Zentralrat der Juden "Schalom Aleikum, jüdisch-

muslimischer Dialog"

1.796.102,34 €

2021 Sozialdienst 

muslimischer Frauen

Frauen stärken Frauen gegen 

Radikalisierung

387.800,82 €

2019 - 

2021

Johann Wolfgang 

Goethe-Universität, 

Frankfurt am Main

Forschungsvorhaben zu Mädchen- 

und Frauenarbeit im Kontext von 

Förderung der Demokratie mit 

besonderem Bezug zum Nationalen 

Präventionsprogramm und zum 

Strategiepapier der Bundesregierung 

zur Extremismusprävention 

"Fem4Dem"

2019: 1295221,37 €; 

2020: 2218445,19 €; 

2021: 2243436,63 €

2021 Akzeptanz, Vertrauen, 

Perspektive e.V. (AVP)

CEOPS - Enter for Education on 

Online Prevention in Social Networks

380.146,55 €

2022

Akzeptanz, Vertrauen, 

Perspektive e.V. (AVP)

CEOPS - Enter for Education on 

Online Prevention in Social Networks

336.786,24 €

2022 Akzeptanz, Vertrauen, 

Perspektive e.V. (AVP)

CEOPS - Enter for Education on 

Online Prevention in Social Networks

351.568,20 €

2022 Sozialdienst 

muslimischer Frauen

Frauen stärken Frauen gegen 

Radikalisierung

430.164,62 €

2022 Sozialdienst 

muslimischer Frauen

Frauen stärken Frauen gegen 

Radikalisierung

380.895,00 €

2022 Zentralrat der Juden Schalom Aleikum 751.597,28 €

2022 Zentralrat der Juden Schalom Aleikum 593.765,67 €

2019
AWO, BAG EJSA, BAG 

KJS/DCV, IB 

Respekt Coaches
18.486.959,00 €

2020
AWO, BAG EJSA, BAG 

KJS/DCV, IB 

Respect Coaches
20.666.760,00 €

2021
AWO, BAG EJSA, BAG 

KJS/DCV, IB 

Respect Coaches
29.724.578,49 €

IntB

BMFSFJ

BKM

2021
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Jahr Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

2019 JFF - Jugend Film 

Fernsehen e. V.

Stärkung der Medienkompetenz, 

RISE

2.369.576,00 €

2020 Cultures Interactive e.V. Stärkung der Medienkompetenz, Call 

of Prev

1.618.375,00 €
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Anlage 6 zu Frage 8 - KA 20/2719

Themenfeld Bundesprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ministerium für Soziales und 

Integration Baden-

Württemberg

Landes-Demokratiezentrum Baden-

Württemberg

1.483.124,60 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Senatsverwaltung für Justiz, 

Verbraucherschutz und 

Antidiskriminierung -  

Landesstelle für 

Gleichbehandlung - gegen 

Diskriminierung, LADS D 2

Landes-Demokratiezentrum Berlin 1.135.096,01 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Senatorische Behörde für 

Soziales, Jugend, Frauen, 

Integration und Sport

Landes-Demokratiezentrum Bremen 839.020,68 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Behörde für Arbeit, Soziales, 

Familie und Integration

Landes-Demokratiezentrum Hamburg 979.229,18 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Hessisches Ministerium des 

Innern und für Sport

Landes-Demokratiezentrum Hessen 1.340.917,41 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Niedersächsisches 

Justizministerium

Landes-Demokratiezentrum 

Niedersachsen

1.322.250,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ministerium für Soziales, 

Gesundheit, Frauen und 

Familie

Landes-Demokratiezentrum Saarland 717.588,65 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Sächsisches 

Staatsministerium für 

Soziales und 

Verbraucherschutz

Landes-Demokratiezentrum Sachsen 1.513.302,75 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ministerium für Arbeit, 

Soziales und Integration

Landes-Demokratiezentrum Sachsen-

Anhalt

1.032.503,84 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ministerium für Inneres, 

ländliche Räume und 

Integration des Landes 

Schleswig-Holstein

Landes-Demokratiezentrumm 

Schleswig-Holstein

945.285,15 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Thüringer Ministerium für 

Bildung, Jugend und Sport

Landes-Demokratiezentrum 

Thüringen

1.150.010,24 €

Ministerium für Inneres, ländliche räume 

und Integration SH   224.000,00 €                                                                                                                                                                                                                              

Ministerium für Soziales, Gesundheit, 

Jugend, Familie (MSGJFS)   25.000,00 €                                                                                                                                                                                                            

Landesprogramm gegen 

Landesmittel Sachsen-Anhalt   723.604,67 

€                                                                                                                                                                                                                                                                       

BMFSFJ

Ministerium für Soziales und Integration   

325.624,92 €

2019

Jahr Kofinanzierer

Ministerium für Soziales, Gesundheit, 

Frauen und Familie   76.662,10 €                                                                                                                                                                                                                                                                

Modellprojekt Yallah! - Fach- und 

Stadt Hildesheim   20.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Diakonie Osnabrück   20.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

Land Hessen/aktiv für Demokratie und 

gegen Extremismus   1.071.297,50 €

Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und 

Integration (BASFI) 304.348,26 €

Haushaltsmittel der Senatorischen Behörde 

Bremen   121.722,22 €

Landesmittel Berlin 1.124.008,92 €

TMBJS / LPDTW   817.451,22 €

Sächsisches Ministerium für Soziales und 

Verbraucherschutz, Geschäftsbereich 

Gleichstellung und Integration   

1.224.000,00 €                                                                                                                                                
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Themenfeld Bundesprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel/-beschreibung FördersummeJahr Kofinanzierer

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ufuq e.V. bildmachen - Politische Bildung und 

Medienpädagogik zur Prävention 

religiös-extremistischer Ansprachen 

in Sozialen Medien?

300.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Magistrat der Stadt Wetzlar Partnerschaft für Demokratie - 

Magistrat der Stadt Wetzlar

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für soziale Arbeit 

Wiesbaden 5104

Partnerschaft für Demokratie - Amt 

für soziale Arbeit Wiesbaden 5104

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt Unstrut-Hainich-

Kreis

Partnerschaft für Demokratie - 

Landratsamt Unstrut-Hainich-Kreis

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Anhalt-Bitterfeld Partnerschaft für Demokratie - 

Landkreis Anhalt-Bitterfeld

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Interkulturelles und 

Internationales

Partnerschaft für Demokratie - Amt 

für Interkulturelles und Internationales

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Jugendamt Saalekreis Partnerschaft für Demokratie - 

Jugendamt Saalekreis

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Leipzig Partnerschaft für Demokratie - Stadt 

Leipzig

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Börde Partnerschaft für Demokratie - 

Landkreis Börde

90.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landeshauptstadt Kiel Partnerschaft für Demokratie - 

Landeshauptstadt Kiel

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Jena 

Dezernat für Familie, Bildung 

und Soziales Fachdienst 

Jugend und Bildung

Partnerschaft für Demokratie - 

Stadtverwaltung Jena Dezernat für 

Familie, Bildung und Soziales 

Fachdienst Jugend und Bildung

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Langen - der Magistrat 

FD 25 Migration, Jugend, 

Spielplätze Fachstelle 

Migration

Partnerschaft für Demokratie - Stadt 

Langen - der Magistrat FD 25 

Migration, Jugend, Spielplätze 

Fachstelle Migration

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Werra-Meißner-Kreis Partnerschaft für Demokratie - Werra-

Meißner-Kreis

100.000,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration Sachsen- Anhalt   10.000,00 €

Landespräventionsrat 21.000,00 €

Sachsen-Anhalt; Ministerium für Arbeit, 

Soziales und Inegration,   10.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und des 

Sports   10.000,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration Sachsen-Anhalt 

Landesmittel TMBJS 0,5 VbE + JuFo 

2.000? + Aktionsfonds 8.000?   33.372,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   10.000,00 €

Hessisches Ministerium für Inneres und 

Sport   10.000,00 €

Hessisches Ministerium für Soziales und 

Integration   10.000,00 €

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend 

und Sport   35.967,05 €

Kiel in Aktion   10.000,00 €

2019

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   10.000,00 €

Bayerisches Staatsministerium für Familie, 

Arbeit und Soziales    25.000,00 €                                                                                                                                                                                                                   

Landeszentrale für politische Bildung 

Nordrhein-Westfalen im Ministerium für 

Kultur und Wissenschaft Nordrhein-

Westfalen 25.000,00 €                                                                                                                                                        

Landeskommission Berlin gegen Gewalt | 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport   

15.000,00 €                                                                                                                                                                       

Niedersächsisches Kultusministerium     

25.000,00 €
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Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Heusenstamm Partnerschaft für Demokratie - Stadt 

Heusenstamm

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Neu-Isenburg Partnerschaft für Demokratie - Stadt 

Neu-Isenburg

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Meißen Partnerschaft für Demokratie - Stadt 

Meißen

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Bautzen Partnerschaft für Demokratie - Stadt 

Bautzen

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Pfungstadt Partnerschaft für Demokratie - Stadt 

Pfungstadt

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Schotten und Stadt 

Laubach

Partnerschaft für Demokratie - Stadt 

Schotten und Stadt Laubach

100.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! KUBI Verein für Bildung und 

Kultur e.V.

Extremismusprävention durch Aufbau 

einer muslimischen Jugendarbeit

130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Casablanca - Gemeinnützige 

Gesellschaft für innovative 

Jugendhilfe und Soziale 

Dienste mbH

Werte Werkstatt 130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Johann Wolfgang Goethe-

Universität Frankfurt am 

Main

Hessische Muslime für Demokratie 

und Vielfalt

130.000,00 €

Mittel für Ganztagsbetrieb an der ISS 

Schule am Schillerpark   16.800,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Mittel für Ganztagsbetrieb an der ISS    

16.800,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport (HKE)   32.500,00 €

Hessisches Ministerirum des Innern und für 

Sport (HKE)   32.500,00 €

Hessisches Ministerirum des Innern und für 

Sport  10.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   5.000,00 €

Landespräventionsrat Sachsen   20.000,00 

€

Sächsische Staatsministerium des Innern, 

Landespräventionsrat Sachsen    5.000,00 

Hessisches Ministerirum des Innern und für 

Sport   5.000,00 €

Hessisches Ministerirum des Innern und für 

Sport (HKE)   10.000,00 €

2019
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Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stiftung SPI, 

Geschäftsbereich 

"Lebenslagen, Vielfalt & 

Stadtentwicklung"

Beratungs- und Bildungsstelle 

»Annedore« für Demokratie, Recht 

und Freiheit (BBS Annedore)

129.221,37 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Förderverein JVA Holzstraße 

e.V.

Kultur als Veränderungspotential im 

Justizvollzug

130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Verein zur Förderung 

akzeptierender Jugendarbeit 

(VAJA e.V.)

Jamil - Jugendarbeit im muslimischen 

und interkulturellen Lebenswelten

88.649,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Institut für Kulturanalyse e.V. Interkulturelle Übergansräume - 

Erweiterung von 

Kommuinkationsmöglichkeiten in 

konfliktträchtigen Gruppen

125.313,23 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Islamisches Wissenschafts- 

und Bildungsinstitut e.V.

Al Wasat - Die Mitte 130.000,00 €

Stiftung SPI, GB Lebenslagen, Vielfalt & 

Stadtentwicklung   3.689,30 €                                                                                                                      

Polizei Berlin,  5.945,25 €                                                                                                                                                         

Senatsverwaltung für Inneres u. Sport, 

2.822,95 €                                                                      

Senatsverwaltung f. Bildung, Jugend u. 

Familie Berlin Kooperationsleistungen    

836,00 €

Institut für Kulturanalyse e.V.   2.493,42 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

Senat Berlin, Landeskommission Berlin 

gegen Gewalt, 25.400,00 €                                                                                                  

Stiftung Klaus und Renate Heinrich   

1.000,00 €

Hessisches Ministerium der Justiz / 

Justizvollzusganstalt Wiesbaden   

Senatorische Behörde Bremen   20.371,00 

€

2019

Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und 

Integration - Hamburg   32.500,00 €
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Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

BAHIRA ? Empowerment 

muslimischer Communities zur 

Prävention von religiös begründetem 

Extremismus

130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Otto Benecke Stiftung e.V. Ma'an Miteinander 129.994,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Türkische Gemeinde in 

Deutschland (TGD)

Präventionsnetzwerk gegen religiös 

begründeten Extremismus

152.080,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Gesicht Zeigen! Für ein 

weltoffenes Deutschland e.V.

Die Freiheit, die ich meine 130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! SV Genc Osman Duisburg 

e.V.

Extremismus nicht mit UNS 115.023,30 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Jugendbildungs- und 

Sozialwerk Goethe e.V.

180 Grad Wende "R" 124.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Kreuzberger Initiative gegen 

Antisemitismus - KIgA e.V.

Akteure der Jugendbildung stärken -  

Jugendliche vor Radikalisierung 

schützen

129.269,08 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bündnis der Islamischen 

Gemeinden in 

Norddeutschland e. V.

Think Social Now 2.0 -Verantwortung 

übernehmen im Internet

130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Regionale Arbeitsstellen für 

Bildung, Integration und 

Demokratie (RAA) e. V.

Extrem - demokratisch:Muslimische 

Jugendarbeit stärken

150.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Rat muslimischer 

Studierender & Akademiker 

e. V. (RAMSA)

Zukunft bilden! 116.964,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Schura - Islamische 

Religionsgemeinschaft 

Bremen e. V.

Al-Etidal - Qualifizierungsangebote 

gegen Radikalisierung und 

Extremismus (Pro Islam - Gegen 

Radikalisierung und Extremismus - 

AL-E'TIDAL)

128.651,20 €

Landesstelle für Gleichbehandlung - gegen 

Diskriminierung  32.500,00 €

Jugendamt Stadt Duisburg   33.000,00 €

Stadt Bergisch Gladbach   6.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

GAG Wohungsbaugesellschaft   5.148,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Rheinenergie Stiftung   9.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Stadt Bonn   15.000,00 €

Senatsverwaltung für Justiz, 

Verbraucherschutz und Antidiskriminierung 

Berlin, Landesanti-diskriminierungsstelle    

73.640,00 €                                                                                                                                                                                             

F.C. Flick-Stiftung   18.000,00 €

Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und 

Integration   32.500,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Behörde für Schule und Berufsbildung 

Mercator Stiftung   27.000,00 €

Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, 

Integration und Sport   32.500,00 €

Berliner Landesprogramm gegen 

Rechtsextremismus, Rassismus und 

Antisemitismus Berlin   32.500,00 €

2019

Senatsverwaltung für Justiz, 

Verbraucherschutz und Antidiskriminierung 

des Landes Berlin   16.250,00 €                                                                                                                                                                                                                                    

Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und 

Familie des Landes Berlin   16.250,00 €

Stadt Bonn Stabsstelle Integration   

20.000,00 €

Türkische Gemeinde in Deutschland e.V.    

2.560,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Gegen Vergessen - Für Demokratie e.V. 

(GVFD)   4.000,00 €
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Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! DeutschPlus e.V. ? Initiative 

für eine plurale Republik

Vom IHR zum WIR - Zugehörigkeit, 

berufliche Perspektiven und 

demokratische Teilhabe

144.985,47 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! MINA - Muslimisches 

Frauenbildungszentrum e.V.

Radikal Nett und Engagiert 37.480,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Strohhalm e.V. HEROES®parents 52.398,92 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e. V.

On/Off Prevent - 

Radikalisierungsprävention im On- 

und Offline-Sektor

130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bündnis Marokkanische 

Gemeinde Landesverband 

Nordrhein-Westfalen

MANAR - aus Tradition tolerant 116.395,68 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Institut für konstruktive 

Konfliktaustragung und 

Mediation e. V.

Deradikalisierung im Sozialraum 45.233,18 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! DEVI e. V. - Verein für 

Demokratie und Vielfalt in 

Schule und beruflicher 

Bildung

Berliner (Berufs-)Schulen für 

weltanschauliche und religiöse 

Vielfalt - Prävention von religiös 

begründeten demokratie- und 

menschenrechtsfeindlichen 

Einstellungen, konfrontativer 

Religionsbekundung und 

islamistischer Radikalisierung

74.527,17 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Mannheimer Institut für 

Integration und interreligiöse 

Arbeit e. V.

Jumed - Junge Muslime engagiert für 

Demokratie

106.945,32 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! ESTAruppin e. V Facetten des Glaubens 130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Jugendbildungs- und 

Sozialwerk Goethe e.V.

Keepers-Q 30.000,08 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! adis e. V. Region 

Reutlingen/Tübingen

Empowerment - quer gedacht - 

Entwicklung von Praxis- und 

Weiterbildungskonzepten

130.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ambulante Maßnahmen 

Altona e.V.

Legato KuBiBe 441.485,64 € Senator für Justiz und Verfassung Bremen   

49.053,96 €

Ministerium für Arbeit, Integration und 

Soziales (MAIS) Nordrhein-Westfalen,  

Bezirksregierung Arnsberg   218.186,04 €

Stiftung Mercator   17.500,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Bundeskanzleramt   15.000,00 €

Buhmannstiftung   5.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

Robert-Bosch-Stiftung 5.363,87 €

Senatsverwaltung Arbeit Integration und 

Soziales Berlin   13.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   16.250,00 €

Deutsch-Türkischer Freund-schaftsverband  

30.668,92 €

Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und 

Integration Hamburg   10.900,00 €

Landesstelle für Gleichbehandlung – gegen 

Diskriminierung Berlin   18.632,00 €

Stadt Mannheim, Beauftragter für 

Integration und Migration   26.736,33 €

Bündnis für Brandenburg   7.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Ev. Kiche Berlin-Brandenburg   7.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

Kirchenkreis Wittstock-Ruppin   10.000,00 €

Stadt Tübingen   10.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

Landeszentrale für politische Bildung Baden-

Württemberg   4.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

BAG EJSA   7.977,84 €

2019
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Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e. V.

Workshop-Reihe im Justizvollzug für 

junge radikalisierungsanfällige 

Inhaftierte - Ein Präventionsprojekt 

der politischen Bildungsarbeit zur 

Toleranz- und 

Demokratieentwicklung

167.760,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e. V.

Fokus ISLEX - Mobile Maßnahmen 

zur Prävention und Deradikalisierung 

im niedersächsischen Strafvollzug 

und in der Bewährungshilfe

494.300,00 €

Islamistischer 

Extremismus, 

Phänomenübergreifend

e Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit,

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e. V.

DERAD Bayern - Mobile Maßnahmen 

zur Beratung und Deradikalisierung in 

Strafvollzug und Bewährungshilfe

299.970,00 €

Islamistischer 

Extremismus, 

Phänomenübergreifend

e Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit,

Demokratie leben! FITT - Institut für 

Technologietransfer an der 

Hochschule für Technik und 

Wirtschaft des Saaarlandes 

gGmbH

Radikalisierungsprävention im 

Strafvollzug Saar

145.482,30 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,

Demokratie leben! CJD Nord PräRaDEx - Prävention von 

Radikalisierung, Distanzierung vom 

Extremismus

206.470,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,

Demokratie leben! Türkische Gemeinde 

Schleswig-Holstein

kick-off; Prävention und 

Deradikalisierung in Strafvollzug und 

Bewährungshilfe

344.488,11 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,

Demokratie leben! Ambulante Maßnahmen 

Altona e. V.

Legato - Islamismusprävention im 

justiziellen Feld

448.150,07 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e. V./Förderverein JVA 

Holzstraße e. V./St. Elisabeth 

Verein e. V. (Rote Linie)

KOgEX Hessen - Kompetenz gegen 

Extremismus in Justizvollzug und 

Bewährungshilfe

299.970,00 € Hessisches Ministerium der Justiz   

33.330,00 €

Ministerium für Inneres, Digitalisierung und 

Migration Baden-Württemberg, dort: 

Kompetenzzentrum gegen Extremismus 

Baden-Württemberg   18.640,00 €

Niedersächsisches Justizministerium   

55.000,00 €

Bayerisches Landeskriminalamt   33.330,00 

€

Ministerium der Justiz des Saarlandes   

18.978,30 €

Land Mecklenburg-Vorpommern, 

Justizministerium   29.000,00 €

Ministerium für Justiz, Kultur, Europa des 

Landes Schleswig-Holstein   36.778,82 €

Justizbehörde Hamburg   49.794,45 €

2019
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus, Linke 

Militanz, 

Phänomenübergreifend

e Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit,

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e. V.

Prisma Sachsen ? Radikalisierung 

erkennen, Deradikalisierung 

begleiten, Kompetenzen bündeln

299.970,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus, Linke 

Militanz, 

Phänomenübergreifend

e Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit,

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e. V./Cultures Interactive e. 

V.

EXchange Brandenburg ? Mobile 

Maßnahmen zur Prävention und 

Deradikalisierung in Strafvollzug und 

Bewährungshilfe

299.340,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus, 

Phänomenübergreifend

e Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit,

Demokratie leben! Drudel 11 e. V. Zentrum Deradikalisierung im 

Thüringer Strafvollzug

356.979,87 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus, 

Phänomenübergreifend

e Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit,

Demokratie leben! Internationaler Bund (IB) J0020 258.470,90 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus, 

Phänomenübergreifend

e Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit,

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e. V.

Just X Berlin - Prävention und 

Deradikalisierung im Berliner 

Strafvollzug

499.365,22 €

Sächsisches Staatsministerium der Justiz   

33.330,00 €

Thüringer Ministerium für Migration, Justiz 

und Verbraucherschutz/ Thüringer 

Oberlandesgericht   39.664,43 €

Ministerium der Justiz Rheinland-Pfalz   

29.781,00 €

BMZ

Ministerium der Justiz und für Europa und 

Verbraucherschutz Brandenburg 33.330,00 

€

2019

Berliner Senatsverwaltung für Justiz, 

Verbraucherschutz und Antidiskriminierung   

98.493,43 €
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BMZ Bilaterale 

Technische 

Zusammenarbeit

Jemen: Unterstützung der friedlichen 

Koexistenz im Jemen

2.000.000,00 €

Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein e.V. 

2. Generation – Aufwachsen in 

salafisti-schen Elternhäusern: 

Bestand, Bedarfe und 

Resilienzkonzepte

117.868,65 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! AVP - Akzeptanz, Vertrauen, 

Perspektive e.V.

Local Streetwork - Offline/Online 197.687,00 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Jugendbildungs-und 

Sozialwerk Goethe e.V.

180° Wende Keepers A(ction) 199.022,88 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bündnis der Islamischen 

Gemeinden in 

Norddeutschland

KAMIL 2.0 199.990,07 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Multikulturelles Zentrum 

Dessau e.V.

#unserhayat - unser Leben. 

Sozialraum- und lebensweltorientierte 

Arbeit mit Jugendlichen mit 

Fluchthintergrund im Einflussbereich 

extremistischer Ansprachen

164.650,16 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Mannheimer Institut für 

Integration und interreligiöse 

Arbeit

Jumed - Junge Muslime engagiert für 

Demokratie

117.605,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bundesarbeitsgemeinschaft 

religiös begründeter 

Extremismus

Kompetenznetzwerk Islamistischer 

Extremismus / BAG RelEx

374.972,83 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! FITT-Institut für 

Technologietransfer an der 

Hochschule für Technik und 

Wirtschaft des Saarlandes 

gemeinnützige GmbH

Yallah Justiz - 

Radikalisierungsprävention im 

Strafvollzug Saar

230.508,53 €

BAMF

SH Ministerium für Inneres, ländliche 

Räume und Integration 

BMFSFJ

Stadt Düsseldorf, Jugendamt   19.768,70 €

Ministerium für Kinder, Familie, Flüchtlinge 

und Integration des Landes Nordrhein-

Westfalen MKFFI Nordrhein-Westfalen   

218.000,00 €

2019

2019

2020

Stadt Mannheim   30.000,00 €

Bundeszentrale für politische Bildung   

22.000,00 €

Hessisches Ministerium des Inneren und für 

Sport   20.000,00 €

Ministerium der Justiz   25.693,62 €

Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und 

Integration Amt für Arbeit und Integration   

20.000,00 €

Land Sachsen-Anhalt   20.000,00 €
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Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

Fokus ISLEX Niedersachsen - Mobile 

Maßnahmen zur Prävention und 

Deradikalisierung im 

niedersächsischen Strafvollzug und 

in der Bewährungshilfe

499.500,00 €

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

PräWo Justiz – Workshop-Reihe im 

Justizvollzug für junge 

radikalisierungsanfällige Inhaftierte

189.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! DGB-Jugendbildungsstätte 

Flecken Zechlin gGmbH

Organize - für Mitbestimmung vor Ort 199.994,30 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Salzlandkreis Partnerschaft für Demokratie im 

Salzlandkreis - Aschersleben, 

Bernburg (Saale), Staßfurt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Eilenburg Partnerschaft für Demokratie  

Eilenburg, Bad Düben, Laußig

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Marktflecken 

Mengerskirchen

Partnerschaft für Demokratie Vielfalt 

Westerwald

108.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt Sömmerda, 

Jugendamt

Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Sömmerda

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Stendal Partnerschaft für Demokratie des 

Landkreises Stendal

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Jugend, Schule und 

Familie des Landkreises 

Limburg-Weilburg

VIDETO Vielfalt-Demokratie-Toleranz 

im LK Limburg-Weilburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Werra-Meissner-Kreis Partnerschaft für Demokratie im 

Werra-Meißner-Kreis

145.000,00 €

Landesprogramm für Demokratie und 

Weltoffenheit Sachsen-Anhalt, MS für 

Arbeit Soziales und Integrati-on   10.000,00 

€

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Ministerium für Jugend, Bildung und Sport 

des Landes Brandenburg   24.000,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration des Landes Sachsen-Anhalt   

10.000,00 €

Stiftung Ev Jugendhilfe St Johannis 

Bernburg   3.889,00 €

SMI/Landespräventionsrat   10.000,00 €

Stadt Düben   620,00 €

Gemeinde Laußig   300,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport    12.000,00 €

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend 

und Sport "Denk bunt"   35.787,59 €

2020

Niedersächsisches Justizministerium   

55.000,00 €

Ministerium für Inneres, Digitalisierung und 

Migration Baden-Württemberg, dort: 

Kompetenzzentrum gegen Extremismus 

Baden-Württemberg   21.000,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Sankt Augustin 8sam! - gegen Rassismus und 

religiös motivierten Extremismus

112.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Köthen Partnerschaft für Demokratie Köthen 

(Anhalt)

100.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Offenbach 

am Main

Partnerschaft für Demokratie Stadt 

Offenbach am Main

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Gemeinde Löhnberg Partnerschaft für Demokratie 

Löhnberg-Merenberg-Weilburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Neu-Isenburg Partnerschaft für Demokratie Neu-

Isenburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt/Jugendamt 

Hildburghausen

Partnerschaft für Demokratie - LK 

Hildburghausen

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Soziale Arbeit 

Wiesbaden

Partnerschaft für Demokratie 

Wiesbaden

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Schmalkalden-

Meiningen

Partnerschaft für Demokratie 

Schmalkalden-Meiningen

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Florstadt BUNTerLEBEN - Partnerschaft für 

Demokratie der Mittleren Wetterau

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Magistrat der Stadt Wetzlar Partnerschaft für Demokratie Wetzlar 

- Lahn-Dill-Kreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Greiz Partnerschaft für Demokratie in Stadt 

und Landkreis Greiz

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Saalekreis Partnerschaft für Demokratie 

Saalekreis

142.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Bad Belzig Partnerschaft für Demokratie Hoher 

Fläming

141.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Land Thüringen   39.061,85 €

Hessischer Ministerium des Innern und für 

Sport (HKE)   12.000,00 €

Landkreis Potsdam-Mittelmark   14.000,00 

€

Die Stiftungen der Kreissparkasse Köln   

7.500,00 €

Bürgerstiftung Sankt Augustin   1.250,00 €

Land Sachsen-Anhalt; Ministerium für 

Arbeit, Soziales und Integration   10.000,00 

€

2020

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend 

und Sport   34.014,48 €

Landesprogramm "Hessen - aktiv für 

Demokratie und gegen Extremismus 2020-

2024"   12.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport  12.000,00 €

Denk Bunt! Das Thüringer Landes-

programm für Demokratie, Toleranz und 

Weltoffenheit   34.578,72 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration Sachsen-Anhalt   10.000,00 €

Hessischer Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Anhalt-Bitterfeld "KREIS DER VIELFALT!" Anhalt-

Bitterfeld

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Interkulturelles und 

Internationales der Stadt 

Darmstadt

Partnerschaft für Demokratie in der 

Wissenschaftsstadt Darmstadt

127.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Leipzig Partnerschaft für Demokratie Leipzig. 

Ort der Vielfalt

140.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landeshauptstadt Mainz Demokratiezentrum Mainz: Haus des 

Erinnerns - für Demokratie und 

Akzeptanz

121.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Vogtlandkreis Partnerschaft für Demokratie im 

Vogtlandkreis

65.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landesamt für Soziales, 

Jugend und Versorgung

Demokratiezentrum Rheinland-Pfalz 1.141.229,50 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

KOgEX Hessen 2.0 - Kompetenz 

gegen Extremismus in Justizvollzug 

und Bewährungshilfe

499.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Miteinander - Netzwerk für 

Demokratie und 

Weltoffenheit in Sachsen-

Anhalt e.V.

Fachzentrum 

Radikalisierungsprävention in Vollzug 

& Straffälligenhilfe Sachsen-Anhalt

495.249,36 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands 

gemeinnütziger e.V. (CJD)

PräRaDEx 222.787,91 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ambulante Maßnahmen 

Altona e.V.

Legato - Islamismusprävention im 

justiziellen Feld (PräJus)

407.516,87 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein

Kick-off 467.632,30 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! WerTzeug e.V. Wertraum - Demokratiebildung im 

Strafvollzug

363.985,95 €

Justizbehörde Hamburg   45.279,65 €

Ministerium für Justiz, Europa, Ver-

braucherschutz und Gleichstellung des 

Landes Schleswig-Holstein   52.158,84 €

Ministerium der Justiz Rheinland-Pfalz   

40.894,44 €

Freistaat Sachsen, SMI Landesprä-

ventionsrat   45.000,00 €

Ministerium für Familie, Frauen, Jugend, 

Integration und Verbraucherschutz   

90.000,00 €

BM   4.000,00 €

Hessisches Ministerium der Justiz   

55.500,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration   55.027,71 €

Justizministerium Mecklenburg-

Vorpommern   24.754,21 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration Sachsen-Anhalt, Landes-

programm für Demokratie, Vielfalt und 

Weltoffenheit   10.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Freistaat Sachsen, SMI, Landesprä-

ventionsrat   21.000,00 €

Stiftung Haus des Erinnerns - für 

Demokratie und Akzeptanz   4.500,00 €

2020
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ambulante Maßnahmen 

Altona e.V.

Legato - Bremen 448.052,08 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bildung in Widerspruch e.V. Bildung in Widerspruch - Online 

gegen Antisemitismus

200.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linke 

Militanz,Phänomenüber

greifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

Prisma Sachsen – Radikalisierung 

erkennen, Deradikalisierung 

begleiten, Kompetenzen bündeln

310.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linke 

Militanz,Phänomenüber

greifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

EXchange Brandenburg – Mobile 

Maßnahmen zur Prävention und 

Deradikalisierung in Strafvollzug und 

Bewährungshilfe

299.970,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Büdingen MITMISCHEN - Partnerschaft für 

Demokratie östliche Wetterau im 

Rahmen des Bundesprogramms 

"Demokratie leben!" und "Hessen-

Aktiv für Demokratie und 

Extremismus"

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Große Kreisstadt Aue-Bad 

Schlema

Partnerschaft für Demokratie in den 

Kommunen Aue-Bad Schlema, 

Lößnitz und Schneeberg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Nordsachsen Partnerschaft für Demokratie in 

Nordsachsen

133.000,00 €

Sächsisches Staatsministerium der Justiz   

33.000,00 €

Ministerium der Justiz und für Europa und 

Verbraucherschutz Brandenburg   

33.330,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Landespräventionsrat Sachsen, SMI   

25.000,00 €

SMI/LPR   45.000,00 €

Justizbehörde FHH   49.783,56 €

Senatsverwaltung für Justiz, Verbrau-

cherschutz und Antidiskriminierung (Berlin) / 

Landesstelle für Gleichbe-handlung - gegen 

Diskriminierung (LADS) (Absichtserklärung 

liegt vor)   20.000,00 €

Bundesministerim des Inneren/ 

Bundeszentrale für politische Bildung   

3.650,00 €

2020
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Coswig Partnerschaft für Demokratie Coswig 

und kommunale Partner

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Hansestadt Stendal Partnerschaft für Demokratie 

Hansestadt Stendal

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Frankfurt am Main Partnerschaft für Demokratie in 

Frankfurt am Main

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Saalfeld-

Rudolstadt

Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Saalfeld-Rudolstadt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

IslamistischerExtremis

mus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Wartburgkreis "Denk bunt im Wartburgkreis" - 

Partnerschaft für Demokratie

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Gera Partnerschaft für Demokratie der 

Stadt Gera

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt Gotha Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Gotha

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Hanau mach mit! Demokratie (er)leben in 

Hanau

225.000,00 €

Thüringer Minsiterium für Bildung, Jugend 

und Sport   34.825,55 €

Thüringer Minsiterium für Bildung, Jugend 

und Sport   40.445,00 €

Landkreis Gotha   14.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Staatsministerium des Inneren des 

Freistaates Sachsen, Landespräventi-

onsrat   8.000,00 €

Stadt Radeburg   496,20 €

Gemeinde Moritzburg   561,92 €

Gemeinde Weinböhla   711,55 €

Gemeinde Diera-Zehren   234,08 €

Gemeinde Niederau   276,22 €

Minsiterium für Arbeit und Soziales des 

Landes Sachsen-Anhalt   10.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Land Thüringen   39.800,00 €

Freistaat Thüringen   39.989,60 €

2020
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Weimarer Land Partnerschaften für Demokratie 

Weimarer Land

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Bautzen Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Bautzen

145.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Olbernhau Partnerschaft für Demokratie 

Olbernhau und Umland

130.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Leipzig Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Leipzig

127.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Rheingau-Taunus-Kreis Partnerschaft für Demokratie im 

Rheingau-Taunus-Kreis

127.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Mittelsachsen Aktionsplan "Toleranz ist ein 

Kinderspiel"

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Ministerium für Sozilaes und 

Integration Baden-

Württemberg

Demokratiezentrum Baden-

Württemberg

1.550.640,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! INBI - Institut zur Förderung 

von Bildung und Integration

Bildung vielfältig gestalten 116.246,06 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Jüdisches Forum für 

Demokratie und gegen 

Antisemitismus e.V.

Dialog und Aufklärung – 

Antisemitismus 2.0.

199.420,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Jehior Jüdisches 

Bildungswerk für Demokratie 

- gegen Antisemitismus gUG 

haftungsbeschränkt

Tikkun – Wertebildung und 

Kompetenzförderung: Für 

Menschenwürde und Demokratie

162.719,86 €

Ministerium für Familie, Frauen, Jugend, 

Integration und Verbraucherschutz   

6.466,39 €

Bildungsministerium   6.466,39 €

Land Berlin/Landesstelle für Gleich-

behandlung - gegen Diskriminierung   

22.160,00 €

Landesstelle für Gleichbehandlung – gegen 

Diskriminierung/ Senatsverwaltung für 

Justiz, Vielfalt und Antidiskriminierung   

23.245,69 €

Freistaat Sachsen, SMI, LPR   25.000,00 €

Freistaat Sachsen - Landespräventi-onsrat   

50.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

SMI, Land Sachsen, Landespräventi-onsrat   

40.000,00 €

Jugendstiftung Baden-Württemberg   

64.500,00 €

Thüringer Landesprogramm "Denk bunt"   

35.655,86 €

SMI, Landespräventionsrat   40.000,00 €

2020
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

JUST X Berlin - Prävention und 

Deradikalisierung im Berliner 

Strafvollzug und in der 

Bewährungshilfe

500.000,00 €

BMZ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Jemen: Unterstützung der friedlichen 

Koexistenz im Jemen

2.000.000,00 €

Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein e.V.

Fachstelle Liberi – Aufwachsen in 

salafistisch geprägten Familien

118.582,65 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! AVP - Akzeptanz, Vertrauen, 

Perspektive e.V.

Local Streetwork - Offline/Online 197.687,00 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Jugendbildungs-und 

Sozialwerk Goethe e.V.

180° Wende Keepers A(ction) 198.439,97 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bündnis der Islamischen 

Gemeinden in 

Norddeutschland

KAMIL 2.0 199.990,07 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Multikulturelles Zentrum 

Dessau e.V.

#unserhayat - unser Leben. 

Sozialraum- und lebensweltorientierte 

Arbeit mit Jugendlichen mit 

Fluchthintergrund im Einflussbereich 

extremistischer Ansprachen

182.637,42 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Mannheimer Institut für 

Integration und interreligiöse 

Arbeit

Jumed - Junge Muslime engagiert für 

Demokratie

117.856,22 €

BAMF

SH Ministerium für Inneres, ländliche 

Räume und Integration 

Stadt Düsseldorf, Jugendamt   19.768,70 €

Ministerium für Kinder, Familie, Flüchtlinge 

und Integration des Landes Nordrhein-

Westfalen MKFFI Nordrhein-Westfalen

218.000,00 €

Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und 

Integration (BASFI)  

20.000,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration   20.000,00 €

Stadt Mannheim   30.000,00 €

Senatsverwaltung für Justiz, Verbrau-

cherschutz und Antidiskriminierung   

100.000,00 €

BMFSFJ

BMZ

2020

2020

2020

2021
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Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bundesarbeitsgemeinschaft 

religiös begründeter 

Extremismus

Kompetenznetzwerk Islamistischer 

Extremismus / BAG RelEx

459.939,64 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! FITT-Institut für 

Technologietransfer an der 

Hochschule für Technik und 

Wirtschaft des Saarlandes 

gemeinnützige GmbH

Yallah Justiz - 

Radikalisierungsprävention im 

Strafvollzug Saar

232.013,45 €

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

Fokus ISLEX Niedersachsen - Mobile 

Maßnahmen zur Prävention und 

Deradikalisierung im 

niedersächsischen Strafvollzug und 

in der Bewährungshilfe

495.979,43 €

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

PräWo Justiz – Workshop-Reihe im 

Justizvollzug für junge 

radikalisierungsanfällige Inhaftierte

193.389,94 €

Rechtsextremismus,Isl

amistischer 

Extremismus

Demokratie leben! DGB-Jugendbildungsstätte 

Flecken Zechlin gGmbH

Organize - für Mitbestimmung vor Ort 199.998,13 €

Rechtsextremismus,Isl

amistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Salzlandkreis Partnerschaft für Demokratie im 

Salzlandkreis - Aschersleben, 

Bernburg (Saale), Staßfurt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Eilenburg Partnerschaft für Demokratie 

Eilenburg, Bad Düben, Laußig

106.740,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Marktflecken 

Mengerskirchen

Partnerschaft für Demokratie Vielfalt 

Westerwald

108.000,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration des Landes Sachsen-Anhalt   

10.000,00 €

Stiftung Ev. Jugendhilfe St Johannis 

Bernburg   3.889,00 €

SMI/Landespräventionsrat   10.300,00 €

Stadt Düben   620,00 €

Gemeinde Laußig   300,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport    12.000,00 €

Bundeszentrale für politische Bildung   

22.000,00 €

Hessisches Ministerium des Inneren und für 

Sport    20.000,00 €

Berliner Landesprogramm Radikali-

sierungsprävention   10.000,00 €

Ministerium der Justiz   26.207,49 €

Niedersächsisches Justizministerium   

55.500,00 €

Ministerium für Inneres, Digitalisierung und 

Migration Baden-Württemberg, dort: 

Kompetenzzentrum gegen Extremismus 

Baden-Württemberg   21.600,00 €

Ministerium für Jugend, Bildung und Sport 

des Landes Brandenburg   24.000,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt Sömmerda, 

Jugendamt

Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Sömmerda

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Stendal Partnerschaft für Demokratie des 

Landkreises Stendal

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Jugend, Schule und 

Familie des Landkreises 

Limburg-Weilburg

VIDETO Vielfalt-Demokratie-Toleranz 

im LK Limburg-Weilburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Werra-Meissner-Kreis Partnerschaft für Demokratie im 

Werra-Meißner-Kreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Sankt Augustin 8sam! - gegen Rassismus und 

religiös motivierten Extremismus

112.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Köthen Partnerschaft für Demokratie Köthen 

(Anhalt)

108.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Offenbach 

am Main

Partnerschaft für Demokratie Stadt Offenbach am Main125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Gemeinde Löhnberg Partnerschaft für Demokratie 

Löhnberg-Merenberg-Weilburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Neu-Isenburg Partnerschaft für Demokratie Neu-

Isenburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt/Jugendamt 

Hildburghausen

Partnerschaft für Demokratie - LK 

Hildburghausen

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Soziale Arbeit 

Wiesbaden

Partnerschaft für Demokratie 

Wiesbaden

150.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Schmalkalden-

Meiningen

Partnerschaft für Demokratie 

Schmalkalden-Meiningen

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Florstadt BUNTerLEBEN - Partnerschaft für 

Demokratie der Mittleren Wetterau

125.000,00 € Landesprogramm "Hessen - aktiv für 

Demokratie und gegen Extremismus 2020-

2024"   12.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Land Thüringen   39.061,85 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport (HKE)   12.000,00 €

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend 

und Sport   34.014,48 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Die Stiftungen der Kreissparkasse Köln   

7.500,00 €

Bürgerstiftung Sankt Augustin   1.250,00 €

Land Sachsen-Anhalt; Ministerium für 

Arbeit, Soziales und Integration   10.000,00 

€

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport (HKE)   12.000,00 €

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend 

und Sport "Denk bunt"   40.056,00 €

Landesprogramm für Demokratie und 

Weltoffenheit Sachsen-Anhalt, MS für 

Arbeit Soziales und Integra-tion   10.000,00 

€
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Magistrat der Stadt Wetzlar Partnerschaft für Demokratie Wetzlar 

- Lahn-Dill-Kreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Greiz Partnerschaft für Demokratie in Stadt 

und Landkreis Greiz

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Saalekreis Partnerschaft für Demokratie 

Saalekreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Bad Belzig Partnerschaft für Demokratie Hoher 

Fläming

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Anhalt-Bitterfeld "KREIS DER VIELFALT!" Anhalt-

Bitterfeld

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Interkulturelles und 

Internationales der Stadt 

Darmstadt

Partnerschaft für Demokratie in der 

Wissenschaftsstadt Darmstadt

132.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Leipzig Partnerschaft für Demokratie Leipzig. 

Ort der Vielfalt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landeshauptstadt Mainz Demokratiezentrum Mainz: Haus des 

Erinnerns - für Demokratie und 

Akzeptanz

121.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Vogtlandkreis Partnerschaft für Demokratie im 

Vogtlandkreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landesamt für Soziales, 

Jugend und Versorgung

Landes-Demokratiezentrum 

Rheinland-Pfalz

1.346.191,61 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands 

gemeinnütziger e.V. (CJD)

PräRaDEx 234.670,57 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ambulante Maßnahmen 

Altona e.V.

Legato - Islamismusprävention im 

justiziellen Feld (PräJus)

437.495,71 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein

Kick-off 499.500,00 €

Ministerium für Familie, Frauen, Jugend, 

Integration und Verbrau-cherschutz   

122.000,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                           

BM   3.000,00 €

Justizministerium Mecklenburg-

Vorpommern   26.074,51 €

Justizbehörde Hamburg  

48.610,63 €

Ministerium für Justiz, Europa, Ver-

braucherschutz und Gleichstellung des 

Landes Schleswig-Holstein   55.500,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration Sachsen-Anhalt, Lande-

sprogramm für Demokratie, Vielfalt und 

Weltoffenheit   10.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Freistaat Sachsen, SMI, Landesprä-

ventionsrat   21.000,00 €

Stiftung Haus des Erinnerns - für 

Demokratie und Akzeptanz   4.500,00 €

Freistaat Sachsen, SMI Landesprä-

ventionsrat   45.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport    12.000,00 €

Denk Bunt! Das Thüringer Landes-

programm für Demokratie, Toleranz und 

Weltoffenheit   34.578,72 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration Sachsen-Anhalt   10.000,00 €

Landkreis Potsdam-Mittelmark   14.000,00 

€
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! WerTzeug e.V. Wertraum - Demokratiebildung im 

Strafvollzug

367.174,15 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Miteinander - Netzwerk für 

Demokratie und 

Weltoffenheit in Sachsen-

Anhalt e.V.

Fachzentrum 

Radikalisierungsprävention in Vollzug 

& Straffälligenhilfe Sachsen-Anhalt

500.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Deutsche Soccer Liga e.V. BLICKPUNKT - 

Extremismusprävention & 

Deradikalisierung im (Jugend-) 

Strafvollzug

66.277,46 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linke 

Militanz,Phänomenüber

greifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

Prisma Sachsen – Radikalisierung 

erkennen, Deradikalisierung 

begleiten, Kompetenzen bündeln

305.082,55 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linke 

Militanz,Phänomenüber

greifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

EXchange Brandenburg – Mobile 

Maßnahmen zur Prävention und 

Deradikalisierung in Strafvollzug und 

Bewährungshilfe

295.898,91 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linke 

Militanz,Phänomenüber

greifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

KOgEX Hessen 2.0 - Kompetenz 

gegen Extremismus in Justizvollzug 

und Bewährungshilfe

512.600,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Büdingen MITMISCHEN - Partnerschaft für 

Demokratie östliche Wetterau im 

Rahmen des Bundesprogramms 

"Demokratie leben!" und "Hessen-

Aktiv für Demokratie und 

Extremismus"

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Große Kreisstadt Aue-Bad 

Schlema

Partnerschaft für Demokratie in den 

Kommunen Aue-Bad Schlema, 

Lößnitz und Schneeberg

125.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Landespräventionsrat Sachsen, SMI   

25.000,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration   55.500,00 €

Freistaat Thüringen   7.364,16 €

Sächsisches Staatsministerium der Justiz   

33.000,00 €

Ministerium der Justiz und für Europa und 

Verbraucherschutz Brandenburg   

33.330,00 €

Hessisches Ministerium der Justiz   

100.000,00 €

Ministerium der Justiz Rheinland-Pfalz   

40.800,00 €

2021

Seite 20 von 30



Themenfeld Bundesprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel/-beschreibung FördersummeJahr Kofinanzierer

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Nordsachsen Partnerschaft für Demokratie in 

Nordsachsen

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Coswig Partnerschaft für Demokratie Coswig 

und kommunale Partner

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Hansestadt Stendal Partnerschaft für Demokratie 

Hansestadt Stendal

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Frankfurt am Main Partnerschaft für Demokratie in 

Frankfurt am Main

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Saalfeld-

Rudolstadt

Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Saalfeld-Rudolstadt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Wartburgkreis "Denk bunt im Wartburgkreis" - 

Partnerschaft für Demokratie

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Gera Partnerschaft für Demokratie der 

Stadt Gera

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt Gotha Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Gotha

125.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport (HKE)   12.000,00 €

Land Thüringen   39.800,00 €

Freistaat Thüringen   39.989,60 €

Thüringer Minsiterium für Bildung, Jugend 

und Sport   34.825,55 €

Thüringer Minsiterium für Bildung, Jugend 

und Sport   40.445,00 €

Landkreis Gotha   14.000,00 €

SMI/LPR   50.000,00 €

Staatsministerium des Inneren des 

Freistaates Sachsen, Landespräven-

tionsrat   8.000,00 €

Stadt Radeburg   496,20 €

Gemeinde Moritzburg   561,92 €

Gemeinde Weinböhla   711,55 €

Gemeinde Diera-Zehren   234,08 €

Gemeinde Niederau   276,22 €

Minsiterium für Arbeit und Soziales des 

Landes Sachsen-Anhalt   10.000,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Hanau mach mit! Demokratie (er)leben in 

Hanau

225.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Weimarer Land Partnerschaften für Demokratie 

Weimarer Land

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Bautzen Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Bautzen

206.900,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Olbernhau Partnerschaft für Demokratie 

Olbernhau und Umland

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Leipzig Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Leipzig

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Rheingau-Taunus-Kreis Partnerschaft für Demokratie im 

Rheingau-Taunus-Kreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Mittelsachsen Aktionsplan "Toleranz ist ein 

Kinderspiel"

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Ministerium für Sozilaes und 

Integration Baden-

Württemberg

Demokratiezentrum Baden-

Württemberg

2.093.075,20 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

JUST X Berlin - Prävention und 

Deradikalisierung im Berliner 

Strafvollzug und in der 

Bewährungshilfe

512.872,16 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport (HKE)   12.000,00 €

Thüringer Landesprogramm "Denk bunt"   

35.655,86 €

Freistaat Sachsen, Landespräventionsrat   

40.000,00 €

Freistaat Sachsen, Landespräventionsrat   

25.000,00 €

Freistaat Sachsen - Landespräventi-onsrat   

50.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Freistaat Sachsen, Landespräventi-onsrat   

40.000,00 €

Jugendstiftung Baden-Württemberg      

27.500,00 €

Senatsverwaltung für Justiz, Ver-

braucherschutz und Antidiskriminierung   

99.127,84 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Ambulante Maßnahmen 

Altona e.V.

Legato - Bremen 437.959,34 €

BMZ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Jemen: Unterstützung der friedlichen 

Koexistenz im Jemen

2.000.000,00 €

Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein e.V.

Fachstelle Liberi – Aufwachsen in sa-

lafistisch geprägten Familien

207.000,00 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! AVP - Akzeptanz, Vertrauen, 

Perspektive e.V.

Local Streetwork - Offline/Online 197.687,00 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Jugendbildungs-und 

Sozialwerk Goethe e.V.

180° Wende Keepers A(ction) 197.307,69 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bündnis der Islamischen 

Gemeinden in 

Norddeutschland

KAMIL 2.0 199.990,07 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Multikulturelles Zentrum 

Dessau e.V.

#unserhayat - unser Leben. 

Sozialraum- und lebensweltorientierte 

Arbeit mit Jugendlichen mit 

Fluchthintergrund im Einflussbereich 

extremistischer Ansprachen

200.000,00 €

islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Mannheimer Institut für 

Integration und interreligiöse 

Arbeit

Jumed - Junge Muslime engagiert für 

Demokratie

122.640,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

Islamistischer Extremismus / 

Violence Prevention Network 

(Arbeitstitel KN:IX)

534.150,00 €

BMZ

BAMF

SH Ministerium für Inneres, ländliche 

Räume und Integration 

Stadt Mannheim   30.000,00 €

Bayerisches Landeskriminalamt   59.350,00 

€

BMFSFJ

Stadt Düsseldorf, Jugendamt   19.768,70 €

Land Nordrhein-Westfalen MFKKI   

218.000,00 €

Sozialbehörde Hamburg   20.000,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration LSA   20.000,00 €

2021

2021
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Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Bundesarbeitsgemeinschaft 

religiös begründeter 

Extremismus

Kompetenznetzwerk Islamistischer 

Extremismus / BAG RelEx

500.000,00 €

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! FITT-Institut für 

Technologietransfer an der 

Hochschule für Technik und 

Wirtschaft des Saarlandes 

gemeinnützige GmbH

Yallah Justiz - 

Radikalisierungsprävention im 

Strafvollzug Saar

249.638,31 €

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

Fokus ISLEX Niedersachsen - Mobile 

Maßnahmen zur Prävention und 

Deradikalisierung im 

niedersächsischen Strafvollzug und 

in der Bewährungshilfe

642.600,00 €

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

PräWo Justiz – Workshop-Reihe im 

Justizvollzug für junge 

radikalisierungsanfällige Inhaftierte

216.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! DGB-Jugendbildungsstätte 

Flecken Zechlin gGmbH

Organize - für Mitbestimmung vor Ort 199.997,16 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Salzlandkreis Partnerschaft für Demokratie im 

Salzlandkreis - Aschersleben, 

Bernburg (Saale), Staßfurt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Eilenburg Partnerschaft für Demokratie 

Eilenburg, Bad Düben, Laußig

113.220,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Marktflecken 

Mengerskirchen

Partnerschaft für Demokratie Vielfalt 

Westerwald

108.000,00 €

Ministerium für Inneres, Digitalisierung und 

Migration Baden-Württemberg, dort: 

Kompetenzzentrum gegen Extremismus 

Baden-Württemberg   21.000,00 €

Ministerium für Jugend, Bildung und Sport 

des Landes Brandenburg   24.000,00 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration des Landes Sachsen-Anhalt   

10.000,00 €

Stiftung Ev Jugendhilfe St Johannis 

Bernburg   3.889,00 €

Freistaat Sachsen, Landespräventionsrat   

10.300,00 €

Stadt Düben   620,00 €

Gemeinde Laußig   300,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport    12.000,00 €

Hessisches Ministerium des Inneren und für 

Sport   20.000,00 €

Berliner Landesprogramm Radikali-

sierungsprävention   10.000,00 €

BpB   22.000,00 €

Ministerium der Justiz   25.693,62 €

Niedersächsisches Justizministerium   

55.000,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt Sömmerda, 

Jugendamt

Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Sömmerda

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Stendal Partnerschaft für Demokratie des 

Landkreises Stendal

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Jugend, Schule und 

Familie des Landkreises 

Limburg-Weilburg

VIDETO Vielfalt-Demokratie-Toleranz 

im LK Limburg-Weilburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Werra-Meissner-Kreis Partnerschaft für Demokratie im 

Werra-Meißner-Kreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Sankt Augustin 8sam! - gegen Rassismus und 

religiös motivierten Extremismus

49.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Köthen Partnerschaft für Demokratie Köthen 

(Anhalt)

108.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Offenbach 

am Main

Partnerschaft für Demokratie Stadt 

Offenbach am Main

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Gemeinde Löhnberg Partnerschaft für Demokratie 

Löhnberg-Merenberg-Weilburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Neu-Isenburg Partnerschaft für Demokratie Neu-

Isenburg

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt/Jugendamt 

Hildburghausen

Partnerschaft für Demokratie - LK 

Hildburghausen

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Soziale Arbeit 

Wiesbaden

Partnerschaft für Demokratie 

Wiesbaden

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Schmalkalden-

Meiningen

Partnerschaft für Demokratie 

Schmalkalden-Meiningen

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Florstadt BUNTerLEBEN - Partnerschaft für 

Demokratie der Mittleren Wetterau

125.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport (HKE)  12.000,00 €

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend 

und Sport   34.014,48 €

Landesprogramm "Hessen - aktiv für 

Demokratie und gegen Extremismus 2020-

2024"   12.000,00 €

Land Sachsen-Anhalt; Ministerium für 

Arbeit, Soziales und Integration   10.000,00 

€

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport (HKE)  12.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Land Thüringen   39.061,85 €

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend 

und Sport "Denk bunt"   40.056,00 €

Landesprogramm für Demokratie und 

Weltoffenheit Sachsen-Anhalt, MS für 

Arbeit Soziales und Integra-tion   10.000,00 

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Land Hessen   12.000,00 €

Die Stiftungen der Kreissparkasse Köln   

7.500,00 €

Bürgerstiftung Sankt Augustin   1.250,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Magistrat der Stadt Wetzlar Partnerschaft für Demokratie Wetzlar 

- Lahn-Dill-Kreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadtverwaltung Greiz Partnerschaft für Demokratie in Stadt 

und Landkreis Greiz

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Saalekreis Partnerschaft für Demokratie 

Saalekreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Bad Belzig Partnerschaft für Demokratie Hoher 

Fläming

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Anhalt-Bitterfeld "KREIS DER VIELFALT!" Anhalt-

Bitterfeld

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Amt für Interkulturelles und 

Internationales der Stadt 

Darmstadt

Partnerschaft für Demokratie in der 

Wissenschaftsstadt Darmstadt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Leipzig Partnerschaft für Demokratie Leipzig. 

Ort der Vielfalt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landeshauptstadt Mainz Demokratiezentrum Mainz: Haus des 

Erinnerns - für Demokratie und 

Akzeptanz

121.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Vogtlandkreis Partnerschaft für Demokratie im 

Vogtlandkreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Landesamt für Soziales, 

Jugend und Versorgung

Demokratiezentrum Rheinland-Pfalz 1.404.752,32 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands 

gemeinnütziger e.V. (CJD)

PräRaDEx 249.393,60 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Ambulante Maßnahmen 

Altona e.V.

Legato - Islamismusprävention im 

justiziellen Feld (PräJus)

449.504,55 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Türkische Gemeinde in 

Schleswig-Holstein

Kick-off 499.500,00 € Ministerium für Justiz, Europa, Ver-

braucherschutz und Gleichstellung des 

Landes Schleswig-Holstein   52.158,84 €

Stiftung Haus des Erinnerns - für 

Demokratie und Akzeptanz   4.500,00 €

Freistaat Sachsen, SMI Landesprä-

ventionsrat   45.000,00 €

Ministerium für Familie, Frauen, Jugend, 

Integration und Verbrau-cherschutz   

90.000,00 €

BM   4.000,00 €

Justizministerium Mecklenburg-

Vorpommern   24.754,21 €

Justizbehörde Hamburg   45.279,65 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration Sachsen-Anhalt   10.000,00 €

Landkreis Potsdam-Mittelmark   14.000,00 

€

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration Sachsen-Anhalt, Lande-

sprogramm für Demokratie, Vielfalt und 

Weltoffenheit   10.000,00 €

Freistaat Sachsen, Sächsische 

Staatsministerium des Innern, Landesprä-

ventionsrat   21.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport    12.000,00 €

Denk Bunt! Das Thüringer Landes-

programm für Demokratie, Toleranz und 

Weltoffenheit   34.578,72 €

Land Hessen   12.000,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! WerTzeug e.V. Wertraum - Demokratiebildung im 

Strafvollzug

450.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Miteinander - Netzwerk für 

Demokratie und 

Weltoffenheit in Sachsen-

Anhalt e.V.

Fachzentrum 

Radikalisierungsprävention in Vollzug 

& Straffälligenhilfe Sachsen-Anhalt

500.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus

Demokratie leben! Deutsche Soccer Liga e.V. BLICKPUNKT - 

Extremismusprävention & 

Deradikalisierung im (Jugend-

)Strafvollzug

148.514,21 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linke 

Militanz,Phänomenüber

greifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

Prisma Sachsen – Radikalisierung 

erkennen, Deradikalisierung 

begleiten, Kompetenzen bündeln

310.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linke 

Militanz,Phänomenüber

greifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

EXchange Brandenburg – Mobile 

Maßnahmen zur Prävention und 

Deradikalisierung in Strafvollzug und 

Bewährungshilfe

299.970,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linke 

Militanz,Phänomenüber

greifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

KOgEX Hessen 2.0 - Kompetenz 

gegen Extremismus in Justizvollzug 

und Bewährungshilfe

709.500,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Büdingen MITMISCHEN - Partnerschaft für 

Demokratie östliche Wetterau im 

Rahmen des Bundesprogramms 

"Demokratie leben!" und "Hessen-

Aktiv für Demokratie und 

Extremismus"

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Große Kreisstadt Aue-Bad 

Schlema

Partnerschaft für Demokratie in den 

Kommunen Aue-Bad Schlema, 

Lößnitz und Schneeberg

125.000,00 €

Ministerium der Justiz Rheinland-Pfalz   

40.894,44 €

Ministerium für Arbeit, Soziales und 

Integration   55.027,71 €

Freistaat Thüringen   7.364,16 €

Sächsisches Staatsministerium der Justiz  

33.330,00 € 

Ministerium der Justiz und für Europa und 

Verbraucherschutz Brandenburg   

33.330,00 €

Hessisches Ministerium der Justiz   

55.500,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Landespräventionsrat Sachsen, SMI   

25.000,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Nordsachsen Partnerschaft für Demokratie in 

Nordsachsen

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Coswig Partnerschaft für Demokratie Coswig 

und kommunale Partner

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Hansestadt Stendal Partnerschaft für Demokratie 

Hansestadt Stendal

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Frankfurt am Main Partnerschaft für Demokratie in 

Frankfurt am Main

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Saalfeld-

Rudolstadt

Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Saalfeld-Rudolstadt

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Wartburgkreis "Denk bunt im Wartburgkreis" - 

Partnerschaft für Demokratie

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Gera Partnerschaft für Demokratie der 

Stadt Gera

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landratsamt Gotha Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Gotha

125.000,00 €

Staatsministerium des Inneren des 

Freistaates Sachsen, Landespräven-

tionsrat   8.000,00 €

Stadt Radeburg   496,20 €

Gemeinde Moritzburg   561,92 €

Gemeinde Weinböhla   711,55 €

Gemeinde Diera-Zehren   234,08 €

Gemeinde Niederau   276,22 €

Minsiterium für Arbeit und Soziales des 

Landes Sachsen-Anhalt   10.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport    12.000,00 €

Land Thüringen   39.800,00 €

Freistaat Thüringen   39.989,60 €

Sächsisches Staatsministerium des 

Innern/LPR   50.000,00 €

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend 

und Sport   34.825,55 €

Thüringer Minsiterium für Bildung, Jugend 

und Sport   40.445,00 €

Landkreis Gotha   14.000,00 €
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Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Hanau mach mit! Demokratie (er)leben in 

Hanau

225.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Weimarer Land Partnerschaft für Demokratie 

Weimarer Land

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Bautzen Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Bautzen

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Stadt Olbernhau Partnerschaft für Demokratie 

Olbernhau und Umland

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Leipzig Partnerschaft für Demokratie im 

Landkreis Leipzig

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Rheingau-Taunus-Kreis Partnerschaft für Demokratie im 

Rheingau-Taunus-Kreis

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Linker 

Extremismus

Demokratie leben! Landkreis Mittelsachsen Aktionsplan "Toleranz ist ein 

Kinderspiel"

125.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Violence Prevention Network 

e.V.

JUST X Berlin - Prävention und 

Deradikalisierung im Berliner 

Strafvollzug und in der 

Bewährungshilfe

684.000,00 €

Rechtsextremismus, 

Islamistischer 

Extremismus,Phänome

nübergreifende 

Gewaltproblematik: 

Antiaggressions- und 

Antigewaltarbeit

Demokratie leben! Ambulante Maßnahmen 

Altona e.V.

VIDETO Vielfalt-Demokratie-Toleranz 

im LK Limburg-Weilburg

449.811,00 €

BMZ

Justizbehörde FHH   49.783,56 €

Freistaat Sachsen, Landespräventionsrat  

25.000,00 €

Freistaat Sachsen, Landespräventionsrat   

50.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport   12.000,00 €

Sächsische Staatsministerium des Innern, 

Land Sachsen, Landespräven-tionsrat   

40.000,00 €

Senatsverwaltung für Justiz, Ver-

braucherschutz und Antidiskriminierung   

100.000,00 €

Hessisches Ministerium des Innern und für 

Sport  12.000,00 €

Thüringer Landesprogramm "Denk bunt"   

35.655,86 €

Freistaat Sachsen, Landespräventionsrat   

40.000,00 €
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BMZ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Bilaterale Technische 

Zusammenarbeit

Jemen: Unterstützung der friedlichen 

Koexistenz im Jemen

2.000.000,00 €

IFAK e.V. Grenzgänger: Aufwind im Bereich 

Flucht

135.311,76 €

BAMF

NW Ministerium für Kinder, Jugend, Fami-

lie, Gleichstellung, Flucht und Integration 

2022
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Anlage 7 zu Frage 16 - KA 20/2719

Jahr Bundesprogramm Ressort Antragsteller Projekttitel/-beschreibung Fördersumme

Lehrstühle und Forschungsstellen Islamismus/Islamistischer Terrorismus

Keine

Lehrstühle und Forschungsstellen Linksextremismus

2019

BMFSFJ Georg-August-Universität 

Göttingen Institut für 

Demokratieforschung

Bundesfachstelle Linke Militanz 297.143,73 €

BMFSFJ Institut für Bildung, 

Beratung, Begleitung e.V

Einrichtung eines berufsbegleitenden 

Bachelor- und Master- Studiengangs 

„Präventions-Management“ (PM)

79.544,75 €

2020

Georg-August-Universität 

Göttingen

Kompetenzzentrum Linker 

Extremismus / GIFD

397.810,74 €

2021

Georg-August-Universität 

Göttingen

Kompetenzzentrum Linker 

Extremismus / GIFD

427.314,00 €

2022

Georg-August-Universität 

Göttingen

Kompetenzzentrum Linker 

Extremismus / GIFD

440.524,99 €

Lehrstühle und Forschungsstellen phänomenübergreifend

2019

Demokratie leben! BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut 

e.V.

Arbeits- und Forschungsstelle 

Rechtsextremismus und 

Radikalisierungsprävention (AFS) 

Förderphase 2020 bis 2024

457.205,59 €

2020

Demokratie leben! BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut 

e.V.

 "Arbeits- und Forschungsstelle 

Demokratieförderung und 

Extremismusprävention" (AFS) 

Förderphase 2020 bis 2024

655.024,13 €

2021

Demokratie leben! BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut 

e.V.

"Arbeits- und Forschungsstelle 

Demokratieförderung und 

Extremismusprävention" (AFS) 

Förderphase 2020 bis 2024

660.530,99 €

2022

Demokratie leben! BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut 

e.V.

 "Arbeits- und Forschungsstelle 

Demokratieförderung und 

Extremismusprävention" (AFS) 

Förderphase 2020 bis 2024

665.528,30 €
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Anlage zu Frage 17 - KA 20/2719

Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Studien und wissenschaftliche Untersuchungen Islamismus/islamistischer Terrorismus

2019

Demokratie leben Camino gGmBH Resiliente Sozialräume und 

Radikalisierungsprävention

72.999,93 €

Demokratie leben Deutsches Jugendinstitut e.V. Radikal, fundamentalistisch, anders - Fachkräfte im 

Kontakt (RaFiK)

41.448,97 €

Demokratie leben Modus - Zentrum für angewandte 

Deradikalisierungsforschung 

gGmbH

DISLEX 3D - Distanzierungsprozesse im 

Islamistischen Extremismus: Eine systematisierende 

Erhebung der Parameter zur Selbst- und 

Fremdbeobachtung in drei Dimensionen

125.000,00 €

Demokratie leben International Centre for Socio-

Legal Studies gGmbH

Radikal, fundamentalistisch, anders - Fachkräfte im 

Kontakt (RaFiK)

101.647,41 €

Demokratie leben! Humboldt-Universität zu Berlin, 

ausführende Stelle: Berliner 

Institut für empirische Integrations- 

und Migrationsforschung (BIM)

Determinanten radikalisierungsbezogener Resilienz 

gegenüber rechtsextremen und radikal-islamistischen 

Ideologien im Schulkontext

120.321,92 €

Demokratie leben Hochschule Esslingen Wendezeit - Distanzierungsprozesse von 

islamistischer Radikalisierung in einem frühen 

Stadium

90.620,90 €

Demokratie leben Frankfurt University of Applied 

Sciences (Frankfurt UAS)

Frühe Distanzierungen junger Menschen vom religiös 

begründeten Extremismus. Eine biografische 

Interviewstudie

74.654,26 €

Demokratie leben Universität Siegen Resilienz im Strafvollzug (RESIST) 86.653,51 €

Demokratie leben Universität Osnabrück "Religion als Faktor der Radikalisierung" des 

Forschungsnetzwerkes Radikalisierung und 

Prävention (FNRP)

100.426,00 €

Demokratie leben Universität Bielefeld "Religion als Faktor der Radikalisierung" des 

Forschungsnetzwerkes Radikalisierung und 

Prävention (FNRP)

130.296,74 €

Deutsches Zentrum für 

Integrations- und 

Migtrationsforschung

Universität Duisburg - Essen Migration, Social Transformation, and Education for 

Democraric Citizenship - Adressing Challenges of 

Exrtremism and Radicalisiation (MigEd)

16.552,00 €
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Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Mapping und Analyse von 

Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im 

Umgang mit islamistischer 

Radikalisierung

BMBF Universität Bielefeld; FH Münster; 

Universität Osnabrück; Johann 

Wolfgang Goethe-Universität 

Frankfurt am Main

MAPEX - Mapping und Analyse von Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im Umgang mit 

islamistischer Radikalisierung

509.652,37 €

Zivile Sicherheit - 

Nachwuchsförderung 

durch interdisziplinären 

Kompetenzaufbau

Dschihadismus im Internet 633.635,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

PANDORA - Propaganda, Mobilisierung und 

Radikalisierung zur Gewalt in der virtuellen und 

realen Welt

870.548,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

RadigZ - Radikalisierung im digitalen Zeitalter 791.304,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

X-SONAR - Analyse extremistischer Bestrebungen in 

sozialen Netzwerken

1.140.879,00 €

Anwender - Innovativ: Forschung 

für die zivile Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal für terroristische 

Bedrohungslagen und Anschläge

246.303,00 €

Nationales Präventionsprogramm Universität Ulm Grundlagenwissen für Heilberufe zur Identifikation 

von Radikalisierungsprozessen als Risiko für Taten 

zielgerichteter Gewalt

118.225,50 €

Nationales Präventionsprogramm ZDK Gesellschaft Demokratische 

Kultur gGmbH

Forschungs- und Informationsdienst Extremismus 

und Militanz (FIDEM)

68.463,31 €

BMI ÖSII2 Kriminologisches 

Forschungsinstitut Niedersachsen 

e.V. und Deutsche Hochschule 

der Polizei  

Best-practices der Zusammenarbeit von 

Sicherheitsbehörden und Zivilgesellschaft im Hinblick 

auf Verhinderung von vorurteilsgeleiteten Straftaten

409.717,00 €

BMI ÖSII2 Universität Bielefeld und Friedrich-

Schiller-Universität Jena

Radikalisierungsverläufe im Kontext der Anti-Asyl-

Agitation

289.586,61 €

2020

AA Search for Common Ground – Countering Violent 

Extremism Assessment for Northeast Syria 

114.246,25 €

Demokratie leben Camino gGmBH Resiliente Sozialräume und 

Radikalisierungsprävention

149.989,35 €

Demokratie leben Deutsches Jugendinstitut e.V. Radikal, fundamentalistisch, anders - Fachkräfte im 

Kontakt (RaFiK)

68.205,68 €
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Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Demokratie leben Modus - Zentrum für angewandte 

Deradikalisierungsforschung 

gGmbH

DISLEX 3D - Distanzierungsprozesse im 

Islamistischen Extremismus: Eine systematisierende 

Erhebung der Parameter zur Selbst- und 

Fremdbeobachtung in drei Dimensionen

150.000,00 €

Demokratie leben International Centre for Socio-

Legal Studies gGmbH

Radikal, fundamentalistisch, anders - Fachkräfte im 

Kontakt (RaFiK)

119.119,60 €

Demokratie leben! Humboldt-Universität zu Berlin, 

ausführende Stelle: Berliner 

Institut für empirische Integrations- 

und Migrationsforschung (BIM)

Determinanten radikalisierungsbezogener Resilienz 

gegenüber rechtsextremen und radikal-islamistischen 

Ideologien im Schulkontext

258.589,08 €

Demokratie leben Hochschule Esslingen Wendezeit - Distanzierungsprozesse von 

islamistischer Radikalisierung in einem frühen 

Stadium

161.600,23 €

Demokratie leben Frankfurt University of Applied 

Sciences (Frankfurt UAS)

Frühe Distanzierungen junger Menschen vom religiös 

begründeten Extremismus. Eine biografische 

Interviewstudie

145.097,05 €

Demokratie leben Universität Siegen Resilienz im Strafvollzug (RESIST) 126.512,27 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg; Universität 

Heidelberg

WECHSELWIRKUNGEN - Wechselwirkungen 

islamistischer Radikalisierung im gesellschaftlichen 

und politischen Kontext betrachtet

71.966,93 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Universität Bielefeld; FH Münster

RadiRa -  Radikalisierende Räume 53.000,00 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF Universität Duisburg-Essen; 

Universität Osnabrück; Leibniz-

Institut für Bildungsmedien - 

Georg-Eckert-Institut; Universität 

Leipzig

RIRA - Radikaler Islam versus radikaler Anti-Islam 120.600,00 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Rheinisch-Westfälische 

Technische Hochschule Aachen; 

DEUTUNGSMACHT - Religiöse Überbietungskämpfe 

und Deutungsmachtkonflikte im globalen Feld des 

Salafismus

26.338,91 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Leibniz-Institut Hessische Stiftung 

Friedens- und Konfliktforschung; 

Universität Bielefeld

RADIS - Transfervorhaben zur BMBF-

Bekanntmachung "Gesellschaftliche Ursachen und 

Wirkungen des radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

69.800,00 €
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Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Fachhochschule Bielefeld; 

Hochschule Bremen

OKAI - Optimierte Krisenkommunikation nach 

Anschlägen mit Islamistischem Hintergrund in 

Deutschland

22.000,00 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Institut für Friedensforschung und 

Sicherheitspolitik an der 

Universität Hamburg; Leibniz-

Institut Hessische Stiftung 

Friedens- und Konfliktforschung

KURI - Konfigurationen von gesellschaftlichen und 

politischen Praktiken im Umgang mit dem radikalen 

Islam

60.005,00 €

Mapping und Analyse von 

Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im 

Umgang mit islamistischer 

Radikalisierung

BMBF Universität Bielefeld; FH Münster; 

Universität Osnabrück; Johann 

Wolfgang Goethe-Universität 

Frankfurt am Main

MAPEX - Mapping und Analyse von Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im Umgang mit 

islamistischer Radikalisierung

520.800,45 €

Zivile Sicherheit - 

Nachwuchsförderung 

durch interdisziplinären 

Kompetenzaufbau

Dschihadismus im Internet 625.000,00 €

Zivile Sicherheit - Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

PANDORA - Propaganda, Mobilisierung und 

Radikalisierung zur Gewalt in der virtuellen und 

realen Welt

414.152,00 €

Zivile Sicherheit - Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

RadigZ - Radikalisierung im digitalen Zeitalter 337.230,00 €

Zivile Sicherheit - Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

X-SONAR - Analyse extremistischer Bestrebungen in 

sozialen Netzwerken

190.025,00 €

Anwender - Innovativ: Forschung 

für die zivile Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal für terroristische 

Bedrohungslagen und Anschläge

281.919,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

MOTRA - Monitoringsystem und Transferplattform 

Radikalisierung

1.547.432,00 €

Nationales Präventionsprogramm Universität Ulm Grundlagenwissen für Heilberufe zur Identifikation 

von Radikalisierungsprozessen als Risiko für Taten 

zielgerichteter Gewalt

130.424,00 €

Nationales Präventionsprogramm Violence Prevention Network e.V. Zugangswege erweitern – Professionalisierung der 

Fallakquise im Bereich islamistischer Extremismus

220.000,00 €
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Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Nationales Präventionsprogramm ZDK Gesellschaft Demokratische 

Kultur gGmbH

Forschungs- und Informationsdienst Extremismus 

und Militanz (FIDEM)

85.530,53 €

2021

Demokratie leben Camino gGmBH Resiliente Sozialräume und 

Radikalisierungsprävention

149.993,08 €

Demokratie leben Deutsches Jugendinstitut e.V. Radikal, fundamentalistisch, anders - Fachkräfte im 

Kontakt (RaFiK)

63.686,05 €

Demokratie leben Modus - Zentrum für angewandte 

Deradikalisierungsforschung 

gGmbH

DISLEX 3D - Distanzierungsprozesse im 

Islamistischen Extremismus: Eine systematisierende 

Erhebung der Parameter zur Selbst- und 

Fremdbeobachtung in drei Dimensionen

150.000,00 €

Demokratie leben International Centre for Socio-

Legal Studies gGmbH

Radikal, fundamentalistisch, anders - Fachkräfte im 

Kontakt (RaFiK)

144.164,05 €

Demokratie leben! Humboldt-Universität zu Berlin, 

ausführende Stelle: Berliner 

Institut für empirische Integrations- 

und Migrationsforschung (BIM)

Determinanten radikalisierungsbezogener Resilienz 

gegenüber rechtsextremen und radikal-islamistischen 

Ideologien im Schulkontext

268.579,82 €

Demokratie leben Hochschule Esslingen Wendezeit - Distanzierungsprozesse von 

islamistischer Radikalisierung in einem frühen 

Stadium

170.550,23 €

Demokratie leben Frankfurt University of Applied 

Sciences (Frankfurt UAS)

Frühe Distanzierungen junger Menschen vom religiös 

begründeten Extremismus. Eine biografische 

Interviewstudie

149.797,80 €

Demokratie leben Universität Siegen Resilienz im Strafvollzug (RESIST) 149.955,90 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg; Universität 

Heidelberg

WECHSELWIRKUNGEN - Wechselwirkungen 

islamistischer Radikalisierung im gesellschaftlichen 

und politischen Kontext betrachtet

462.757,87 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Universität Vechta

UWIT - Gesellschaftliche Ursachen und Wirkungen 

des radikalen Islams aus Sicht (angehender) 

islamischer Theolog*innen

40.679,80 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Universität Bielefeld; FH Münster

RadiRa -  Radikalisierende Räume 233.125,97 €
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Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

IU Internationale Hochschule 

GmbH; Universität Vechta

DISTANZ - Strukturelle Ursachen der Annäherung an 

und Distanzierung von islamistischer Radikalisierung

92.683,97 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF Universität Duisburg-Essen; 

Universität Osnabrück; Leibniz-

Institut für Bildungsmedien - 

Georg-Eckert-Institut; Universität 

Leipzig

RIRA - Radikaler Islam versus radikaler Anti-Islam 457.386,03 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Rheinisch-Westfälische 

Technische Hochschule Aachen; 

DEUTUNGSMACHT - Religiöse Überbietungskämpfe 

und Deutungsmachtkonflikte im globalen Feld des 

Salafismus

153.004,33 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Heinrich-Heine-Universität 

Düsseldorf

ArenDT - Auswirkungen des radikalen Islam auf 

jüdisches Leben in Deutschland

104.089,40 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Humboldt-Universität zu Berlin

Dislam - Deutscher Islam als Alternative zum 

Islamismus?

120.000,00 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Leibniz-Institut Hessische Stiftung 

Friedens- und Konfliktforschung; 

Universität Bielefeld

RADIS - Transfervorhaben zur BMBF-

Bekanntmachung "Gesellschaftliche Ursachen und 

Wirkungen des radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

300.772,25 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF Deutsches Zentrum für 

Integrations- und 

Migrationsforschung e.V.; 

Westfälische Wilhelms-

Universität Münster; Ruhr-

Universität Bochum

RaMi - Vom Rand in die Mitte: Rechtspopulistische 

Deutungen des (radikalen) Islams als 

gesellschaftliche Herausforderung in Deutschland, 

Europa und beyond

168.979,07 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Fachhochschule Bielefeld; 

Hochschule Bremen

OKAI - Optimierte Krisenkommunikation nach 

Anschlägen mit Islamistischem Hintergrund in 

Deutschland

111.493,85 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Westfälische Wilhelms-

Universität Münster

RESSENTIMENT - Ressentiment als affektive 

Grundlage von Radikalisierung

203.653,77 €
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Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Institut für Friedensforschung und 

Sicherheitspolitik an der 

Universität Hamburg; Leibniz-

Institut Hessische Stiftung 

Friedens- und Konfliktforschung

KURI - Konfigurationen von gesellschaftlichen und 

politischen Praktiken im Umgang mit dem radikalen 

Islam

232.327,23 €

Mapping und Analyse von 

Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im 

Umgang mit islamistischer 

Radikalisierung

BMBF Universität Bielefeld; FH Münster; 

Universität Osnabrück; Johann 

Wolfgang Goethe-Universität 

Frankfurt am Main

MAPEX - Mapping und Analyse von Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im Umgang mit 

islamistischer Radikalisierung

15.208,10 €

Zivile Sicherheit - 

Nachwuchsförderung 

durch interdisziplinären 

Kompetenzaufbau

Dschihadismus im Internet 433.880,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

PANDORA - Propaganda, Mobilisierung und 

Radikalisierung zur Gewalt in der virtuellen und 

realen Welt

50.410,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

RadigZ - Radikalisierung im digitalen Zeitalter 5.229,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

X-SONAR - Analyse extremistischer Bestrebungen in 

sozialen Netzwerken

56.942,00 €

Anwender - Innovativ: Forschung 

für die zivile Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal für terroristische 

Bedrohungslagen und Anschläge

273.088,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

MOTRA - Monitoringsystem und Transferplattform 

Radikalisierung

2.957.471,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

ERAME - Erkennung von Radikalisierungszeichen in 

Sozialen Medien

238.909,00 €

Nationales Präventionsprogramm Violence Prevention Network e.V Zugangswege erweitern – Professionalisierung der 

Fallakquise im Bereich islamistischer Extremismus

219.000,00 €

Nationales Präventionsprogramm HE Ministerium des Innern und 

für Sport

Interventionspunkte für eine gendersensible 

Deradikalisierungsarbeit bei Frauen und Mädchen im 

Bereich Salafismus

89.485,00 €
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Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Nationales Präventionsprogramm BY Landeskriminalamt Interventionspunkte für eine gendersensible 

Deradikalisierungsarbeit bei Frauen und Mädchen im 

Bereich Salafismus

72.100,00 €

2022

Demokratie leben Camino gGmBH Resiliente Sozialräume und 

Radikalisierungsprävention

74.999,89 €

Demokratie leben Deutsches Jugendinstitut e.V. Radikal, fundamentalistisch, anders - Fachkräfte im 

Kontakt (RaFiK)

17.058,37 €

Demokratie leben Modus - Zentrum für angewandte 

Deradikalisierungsforschung 

gGmbH

DISLEX 3D - Distanzierungsprozesse im 

Islamistischen Extremismus: Eine systematisierende 

Erhebung der Parameter zur Selbst- und 

Fremdbeobachtung in drei Dimensionen

59.500,00 €

Demokratie leben International Centre for Socio-

Legal Studies gGmbH

Radikal, fundamentalistisch, anders - Fachkräfte im 

Kontakt (RaFiK)

53.010,93 €

Demokratie leben! Humboldt-Universität zu Berlin, 

ausführende Stelle: Berliner 

Institut für empirische Integrations- 

und Migrationsforschung (BIM)

Determinanten radikalisierungsbezogener Resilienz 

gegenüber rechtsextremen und radikal-islamistischen 

Ideologien im Schulkontext

128.830,37 €

Demokratie leben Hochschule Esslingen Wendezeit - Distanzierungsprozesse von 

islamistischer Radikalisierung in einem frühen 

Stadium

27.184,50 €

Demokratie leben Frankfurt University of Applied 

Sciences (Frankfurt UAS)

Frühe Distanzierungen junger Menschen vom religiös 

begründeten Extremismus. Eine biografische 

Interviewstudie

74.809,09 €

Demokratie leben Universität Siegen Resilienz im Strafvollzug (RESIST) 85.379,02 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg; Universität 

Heidelberg

WECHSELWIRKUNGEN - Wechselwirkungen 

islamistischer Radikalisierung im gesellschaftlichen 

und politischen Kontext betrachtet

548.568,00 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Universität Vechta

UWIT - Gesellschaftliche Ursachen und Wirkungen 

des radikalen Islams aus Sicht (angehender) 

islamischer Theolog*innen

70.000,00 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Universität Bielefeld; FH Münster

RadiRa -  Radikalisierende Räume 330.000,00 €
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Jahr Bundesprogramm/ 

Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

IU Internationale Hochschule 

GmbH; Universität Vechta

DISTANZ - Strukturelle Ursachen der Annäherung an 

und Distanzierung von islamistischer Radikalisierung

82.316,03 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF Universität Duisburg-Essen; 

Universität Osnabrück; Leibniz-

Institut für Bildungsmedien - 

Georg-Eckert-Institut; Universität 

Leipzig

RIRA - Radikaler Islam versus radikaler Anti-Islam 672.799,81 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Rheinisch-Westfälische 

Technische Hochschule Aachen; 

DEUTUNGSMACHT - Religiöse Überbietungskämpfe 

und Deutungsmachtkonflikte im globalen Feld des 

Salafismus

23.995,67 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Heinrich-Heine-Universität 

Düsseldorf

ArenDT - Auswirkungen des radikalen Islam auf 

jüdisches Leben in Deutschland

120.000,00 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Humboldt-Universität zu Berlin

Dislam - Deutscher Islam als Alternative zum 

Islamismus?

245.000,00 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Leibniz-Institut Hessische Stiftung 

Friedens- und Konfliktforschung; 

Universität Bielefeld

RADIS - Transfervorhaben zur BMBF-

Bekanntmachung "Gesellschaftliche Ursachen und 

Wirkungen des radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

280.311,18 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF Deutsches Zentrum für 

Integrations- und 

Migrationsforschung e.V.; 

Westfälische Wilhelms-

Universität Münster; Ruhr-

Universität Bochum

RaMi - Vom Rand in die Mitte: Rechtspopulistische 

Deutungen des (radikalen) Islams als 

gesellschaftliche Herausforderung in Deutschland, 

Europa und beyond

258.312,53 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Fachhochschule Bielefeld; 

Hochschule Bremen

OKAI - Optimierte Krisenkommunikation nach 

Anschlägen mit Islamistischem Hintergrund in 

Deutschland

121.506,15 €

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF

Westfälische Wilhelms-

Universität Münster

RESSENTIMENT - Ressentiment als affektive 

Grundlage von Radikalisierung

332.420,58 €
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Förderprogramm

Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

Förderlinie "Gesellschaftliche 

Ursachen und Wirkungen des 

radikalen Islam in Deutschland und 

Europa"

BMBF
Institut für Friedensforschung und 

Sicherheitspolitik an der 

Universität Hamburg; Leibniz-

Institut Hessische Stiftung 

Friedens- und Konfliktforschung

KURI - Konfigurationen von gesellschaftlichen und 

politischen Praktiken im Umgang mit dem radikalen 

Islam

246.672,77 €

Mapping und Analyse von 

Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im 

Umgang mit islamistischer 

Radikalisierung

BMBF Universität Bielefeld; FH Münster; 

Universität Osnabrück; Johann 

Wolfgang Goethe-Universität 

Frankfurt am Main

MAPEX - Mapping und Analyse von Präventions- und 

Distanzierungsprojekten im Umgang mit 

islamistischer Radikalisierung

4.081,80 €

Zivile Sicherheit - 

Nachwuchsförderung 

durch interdisziplinären 

Kompetenzaufbau

Dschihadismus im Internet 449.363,00 €

Anwender - Innovativ: Forschung 

für die zivile Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal für terroristische 

Bedrohungslagen und Anschläge

76.450,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

MOTRA - Monitoringsystem und Transferplattform 

Radikalisierung

3.487.421,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

ERAME - Erkennung von Radikalisierungszeichen in 

Sozialen Medien

272.568,00 €

BMI HE Ministerium des Innern und 

für Sport

Interventionspunkte für eine gendersensible 

Deradikalisierungsarbeit bei Frauen und Mädchen im 

Bereich Salafismus

94.945,00 €

BMI BY Landeskriminalamt Interventionspunkte für eine gendersensible 

Deradikalisierungsarbeit bei Frauen und Mädchen im 

Bereich Salafismus

67.700,00 €

Studien und wissenschaftliche Untersuchungen Rechtsextremismus

2019

BMI Kriminologisches 

Forschungsinstitut Niedersachsen 

e.V. und Deutsche Hochschule 

der Polizei  

Best-practices der Zusammenarbeit von 

Sicherheitsbehörden und Zivilgesellschaft im Hinblick 

auf Verhinderung von vorurteilsgeleiteten Straftaten

409 717,00€

Seite 10 von 19



Jahr Bundesprogramm/ 
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Ressort Antragsteller Studie/Forschungsvorhaben Fördersumme

BMI Universität Bielefeld und Friedrich-

Schiller-Universität Jena

Radikalisierungsverläufe im Kontext der Anti-Asyl-

Agitation

289 586,61€

2020

AA Counter Extremism Project (CEP) Studie zur Analyse transnationaler Verbindung von 

rechtsgerichtetem Terrorismus / gewaltbereitem, 

rechtsgerichtetem Extremismus - Zwischenfälle, 

Definitionen, Strukturen, Gegenmaßnahmen („Study 

analysing transnational connectivity of right-wing 

terrorism/violent right-wing extremism – incidents, 

definitions, structures, countermeasures“)

39.321,45 €

BMI Kriminologisches 

Forschungsinstitut Niedersachsen 

e.V. und Deutsche Hochschule 

der Polizei  

Best-practices der Zusammenarbeit von 

Sicherheitsbehörden und Zivilgesellschaft im Hinblick 

auf Verhinderung von vorurteilsgeleiteten Straftaten

186 235,00€

BMI Universität Bielefeld und Friedrich-

Schiller-Universität Jena

Radikalisierungsverläufe im Kontext der Anti-Asyl-

Agitation

337.851,05 €

2021

Datenportal für die Rassismus- 

und Rechtsextremismusforschung

BMBF GESIS - Leibniz-Institut für 

Sozialwissenschaften e.V.; 

Universität Bremen; Deutsches 

Zentrum für Integrations- und 

Migrationsforschung e.V.; Leibniz-

Institut für Medienforschung | 

Hans-Bredow-Institut (HBI)

DP-REX - Datenportal Rassismus- und 

Rechtsextremismusforschung

23.853,72 €

Zivile Sicherheit – Gesellschaften 

im Wandel

MISRIK - Meme, Ideen, Strategien 

rechtsextremistischer Internetkommunikation

85.195,00 €

2022

AA Counter Extremism Project (CEP) Studie zur Analyse der Verbindung von 

rechtsgerichtetem Terrorismus / gewaltbereitem, 

rechtsgerichtetem Extremismus zu organisierter 

Kriminalität

52.000,00 €
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Datenportal für die Rassismus- 

und Rechtsextremismusforschung

BMBF GESIS - Leibniz-Institut für 

Sozialwissenschaften e.V.; 

Universität Bremen; Deutsches 

Zentrum für Integrations- und 

Migrationsforschung e.V.; Leibniz-

Institut für Medienforschung | 

Hans-Bredow-Institut (HBI)

DP-REX - Datenportal Rassismus- und 

Rechtsextremismusforschung

108.646,28 €

Zivile Sicherheit – Gesellschaften 

im Wandel

MISRIK - Meme, Ideen, Strategien 

rechtsextremistischer Internetkommunikation

372.000,00 €

Zivile Sicherheit – Gesellschaften 

im Wandel

NEOVEX - Muster und Dynamiken von 

Verschwörungstheorien und rechtsextremen 

Ideologien in Krisenzeiten

34.800,00 €

BMI Friedrich-Schiller-Universität 

Jena, Deutsche Hochschule der 

Polizei und Hochschule 

Bremerhaven

CONNECT – Stärkung der Zusammenarbeit von 

Polizei und Zivilgesellschaft gegen 

Rechtsextremismus

346 036,91€

Studien und wissenschaftliche Untersuchungen Muslimfeindlichkeit

2020

BpB modus-zad - Zentrum für 

angewandte 

Deradikalisierungsforschung 

gGmbH

Monitoring von Youtube-Kanälen; ab 2022 auch 

Tiktok-Kanäle; 2020-2022

23.855,80 €

2021

BMFSFJ Deutsches Zentrum für 

Integrations- und 

Migrationsforschung (DeZIM) e.V.

Nationaler Diskriminierungs- und Rassismusmonitor 

(NaDiRa).  Der NaDiRa befasst sich u.a., aber nicht 

ausschließlich, mit Muslimfeindlichkeit. Er ist 

zusätzlich unter "Studien und wissenschaftliche 

Untersuchungen Antisemitismus" aufgeführt.

2.933.678,00 €

BpB modus-zad - Zentrum für 

angewandte 

Deradikalisierungsforschung 

gGmbH

Monitoring von Youtube-Kanälen; ab 2022 auch 

Tiktok-Kanäle; 2020-2022

102.110,55 €

BMI versch. Einrichtungen im 

Zusammenhang mit der Arbeit 

des Unabhängigen 

Expertenkreises 

Muslimfeindlichkeit

versch. zu Strukturen, Ausprägungeu und 

Entwicklungen von Muslimfeindlichkeit 

143.755,91 €

2022
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BMFSFJ Deutsches Zentrum für 

Integrations- und 

Migrationsforschung (DeZIM) e.V.

Nationaler Diskriminierungs- und Rassismusmonitor 

(NaDiRa). Der NaDiRa befasst sich u.a., aber nicht 

ausschließlich, mit Muslimfeindlichkeit. Er ist 

zusätzlich unter "Studien und wissenschaftliche 

Untersuchungen Antisemitismus" aufgeführt.

3.277.095,00 €

BpB modus-zad - Zentrum für 

angewandte 

Deradikalisierungsforschung 

gGmbH

Monitoring von Youtube-Kanälen; ab 2022 auch 

Tiktok-Kanäle; 2020-2022

45.168,71 €

BMI versch. Einrichtungen im 

Zusammenhang mit der Arbeit 

des Unabhängigen 

Expertenkreises 

Muslimfeindlichkeit

versch. zu Strukturen, Ausprägungeu und 

Entwicklungen von Muslimfeindlichkeit

310.456,36 €

Studien und wissenschaftliche Untersuchungen Antisemitismus

2020

Erwerb und Erforschung der 

Sammlung Haney

BMBF (hier 

ausgewiesen BMBF-

Anteil am Erwerb der 

Sammlung beteiligten 

sich auch DHM, die 

BMK und die 

Kulturstiftung der 

Länder).

Technische Universität Berlin; 

Stiftung Deutsches Historisches 

Museum

Sammlung Haney - Der Sammler und seine Dinge 127.500,00 €

Antisemitismus im Jugendalter Qualitative Studie für Erstellung didaktisches Material 

für schulische Bildungsarbeit i.D. 

Antisemitismusprävention; 2020-2023

561.881,58 €

2021

BMFSFJ Deutsches Zentrum für 

Integrations- und 

Migrationsforschung (DeZIM) e.V.

Nationaler Diskriminierungs- und Rassismusmonitor 

(NaDiRa) Der NaDiRa befasst sich u.a., aber nicht 

ausschließlich, mit Antisemitismus. Er ist zusätzlich 

unter "Studien und wissenschaftliche 

Untersuchungen Muslimfeindlichkeit" aufgeführt.

2.933.678,00 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Technische Universität Berlin FoNA21 - Forschungsnetzwerk Antisemitismus im 21. 

Jahrhundert

66.000,00 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Europa-Universität Flensburg; 

Heinrich-Heine-Universität 

Düsseldorf

AIES - Antisemitismus im europäischen 

Schulunterricht

82.042,17 €
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Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Touro College Berlin gGmbH; 

Universität Potsdam; 

Fachhochschule Bielefeld

RESPOND - Entwicklung, Implementierung und 

Evaluierung eines Multiplikatorentrainings zur 

Bekämpfung antisemitischer Hassrede auf den 

sozialen Medien junger Menschen

87.831,90 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Freie Universität Berlin; Leibniz-

Institut für Bildungsmedien | 

Georg-Eckert-Institut; 

Evangelische Akademien in 

Deutschland e.V.

ChriSzA - Christliche Signaturen des 

zeitgenössischen Antisemitismus

35.856,09 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Salomon-Ludwig-Steinheim-

Institut für deutsch-jüdische 

Geschichte; Technische 

Universität Carolo-Wilhelmina zu 

Braunschweig; Bayerisches 

Landesamt für Denkmalpflege

NetOlam - Jüdische Friedhöfe im Fokus von 

Antisemitismus und Prävention

58.717,81 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Leibniz-Institut für jüdische 

Geschichte und Kultur – Simon 

Dubnow (DI); Leibniz-Institut für 

Bildungsmedien | Georg-Eckert-

Institut

ALLTAGSKULTUR - Das Objekt zum Subjekt 

machen: Jüdische Alltagskultur in Deutschland 

vermitteln

48.300,00 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Justus-Liebig-Universität Gießen; 

Humboldt-Universität zu Berlin; 

Universität Heidelberg; Moses 

Mendelssohn Zentrum für 

europäisch-jüdische Studien; 

Bundesverband der Recherche- 

und Informationsstellen 

Antisemitismus e.V.

ASJust - Struggling for Justice: Antisemitismus als 

justizielle Herausforderung

90.938,49 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Sigmund-Freud-Institut; 

Katholische Fachhochschule 

Gemeinnützige Gesellschaft mit 

beschränkter Haftung; 

Technische Universität Berlin

AE3G - Antisemitismuserfahrung in der Dritten 

Generation

30.878,48 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Zentralrat der Juden in 

Deutschland; Duisburger Institut 

für Sprach- und Sozialforschung

Ritualpraxis: Jüdische Reaktionen auf Antisemitismus 48.921,29 €
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Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Johann Wolfgang Goethe-

Universität Frankfurt am Main; 

Institut für die Geschichte der 

deutschen Juden; Universität 

Hamburg

RelcoDiff - Antisemitismus in pädagogischen 

Kontexten

39.710,76 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Ruhr-Universität Bochum; Tikvah 

Institut gemeinnützige UG 

(haftungsbeschränkt); Universität 

Bielefeld; Eberhard Karls 

Universität Tübingen; Hochschule 

für Polizei und öffentliche 

Verwaltung Nordrhein-Westfalen

EMPATHIA - Empowering Police Officers and 

Teachers in Arguing against Antisemitism

67.330,91 €

Erwerb und Erforschung der 

Sammlung Haney

BMBF (hier 

ausgewiesen BMBF-

Anteil am Erwerb der 

Sammlung beteiligten 

sich auch DHM, die 

BMK und die 

Kulturstiftung der 

Länder).

Technische Universität Berlin; 

Stiftung Deutsches Historisches 

Museum

Sammlung Haney - Der Sammler und seine Dinge 187.876,96 €

2022

BMFSFJ Deutsches Zentrum für 

Integrations- und 

Migrationsforschung (DeZIM) e.V.

Nationaler Diskriminierungs- und Rassismusmonitor 

(NaDiRa). Der NaDiRa befasst sich u.a., aber nicht 

ausschließlich, mit Muslimfeindlichkeit. Er ist 

zusätzlich unter "Studien und wissenschaftliche 

Untersuchungen Muslimfeindlichkeit" aufgeführt.

3.277.095,00 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Technische Universität Berlin FoNA21 - Forschungsnetzwerk Antisemitismus im 21. 

Jahrhundert

68.400,00 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Europa-Universität Flensburg; 

Heinrich-Heine-Universität 

Düsseldorf

AIES - Antisemitismus im europäischen 

Schulunterricht

158.103,93 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Touro College Berlin gGmbH; 

Universität Potsdam; 

Fachhochschule Bielefeld

RESPOND - Entwicklung, Implementierung und 

Evaluierung eines Multiplikatorentrainings zur 

Bekämpfung antisemitischer Hassrede auf den 

sozialen Medien junger Menschen

84.646,09 €
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Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Freie Universität Berlin; Leibniz-

Institut für Bildungsmedien | 

Georg-Eckert-Institut; 

Evangelische Akademien in 

Deutschland e.V.

ChriSzA - Christliche Signaturen des 

zeitgenössischen Antisemitismus

160.000,00 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Salomon-Ludwig-Steinheim-

Institut für deutsch-jüdische 

Geschichte; Technische 

Universität Carolo-Wilhelmina zu 

Braunschweig; Bayerisches 

Landesamt für Denkmalpflege

NetOlam - Jüdische Friedhöfe im Fokus von 

Antisemitismus und Prävention

88.708,87 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Leibniz-Institut für jüdische 

Geschichte und Kultur – Simon 

Dubnow (DI); Leibniz-Institut für 

Bildungsmedien | Georg-Eckert-

Institut

ALLTAGSKULTUR - Das Objekt zum Subjekt 

machen: Jüdische Alltagskultur in Deutschland 

vermitteln

212.600,00 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Justus-Liebig-Universität Gießen; 

Humboldt-Universität zu Berlin; 

Universität Heidelberg; Moses 

Mendelssohn Zentrum für 

europäisch-jüdische Studien; 

Bundesverband der Recherche- 

und Informationsstellen 

Antisemitismus e.V.

ASJust - Struggling for Justice: Antisemitismus als 

justizielle Herausforderung

252.619,48 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Sigmund-Freud-Institut; 

Katholische Fachhochschule 

Gemeinnützige Gesellschaft mit 

beschränkter Haftung; 

Technische Universität Berlin

AE3G - Antisemitismuserfahrung in der Dritten 

Generation

147.600,00 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Zentralrat der Juden in 

Deutschland; Duisburger Institut 

für Sprach- und Sozialforschung

Ritualpraxis: Jüdische Reaktionen auf Antisemitismus 102.479,26 €

Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Johann Wolfgang Goethe-

Universität Frankfurt am Main; 

Institut für die Geschichte der 

deutschen Juden; Universität 

Hamburg

RelcoDiff - Antisemitismus in pädagogischen 

Kontexten

152.166,32 €
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Förderlinie "Aktuelle Dynamiken 

und Herausforderungen des 

Antisemitismus"

BMBF Ruhr-Universität Bochum; Tikvah 

Institut gemeinnützige UG 

(haftungsbeschränkt); Universität 

Bielefeld; Eberhard Karls 

Universität Tübingen; Hochschule 

für Polizei und öffentliche 

Verwaltung Nordrhein-Westfalen

EMPATHIA - Empowering Police Officers and 

Teachers in Arguing against Antisemitism

275.500,00 €

Erwerb und Erforschung der 

Sammlung Haney

BMBF  (hier 

ausgewiesen BMBF-

Anteil, am Erwerb der 

Sammlung beteiligten 

sich auch BKM und 

Kulturstiftung der 

Länder)

Technische Universität Berlin; 

Stiftung Deutsches Historisches 

Museum

Sammlung Haney - Der Sammler und seine Dinge 196.369,76 €

Phänomenübergreifende Studien und wissenschaftliche Untersuchungen

2019

Demokratie leben! Arbeits- und Forschungsstelle Rechtsextremismus 

und Radikalisierungsprävention (AFS) für den 

Förderzeitraum 2015 - 2019

457.205,59 €

Zivile Sicherheit - 

Nachwuchsförderung 

durch interdisziplinären 

Kompetenzaufbau

Dschihadismus im Internet 633.635,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

PANDORA - Propaganda, Mobilisierung und 

Radikalisierung zur Gewalt in der virtuellen und 

realen Welt

870.548,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

RadigZ - Radikalisierung im digitalen Zeitalter 791.304,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

X-SONAR - Analyse extremistischer Bestrebungen in 

sozialen Netzwerken

1.140.879,00 €

Anwender - Innovativ: Forschung 

für die zivile Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal für terroristische 

Bedrohungslagen und Anschläge

246.303,00 €

2020

Demokratie leben Deutsches Jugendinstitut e.V. Arbeits- und Forschugnsstelle Demokratieförderung 

und Extremismusprävention (AFS)

655.024,13 €
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Zivile Sicherheit - Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

PANDORA - Propaganda, Mobilisierung und 

Radikalisierung zur Gewalt in der virtuellen und 

realen Welt

414.152,00 €

Zivile Sicherheit - Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

RadigZ - Radikalisierung im digitalen Zeitalter 337.230,00 €

Zivile Sicherheit - Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

X-SONAR - Analyse extremistischer Bestrebungen in 

sozialen Netzwerken

190.025,00 €

Anwender - Innovativ: Forschung 

für die zivile Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal für terroristische 

Bedrohungslagen und Anschläge

281.919,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

MOTRA - Monitoringsystem und Transferplattform 

Radikalisierung

1.547.432,00 €

NPP IntB Johann Wolfgang Goethe-

Universität, Frankfurt am Main

Forschungsvorhaben zu Mädchen- und Frauenarbeit 

im Kontext von Förderung der Demokratie mit 

besonderem Bezug zum Nationalen 

Präventionsprogramm und zum Strategiepapier der 

Bundesregierung zur Extremismusprävention 

"Fem4Dem"

44.461.881,82 €

2021

Demokratie leben Deutsches Jugendinstitut e.V. Arbeits- und Forschungsstelle Demokratieförderung 

und Extremismusprävention (AFS)

660.530,99 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

PANDORA - Propaganda, Mobilisierung und 

Radikalisierung zur Gewalt in der virtuellen und 

realen Welt

50.410,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

RadigZ - Radikalisierung im digitalen Zeitalter 5.229,00 €

Zivile Sicherheit – Aspekte und 

Maßnahmen der 

Terrorismusbekämpfung

X-SONAR - Analyse extremistischer Bestrebungen in 

sozialen Netzwerken

56.942,00 €

Anwender - Innovativ: Forschung 

für die zivile Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal für terroristische 

Bedrohungslagen und Anschläge

273.088,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

MOTRA - Monitoringsystem und Transferplattform 

Radikalisierung

2.957.471,00 €
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Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

ERAME - Erkennung von Radikalisierungszeichen in 

Sozialen Medien

238.909,00 €

Nationales 

Präventionsprgrogramm

BfV - Forschungsstelle "Zentrum 

für Analyse und Forschung" 

(ZAF)

Online-Radikalisierung - phänomenübergreifend 100.193,72 €

NPP IntB Johann Wolfgang Goethe-

Universität, Frankfurt am Main

Forschungsvorhaben zu Mädchen- und Frauenarbeit 

im Kontext von Förderung der Demokratie mit 

besonderem Bezug zum Nationalen 

Präventionsprogramm und zum Strategiepapier der 

Bundesregierung zur Extremismusprävention 

"Fem4Dem"

44.461.881,82 €

2022

Demokratie leben Deutsches Jugendinstitut e.V. Arbeits- und Forschungsstelle Demokratieförderung 

und Extremismusprävention (AFS)

665.528,30 €

Anwender - Innovativ: Forschung 

für die zivile Sicherheit

LATERAN - Leaking als Warnsignal für terroristische 

Bedrohungslagen und Anschläge

76.450,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

MOTRA - Monitoringsystem und Transferplattform 

Radikalisierung

3.487.421,00 €

Spitzenforschungscluster zur 

Früherkennung, Prävention und 

Bekämpfung von islamistischem 

Extremismus 

ERAME - Erkennung von Radikalisierungszeichen in 

Sozialen Medien

272.568,00 €
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